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Arbeiten mit PLUS!

Aufgaben
In jedem Lernschritt findest du drei Arten von Aufgaben:

gekennzeichnete Aufgaben fiihren dich an das Thema heran.
Mit den griin gekennzeichneten Aufgaben lernst und tibst du die neuen Inhalte.
Violett gekennzeichnete Aufgaben helfen dir dabei, das Erlernte anzuwenden,
Zusammenhange zu verstehen und (iber das Erlernte nachzudenken.

Symbole

Erklarvideos: Zu fast allen Lernschritten gibt es Erklarvideos. Sie unterstiitzen dich
beim Lernen und Uben.

000  Ich-Du-Wir-Aufgabe: Lose die Aufgabe zuerst alleine. Vergleiche deine Ergebnisse dann mit
ﬂ@ﬁ deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbarn. Besprecht eure Ergebnisse danach in der Klasse.

Partneraufgabe, Kommunikationsaufgabe: Lose die Aufgabe zu zweit oder vergleiche
deine Ergebnisse mit anderen. Oft musst du auch deinen Lésungsweg erklaren oder
deine Losung begriinden.

@‘”o@ Technologie-Aufgabe: Diese Aufgaben werden mit digitalen Hilfsmitteln gelost.
@U Knobelaufgabe: Hier musst du oft langer probieren, bis du die Losung gefunden hast.
©5
Spiel: Bei dieser Aufgabe handelt es sich um ein Spiel, das du meistens mit anderen spielen kannst.

@ PLUS!-Aufgaben: Denk dir selbst weitere Aufgaben aus und lGse sie.

Weiteriiben im Ubungsteil

Der Ubungsteil enthilt nur Aufgaben, wie du sie schon aus dem Erarbeitungsteil kennst.
Verweise neben den Aufgaben im Erarbeitungsteil (z.B. - U040) zeigen dir,

dass du im Ubungsteil weiteriiben kannst.

PLUS! 1 Erarbeitungsteil 3



Naturliche Zahlen

&

Bis ins Mittelalter wurde in Europa mji n gere@ Die Ziffern, die wir heute
verwenden, stammen aus Indien. Si 00 n. Chr. v en Arabern iibernommen.
Die Besonderheit dieser Ziffern ist, i Ul als ej Ziffer verwendet wird.
him1 undert weiter nach Europa.
rechnungen im indisch-arabischen

Unsere Zahlen
Unsere Zahlen haben e
Sie sind dabei um die h
heute als 18 gesc
a) Schreib dei
indi
deren Schreibweisen fiir Zahlen,
sische Zahlen" oder ,Zahlen der Maya".

L[y [rfefofrfv]a]e]

Indisch-arabische Ziffern

apitel geht es um unser Zahlensystem, wie es aufgebaut ist,
llenwerte sind und wie man Zahlen am Zahlenstrahl darstellt.
dem iibst du auch praktische Fertigkeiten wie das Runden und
Ordnen von Zahlen.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Natiirliche Zahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Symbolische Darstellung naturlicher Zahlen Wie gut kannst

'y

[iF] Welche Zahlen sind hier dargestellt?

O w

a) l l
’ . I

[iE] Stell die Zahlen mit Hunderterfeldern, Zehnerstangen un dar.
134 a) 215 Q b) 120

£ oo

E ... Einer
Z ... Zehner
H ... Hunderter

e, Wert 10
ert 100

ng
de

Stellenwertschreibweise bei Zahlen bj

Schreib die Zahlen.
El2H 3z 7E=
aQ)9H 1Z 4E=

9.

[l Schreib die Zahlen in Stellenwgr
B 390=_ 3t 9Z

a) 720 =
Natiirliche Zahlen ogglnen, rzahlen Wie gut kannst du das noch? @ @ @
[ Schreib di

B by 90 d) 265 f) 999

a) 53 e 179 g) 410

net von der kleinsten bis zur groBten.

22, 512, 1430 b) 28, 3,100, 618, 42, 9, 17:

a) 180, 801,

1[1l:}  Schreib die Zahlen geordnet von der groBten bis zur kleinsten.
Bl 720, 38, 56: 720, 56, 38 b) 602, 477, 99, 2, 104, 500:
a) 39, 93, 309:

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184. 5



A1 Bundelung und das Zehnersystem

Natiirliche Zahlen

Im Zehnersystem (= Dezimalsystem) werden immer 10 Einheiten zu einer gréBeren Einheit gebiindelt.

Biindeln bedeutet, etwas zusammenzufassen.

&

Julia hat die Zahnstocher geordnet.

a) Wie hat sie die Zahnstocher geordnet?
b) Wie viele Zahnstocher sind es?

Immer 10 Einheiten werden zur nachstgroBeren
Ergdnze die fehlenden Rechnungen und Wor

<10 «10
' '

1 Einer 1 Zehner

Schreib die Zahlen.

[l 4 Hunderter und 6 Einer =
a) 5 Zehner und 3 Einer =
b) 1 Hunderter und 7 Zeh usender uiid 8 Zehner =

c) 3 Hunderter und 8 Einer )2 Tausender und 4 Hunderter =

Zerlege die Zahlen. > U012
§ Zehner

e) 2300
f) 970

g) 1004
h) 8 060

Das Dualsystem det die Ziffern O und 1.

Dezimalzahl: 0 1 2 3 4 5
Dualzahl: 0 1 10 1 100 101

a) Schreib die Zahlen von O bis 20 im Dualsystem.
b) Wie lautet die duale Zahl 1011001 im Dezimalsystem?

Dezimalsystem,
Dezimalzahlen

Wir nennen unsere
Zahlen Dezimalzahlen,
weil immer 10 Einheiten
gebiindelt werden.

Der Zehnte heif3t auf
lateinisch Dezimus.

Dualsystem,
Dualzahlen

Computer arbeiten mit
dem Dualsystem (auch
Bindrsystem genannt).
Weil dieses System nur
zwei Zustande hat,
sind Daten damit

am einfachsten

zu speichern.

Erarbeitungsteil PLUS!1



Natirliche Zahlen

A2 Romische Zahlen

In der romischen Zahlschrift werden Einheiten nicht nur in 10er-Schritten, sondern auch in 5er-Schritten
gebiindelt. Es gibt kein Zeichen fiir 0. Anstatt der Verwendung von Stellenwerten den Zeichen
mehrfach geschrieben. Fiir die Zahl 30 schreibt man dreimal das Zeichen fiir Z

[if] Romische Zahlen lesen

quQPQP Schaut die Tabelle an und iiberlegt, wie die rémischen Zahlen aufge lzeichen und
(Y ihre Werte
1 2 3 4 5 6 7
| I i IV Y Vi | v [
5 V
13 19 20 62 10 X
XIll XIX XX LXII XCIV 50 L
100 C
Lést diese Aufgabe mit der Ich-Du-Wir-Methode. 500 D
Ich-Phase: Lose die Aufgabe alleine. 1000 M
Du-Phase: Vergleiche deine Ergebnisse und
deiner Sitznachbarin oder deine Anordnung,

Wir-Phase: Besprecht eure Ergebnisse in d Subtraktionsregel

Man beginnt links
[f] Schreib die Zahlen im Dezimalsystem an.

- 015 mit dem groBten
B xxi a) XV d) XXIX @) ) COXXIV Zeichen.
€) XXXV f) MM MMDGCERXXVIII 6=VIG+1)
&

Steht ein kleineres

[ff] Entziffere diese Jahreszahlen. : _
Zeichen vor einem

> U016

el groBeren, wird
2) | COLXXVI subtrahiert:
b) MCDXCII S
Dies nennt man die
c) MDXXII Subtraktionsregel.
Man muss sie nicht
d) MCMLXIX verwenden.
Man darf die Zahl 9
1iF] Schreib die Zahlen in gimi ift. > 0017 als VIlll oderals [X
schreiben.
E 37 d) 762 g) 1050 j) 1934

e) 879 h) 2 961 k) 2 495

f) 3100 ) 1822 D 3382 Verbreitung in Europa

Bis ins Mittelalter

018 n und Dezimalzahlen wurde in Europa mit
@ a) Dezimalzahlen rémischen Zahlen
: gerechnet.

MMMDCCLIX | MMCMLXXXVIII

b) Welches Zahlensystem erscheint euch einfacher? Begriindet.

[[EE] Suche nach rémischen Zahlzeichen in deiner Umwelt
@o und mach Fotos davon.
Ca)

PLUS!'1 Erarbeitungsteil



Nati]rliche Zahlen

A3 Stellenwert

Der Wert einer Ziffer wird durch die Stelle bestimmt, an der sie steht.
Bei der Zahl 84 steht 8 an der Zehnerstelle und zadhlt 80, wahrend die 4 an der Ein
In der Stellenwerttafel stehen die Abkiirzungen fiir alle Stellenwerte von den

telle nur 4 zahlt.

[iF1i] Schreibt die Zahlen aus der Tabelle in den Text.
Besprecht die Zahlen im Text. Sind einige davon iiberraschend?
[9 Quellen: DIE UMWELTBERATUNG, Tropenwaldstiftung OroVerde, Stadt Wien, STATISTIK AUSTRIA,

E ... Einer
Md HM M M HT T 7 7ehner
a) H ... Hunderter
b)
) 9 T ... Tausender
ZT ... Zehntausender
d) 1 2
4 8 HT ... Hundert-
e tausender
f) 9 0 0
a) 3 7 5 0 M ... Millionen
h) 3 5 0 0 0 0 ZM ... Zehnmillionen
i) .. Hundert-
millionen

Md ... Milliarden

Eine Person in Osterreich verbraucht rund (a) kg Papier im Ja

Fir eine Schulklasse mit 23 Kindern bedeutet das et
Dafiir miissen 5 bis 7 Baume gefallt werde
Altpapier sammeln rettet Baume.
Allein in Wien werden in (c) n pro
etwa(d)  tPapiergesa
Das rettet jedes Jahr rund (e)

Osterreich hat rund (f) ohner
Der Papierverbrauch pro Woc (9) % kg.
In Osterreich stehen insg Baume. Unterschied
Das sind ungefahr (i) pro Person. zwischen Zahlen
und Ziffern
[i(FZ]  Welchen Wer i ichene Ziffer? = o el
B 257 W f) 2724185: aus Ziffern,
so wie Worter
a) 393: - 9)362115908: aus Buchstaben
b) 80 . h)650905561: bestehen.
Die Stelle, an der
® eitere Aufgaben aus und l&se sie. eine Ziffer steht,
) bestimmt ihren
[iF7] Schreib die Za llenwertschreibweise. ~> 0022 Wert.
Blsis0=8T1#5Z ¢)4032=_ ) 180200=_ Zahl
—
a 970= d)9318=_ g3005000= 55 s
b)2500=_ e5020=_______ h) esiooo=_ 1T 7T

() Denk dir selbst fiinf weitere Aufgaben aus und L5se sie.

8 Erarbeitungsteil PLUS! 1
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Natiirliche Zahlen

Schreib die Zahlen. ~>0023
Bl573z=_5030 ¢ 7H8Z1E=____ f)1T2H=
a)2ZT8H=__ dIM4T=__ g 6M2E=
by6H1Z=_ e 4T5E=___ h)4HT 6Z=

(+) Denk dir selbst fiinf weitere Aufgaben aus und lose sie.

Kinofilme
Quelle: Wikipedia

a) Der Film ,,Die Eiskénigin" (Disney, 2013) hat in den Kinos
1280 800 000 $ eingespielt. Gib diese Zahl in Stellenwel'
schreibweise an.
b) Das Einspielergebnis von ,,Die Eiskonigin II" (Disney, 2019) betrug
1450 000 000 $. Gib diese Zahl in Stellenwertschreibweis
¢) Die Produktionskosten von ,,Die Eiskénigin II" betrugen ru
150 000 000 $.
Welche Aussage Uber ,Die Eiskonigin II" stimmt? Kreuze a

Das Einspielergebnis war ... () rund 10-mal () rund 100-
héher als die Produktionskosten.

Schreib die Zahlen. > 0025
Achte auf vertauschte Stellen und mehr als 9 vo
El7E8T 3z a)5T1H30Z d)3 g)1Mm va)

b)6Z 1T 2E

Erstelle eine Stellenwerttafel im Heft un

a) 17 868 b) 45000 \ 147 676 500
@ Denk dir selbst fiinf weitere reib@eine Tabelle.
Schreib die folgenden Zahlen. \ > 0027
[ zweiunddreiBig Millionen Q

zweiundreiBig Million

Du kannst grof3e Zahlen
auch mit Tausender-

Trennpunkten schreiben.

a) fiinfzehn Milliarden
b) zweitausendneun
¢) siebenhun
d) drei Milli

Wiirfelt abwechselnd. DDD

Nach jedem Wurf darfst du frei entscheiden, DDD
in welches deiner neun Felder

du die Punktezahl schreibst. m \m

I ==
LN
I Jm

PLUS!'1 Erarbeitungsteil



Natiirliche Zahlen

A4 Zahlenstrahl

Der Zahlenstrahl ist eine gerade Linie, auf der Zahlen der GroBe nach geordnet werden.

[iFI] Beschrifte die markierten Zahlen.

100 a trahl B
1 AV4 1 Il Il | Il Il AV4 Il | Il AV4 Il Il | AV4
I I S O . S R | A ahlenstrahl
0] 500 1000 at links einen

[iEl]l  Markiere die angegebenen Zahlen auf dem Zahlenstrahl und b.ifte

300, 600, 1500, 1800
300
X —t—f——

O
&
Qwé U032

[iEfl  Zahlenstrahl-Spiel

@ Wie viele Apfel fangst
duin 2 Minuten?

Du kannst das Spiel von
leicht bis schwierig einstellen.

— Dieses Spiel findest du in
der e-zone, Klasse 1 - A.

[[EF] Beschrifte die markierten Zahlen.

)
70 000

[EE] Markiere die
und beschri

0 10 000
¢) 501000, 500 870, 500 910, 501150, 501 090

S B e B o A B B e e e

500 800 501 000

10

fangspunkt
it der Zahl 0.
Rechts geht er
unendlich weiter,
es gibt also
keinen Endpunkt:

0 10 20

Wenn du nur
einen Ausschnitt
des Zahlenstrahls
vor dir hast, ist
auch links ein
Pfeil gezeichnet.
Das bedeutet,
dass es links noch
weiter bis zur
Zahl O geht:

T T
30 40

Je weiterrechts

eine Zahlam Zahlenstrahl
steht, desto grofierist sie.

Erarbeitungsteil PLUS!1
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Natiirliche Zahlen

Wenn man einen Zahlenstrahl selbst zeichnet, muss man den Strichabstand und den Zahlenschritt
festlegen.

Zeichne die Zahlenstrahlen fertig.

a) Strichabstand =1 cm, Zahlenschritt = 5 ighabstand
1cm D ichabstand

den Abstand
zwischen zwei
‘trichen an:
Strichabstand = 1 cm
1cm
—1—

|
I
0 5 10

+5 +5
b) Strichabstand = 2 cm, Zahlenschritt = 100

| | |
I 1 1
0 100 200

Zahlenschritt
c) Strichabstand = 15 mm, Zahlenschritt = 20
Der Zahlenschritt
| I I gibt an, welcher
0 20 Zahl der Strich-

abstand entspricht:

Zahlenschritt = 50

Zeichne die folgenden Zahlenstrahlen in dein 50 50

a) Strichabstand = 1 cm, Zahlenschritt = 10

b) Strichabstand = 25 mm, Zahlenschritt

c) Strichabstand = 5 mm, Zahlenschritt =

Bestimme Strichabstand und Za

der folgenden Zahlenstrahlen.

A p——t—rf
0

~+> 0036

Strichabstand =

Wahle einfache Werte.
Beim Strichabstand sind
5mm, 1 cmoder2cm
praktisch, beim Zahlen-
schritt wahle Zahlen wie 1,
5,10,50,100...

0 s 10
Zeichne Zahlenstrahlen, um die folgenden Zahlen darzustellen. Strichabstand = 1 cm
Wahle zuerst einen geeigneten Zahlenschritt und einen Strichabstand. Zaklenschritt = &
a) 0,1,8,15 b) 0, 200, 1400,1900 c) 0,50, 90, 110
Erarbeitungsteil 1



Natiirliche Zahlen

A5 Runden und Ordnen

Wenn man eine Zahl rundet, bestimmt man zuerst, auf welche Stelle
(Zehner, Hunderter ...) gerundet werden soll. Die nachstkleinere Stelle
bestimmt dann, ob auf- oder abgerundet wird.

01234 | 56789
aufrunden

[iEf]  Runde die Zahlen auf ganze Hunderter.
Wie kannst du mit dem Zahlenstrahl das Auf- und Abrunden erkliren den oder
[9 700 800 900 1000 1100

A

583 gerundet auf ...
720= 860~ 940=_

Zehner: 583 ~ 580

Hunderter: 583 ~ 600
1/41] Runde die Zahlen.

auf Zehner: auf Hunderter: Gerundete Zahlen
Bl 4528~ 4530 Bl 3762~ 3200 Im Alltag muss man
- - Zahlen oft nicht
a) 8153~ d) 5209=% genau wissen.
Gerundete Zahlen
b) 605~ e 852= helfen, sich schnell
) 12497~ f) 35160~ einen Uberblick zu

verschaffen.
/5] Osterreich und seine Nachbarlinder

- . Quellen: Wikipedi
Osterreich 8932664 uelen

Deutschland 83155 031
Italien 60 026 546
Liechtenstein 38 650
Schweiz 8 606 033

a) Finde die Lander auf der Lan
b) Ubertrage die Tabelle in dej
Ordne die Lander dabei na
Runde alle Einwohnerzahle
¢) Welches Land hat die
d) Welche Linder haben et iele Einwohnerinnen und Einwohner
wie Osterreich?
e) Ergdnze dep Satz:

> 0042
526, 907, 22 100

a) 6 918, 702, 8 396:
b) 215, 8 218, 97, 6 999:
c) 518 310, 2 954 417, 602 112:

12 Erarbeitungsteil PLUS!1
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Natiirliche Zahlen

Setze <, > oder = ein. > 0043 . .
Vergleichszeichen
[ 524(7)498 d) 1215( )8481  h) 328519( )1105000 -
< ... ist kleiner als,
a) 216 sz e) 35 966@35 699 i) 15498205@7585315 2.B.1<3

b) 912 ( )921 f) 82011( )81201 j) 2128482( 10852000 _ist gleich,

) 830( )380 g 4701( )4701 k) 4218522 ( )999999 = 2
> groBer als,
Runde auf ganze Zehner und gib den Rundungsfehler (RF) an. 44 21

Bl 587~ 590 a) 692~ b) 4195 5

)
RF=_9° RF = R undungsfehler (RF)
Der Rundungsfehler
Runde auf die angegebene Stelle und gib den Rundungsfehler (RF) an. ist der Unterschied
a) 82 682 (Hunderter) d) 3944 861 (Hunde ) zwischen der

gerundeten und

b) 16 127 (Tausender) e) 1817 634 (Zehnt der genauen Zahl.

¢) 129 288 (Zehner) f) 49520 000 (lilli

Auf welche Stelle wurde gerundet?
B 2417~2400.. tunderter ¢y 16922
a) 6382~6380... d) 358
b) 8 502 ~9 000 ... e) 260

Ordne die Zahlen. Beginne mit der kleinst
BEl273H,271Z2T 9E:
a) 4T 3Z,4T2H,5T 1E:
b) 6ZT 5H,6ZT 1E,6ZT 8Z:
¢) 5M 2HT,3M 8HT,3M 9T;

Setze <, > oder = ein.
B 45+8(>)51
9)86+7( )99-8

b)68+9Q77 h)52+2©61-5

Sie rundet nderter und erhalt

a) Ne i i ja sich gedacht haben kdnnte.
i Zahl an, die Silvija

Rundungsfehler

Wenn man eine natdirliche Zahl auf ganze Tausender rundet,
wie groB kann der Rundungsfehler dann héchstens sein?
Begriinde.

PLUS!1 Erarbeitungsteil 13



Natirliche Zahlen

A6 Eigenschaftenvon Zahlen

Jede Zahl hat viele Eigenschaften. So ist die Zahl 17 zum Beispiel eine ungerade,

zweistellige Zahl, die kleiner als 20 ist.

051

o) ﬁ
O— [

SPIEL: Zahlenkarten-Spiele

Vorbereitung:

Bastle 10 Karten aus Papier, 4 cm breit und 6 cm hoch.
Schreib auf jede Karte eine Ziffer.

Am Ende hast du ein Set mit den Ziffern von O bis 9.

a) Spiel 1: Zahl ansagen
Ein Kind stellt sich vor die Klasse und nennt eine Zahl,
zum Beispiel siebenundzwanzig.
Alle Kinder zeigen die genannte Zahl mit ihren Karten.
Das nachste Kind ist an der Reihe und darf eine Zahl nenn

b) Mit diesem Kartenset kann man nicht alle Zahlen zeigep.
Finde drei Zahlen, die man nicht zeigen kann:

c) Spiel 2: Rechnung ansagen
Dieses Spiel funktioniert wie Spiel 1, jedoch wer
Man kann vereinbaren, dass die Ergebnisse klej

d) Spiel 3: Eigenschaften ansagen

Ein Kind stellt sich vor die Klasse und sagt

+Alle zeigen mir eine ungerade Zahl, di O ist.

Weitere Vorschldge fiir Ansagen: N

... €ine zweistellige Zahl, deren Zehne 0 ihre Ei erist.”
... €ine dreistellige Zahl, dere te e is%"e

Finde zu jeder Beschreibung mind
a) eine ungerade, einstellige Z

b) eine gerade, zweistellige Z

¢) eine dreistellige Zahl

d) eine vierstellige Zahl, di

e) eine zweistellige

Finde eine --> 0053
a) groBer als leich 10, zweistellig, gerade
b) kleiner als 4
i rol3 wie die Zehnerziffer B
@ es Ratsel und stell es einem anderen Kind.
Wie viele Zah jeweils auf die Beschreibung? > 0054

a) Die Zahl soll zwischen 100 und 200 liegen, ihre Quersumme betragt 11.
b) Die Zahl soll zwischen 200 und 300 liegen, ihre Quersumme betrdgt 25.
¢) Die Zahl ist zweistellig und ungerade,

die Zehnerziffer soll gréBer als die Einerziffer sein.

Vergleiche deine Losung und deinen Lésungsweg mit anderen.

kleiner als ...

einstellig,
zweistellig,
dreistellig ...

Einerstelle,
Zehnerstelle,
Hunderterstelle ...

Unterschied
«Zahl" und ,.Ziffer"

Jede Zahl besteht
aus Ziffern, so wie
ein Wort aus
Buchstaben besteht.
Beispiel:

Die Zahl 43

besteht aus den
Ziffern 4 und 3.

Quersumme

Addiert man die
Ziffern einer Zahl,
erhalt man die
Quersumme.

Beispiel:

Die Quersumme
von 27 ist 9,
weil2+7=09.

Erarbeitungsteil PLUS!1



Natiirliche Zahlen

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

056]
058]

Schreib die Zahlen im Dezimalsystem an.

avil=___ by xxiv=__... c) MC

Schreib die Zahlen in Stellenwertschreibweise.

ajz’e0=__ b)1092=____ 8

Schreib die Zahlen.

ay4T1972=-_ b)2M 3 HT = c) 8 E=_
Beschrifte die markierten Zahlen.

a) x | > b) (A

0 100 000

Markiere die Zahlen 29 Millionen, 27 500 000 und

28 000 000

Runde die Zahlen ... &nze Tausender:

95497 ~
d) 6219610 ~

Ordne die Zahlen 512 000, 69 000 un

o
n der g@ bis zur kleinsten.

Setze <, > oder = ein. s

a) 2844( )840 b) 2117 2511% o 8215112( )928108

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

ben bisher iiber 9 Mrd. $ eingespielt.

Alle Harry-Potter-Filme zu
Quelle: Wikipedia
di

len konnte das exakte Ergebnis sein? Begriinde deine Entscheidung.
() 8906147978 %

ibre Zahl gelautet haben?

b) Gibt es m oglichkeiten? Wenn ja, welche?

Karim mochte einen Zahlenstrahl von O bis 10 000 zeichnen.
Dabei soll 1 Millimeter am Zahlenstrahl der Zahl 1 entsprechen.
Karim macht alle 10 cm einen Strich am Zahlenstrahl.

Welche Zahlen stehen unter den ersten drei Strichen?

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.



Addition und Subtraktion

Der GroB3glockner ist mit 3 798 Met
Er liegt im Nationalpark Hohe Taue

Rechnen bis zum Gipfe

a) Finde die fehlen ahlenm . Die Zahl in einem Kastchen bekommst du,
indem du die b nden Zahlen zusammenzahlst.

an statt der Zahl 18 einsetzen? Welche nicht?
die Aufgabe alleine.
ergleiche deine Ergebnisse und Beobachtungen
it deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbarn.
hase: Besprecht eure Ergebnisse im Klassenverband.

Indiesem Kapitel wiederholst du das Plus- und Minusrechnen.
Du verwendest die richtigen Fachbegriffe dafiir und lernst,
wie man Skizzen zu Plus- und Minusrechnungen macht.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Addition und Subtraktion

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Plus- und Minusrechnen im Kopf Wie gut kannst
W7 Rechne.
a)60+20=_ d)48+6=_ g)35+24=
b)30+70= e 74+9=_ h)18+? =
¢ 42+50=_ f)13+7=__ i) 52+25%= =
14 Rechne.
a)80-30=_ d) 42-3=__ g)67- ) 72-15=
b)20-20= e 71-5=_ h)59- k) 80-46=_

) 53-39=

c64-10=____ f)100-4=____ i) -2

[i73] sieh dir die Rechnungen in den Aufgaben 67 und 6

Q Welche waren einfa.ch'.f nstellig, zweistellig, Zehnerzahlen,
Welche waren schwierig? Plusa , Zehneriiberschreitung,
Besprich deine Uberlegungen mit anderen. Minu abe, Zehnerunterschreitung
Verwende dazu die Begriffe im Kasten rechts.

Wyl1]  Schreib die Rechnungen an und berech

a) Rechne 32 plus 6. Wie lautet das Erg
b) Rechne 80 minus 20. Wie
¢) Zahle 25 zur Zahl 70 dazu.
d) Rechne 10 von 94 weg. Wi

:0
Wie gut kannst du das noch? @ @ @

Andrea hat 35 Kastanien gesammelt, Kim erst 23.

Sachaufgaben zu Plus

WyAl  Andrea und Kim sammeln
a) Um wie yiele K weniger gesammelt als Andrea?

ntwort:

n die Mddchen zusammen gesammelt?

Antwort:

board kaufen. Es kostet 79 €. Lorenz hat aber nur 65 €.

Antwort:

Rechnung:

gkl Matea sammelt Sticker. Ihr fehlen nur mehr 12 Sticker, dann ist das Sammelheft voll.
Das Sammelheft hat Platz fiir 100 Sticker. Wie viele Sticker hat Matea schon?

Rechnung: — Antwort:

PLUS!1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184. 17



Addition und Subtraktion

B1 Addition: Begriffe, Darstellung

Addition ist der Fachbegriff fiir Plusrechnung. Summe
Das Ergebnis einer Addition nennt man Summe.
Die Zahlen, die addiert werden, nennt man Summanden.

Summand + Summand = Summe

/4 Schreib die Additionen zu den Balkenmodellen und berechne die Su
B . P S

| | | | | | Zahl ein Rechteck.
150 40 100 In einer Skizze muss

die Lange nicht
150 + 40 = 190 genau sein.
Aber groBere Zahlen
i/E  Zeichne die Balkenmodelle fertig. Vergleiche mit anderen. haben ldngere
Rechtecke als
@ [l 310 +140 b) 65 +100 kleinere Zahlen.
’ Wenn zwei Zahlen
. gleich groB sind,
| | | sind auch ihre Recht-
ecke gleich lang.

310 140

a) 58 +23

[ [T T[]

58 Schulkinder in Singapur

Balkenmodelle (engl.
0 bar models) stammen
--> 0076 aus Singapur.
Q Die Kinder dort
erreichen die weltweit
besten Leistungen
in Mathematik.

17l] Zeichne zu jeder Addition ein
Berechne auch die Summe

a) 40 +15 c) 8
b) 53 + 37

410 + 410 g) 9000 +5 000
f) 520 + 250 h) 6 000 + 6 000

Wil Zeichne jeweil(ipi l6se dann die Aufgabe. > 0077

a) Auf eine chsene und 130 Kinder.
Wie viele insgesamt?

b) Frau Berger b i sreise fiir sich und ihren Sohn.

, die Karte fir ihren Sohn nur 110 €.

ger?

¢) Ein n Tag 230 km

180 km.

Wie weit ist ff insgesamt gefahren?

\yk:}  Zeichne zu jeder Addition ein Balkenmodell. -> (0078

Berechne auch die Summen.

a) 25+25+6 b) 2 000 + 700 + 1500 c) 68 000 +3 000 +1000

18 Erarbeitungsteil PLUS!1



Addition und Subtraktion

B2 Addition: Eigenschaften

Im Alltag addiert man, wenn zu einer Menge etwas dazukommt,
oder wenn wir wissen wollen, wie viel verschiedene Mengen zusammen ergeben.

<

Vergleiche die Losungswege von Emma und Julia. Lose die Aufgabe dann selb

079
@ In einem Bus sind 26 Personen. Bei einer Haltestelle steigen noch
finf Personen ein. Wie viele Personen sind jetzt im Bus?

26 im Bus,
27,28,29, ...

Julia |

Emma

11l Erganze die fehlenden Zahlen in dem Rechenpaket.
@ Beantworte dann die Fragen. Rechenpakete
25+4 = a) Andert sich der erst Rgchnungen,

b) Andert sich der zw die zusammen
25+5= ¢) Andert sich die Summe: ° gghéren, nennt man
25+6=__ d) Beschreibe, wi o ein Rechenpaket..

den Summan Oft kannst du darin
25+7=

Q’ Muster entdecken.

[EXl Zeichne einfache Skizzen und 16

a) Ein kleiner Wald hat 120 Baum
Der Forster pflanzt noch 50 Biurite.
Wie viele Baume hat der W

b) In einem kleinen Wald ste
Wie viele Baume sind das i

¢) Auf einem Lastwagen i

Bevor er abfdhrt, wer e aufgeladen.

Rechenpaketen. ~-> 0082

gulz

9 354.15-

36 +14 =
37+13=__
38+12=

Denk dir selbst eine Aufgabe aus, bei der ...

083]
@ a) etwas dazukommt. b) zwei Mengen zusammengezahlt werden.
Vergleiche deine Aufgaben mit anderen.
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Addition und Subtraktion

B3 Schriftliche Addition
]

Bei der schriftlichen Addition rechnest du Spalte fiir Spalte
von rechts nach links.

Laura hat eine Additionsmaschine gebaut.
000 ) o _ . S t du vor:
ﬂ@ﬂ Summand Summand a) Wl.e fL{nktlonl_ert die Ma_sc e’ Bea "
b) Wie konnte eine Maschin \[ Seliniie]
Rechnung 534 + 361 ausse 426 den Einern:
Zeichne so eine Mﬁe. 30 076=12
) Laura hat auch die R&h — 2anschreiben,
75 + 18 in ihre Maschine . 2 Tweiter
Das Ergebnis war leider falsch.
Wie kénnte es gela ? 2) Zil,mer
Was fehlt bei Laur, e? 426
306
[H Addiere. ?
[ 612 + 754 2 el N
1 7 ¢4 \llun erter
13 6 6 426
$ 306
a) 517 + 862 d) 2845 +1668 +462 732
b) 268 + 328 e) 9207 +4 385 ) +92 é
c) 108 + 695 f) 6 822 +539 i)p521 833 + 38. 2
1l:l] Lose die Aufgaben und schreib Antworfsat Qé Uose6
a) In einem Lager stehen 247 Fl werden noch SS@ geliefert.
Wie viele Flaschen sind jetzt im
b) Du kaufst ein Fahrrad um 449
Deine Cousine hat fiir ihr Ra
Wie viel hat ihr Rad gekost
¢) Im Schwimmbad waren am Sonntag 1 631.
Wie viele Gaste waren i
d) Katharina macht eine
In der ersten Woche fahrt s von Wien nach Lissabon.
In der zweiten Wo ihrt sie issabon nach Rom. Das sind 2 682 km.
Wie weit isilig ins
;¥ Lose die Au > 0087
a) Addiere 67 2
b) Be us 3492 und 588.
c) wenn man zu 3 208 die Zahl 972 addiert?
(L] Addiere. Zehner suchen!
a)4117 b) 52 c) 7246 d)3876 e) 4702 2+8=10
2603 273 2262 6288 8185} und10 +5=15.
856 6684 366 42 3278

20
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Addition und Subtraktion

Addiere. ~-> 0089

a) 643 +215+764 d) 8456 + 6541 +1822+5415 Schreib die Stellen

b) 512 + 804 + 29 e) 12813 +2704 + 23989 + 603 genau untereinander.

c) 775+ 96 + 404 f) 35288 +4 731+ 68302 +17160 Dann machst du
iger Fehler.

Lose die Aufgaben und schreib Antwortsatze. > 00

a) Tatjana sammelt Sticker. Sie hat bereits drei Alben voller Sticker.
Im ersten Album sind 204 Sticker, im zweiten 187 und im dritten
Wie viele Sticker hat Tatjana insgesamt?

204 187 236

Mach Skizzen,
wenn dir das hilft.

b) Ein Parkhaus hat vier Stockwerke.
Im ersten Stockwerk sind 54 Parkplatze,
im zweiten 62, im dritten 64 und im vierten 78.
Wie viele Parkplatze hat das Parkhaus?

c) Ein FuBballstadion hat vier Tribiinen.
Auf der Osttribiine haben 4 315 Menschen Plat
auf der Westtribiine sind es 4 276 und auf der,
Wie viele Platze hat das Stadion?

(*) Erfinde selbst eine Sachaufgabe, bei de
und L6se sie.

Schreib die Rechnungen an und berechne ~> 0091
a) Wie viel erhdlt man, wenn m addiert?
b) Von zwei Summanden ist der so groB.

Berechne die Summe.
c) Addiere 15 992 zu neuntaus

Finde selbst Additionen und

Aufeinanderfolgende

d 7 O 3 O Zahlen
Q 7 3 Q 7 Zwei Zahlen

o 6( )2 4
320 )5

nennt man
aufeinanderfolgend,
10 )1 0( ) 7( )4 9 1 aufeinanderfolg
Nachbarzahlen sind.
Aufeinanderfolge Beispiel:
Tristan behauptet: ,Die Summe zweier aufeinanderfolgender Zahlen ist 58." 7 und 8 sind
Ist das méglich? aufeinanderfolgend,
Wenn ja, wie lauten die Zahlen? Gibt es mehrere Lésungen? 7und 9 nicht.

Wenn nein, begriinde.
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Addition und Subtraktion

B4 Subtraktion: Begriffe, Darstellung

Subtraktion ist der Fachbegriff fiir Minusrechnung. Minuend
Das Ergebnis einer Subtraktion nennt man Differenz.

Minuend - Subtrahend = Differenz

[iff] Zeichne das zweite Balkenmodell fertig. Vergleiche mit anderen.

[9 E] Differenz zwischen 50 und 20 Differenz zwischen 82‘60

b
—

20 ?

Lose die Aufgaben. Wie kannst du die Aufgaben am be
Kommt etwas weg, wird etwas erganzt oder geht es,u

gal

a) In einem Bus sitzen 43 Menschen.
An der Haltestelle steigen 5 Menschen aus.
Wie viele Menschen sitzen jetzt im Bus?
b) Ein Sammelpass hat Platz fiir 40 Sticker.
Marlene hat bereits 28 Sticker gesamm
Wie viele Sticker fehlen ihr noch?

Wie viele Zwetschken sind jet
d) In Petras Klasse sind 25 Kinde

ie Q > 0097
die Di nz im Kopf.

¢) 25000 und 16 000

124 Zeichne jeweils ein Balkenmo
zwischen den zwei Zahlen

a) 80 und 55

1Pkl Erganze die fehlende
Beschreibe fii

Minuend, S

3) 4-12= 9 69-18-=
25-13=_ 70-17=
26-14=_ 71-16=_
27-15=___ 72-15=_

[TX] Achmed denkt sich zwei Zahlen.
@U Die Differenz der Zahlen betragt 3. Die Summe der Zahlen betragt 17.
©05

a) Wie lauten die beiden Zahlen?
b) Wie hast du die L6sung gefunden? Vergleiche mit anderen.
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Addition und Subtraktion

B5 Schriftliche Subtraktion

Bei der schriftlichen Subtraktion rechnest du Spalte fiir Spalte
von rechts nach links.

[Ii5]]  Julia verwendet bei der schriftlichen Subtraktion die Erweiterungstechnik.
@ Emma verwendet die Umtauschtechnik.

i = Beginne bei
Ich erweitere. a

C Syulfer

10 8 10

5692 5692 6+3=9
-13 ] 8 -1318
) 4374 4374
Julia ma
2) Zehner
a) Wie rechnest du? Nz

b) Erklart, was Julia mit ,Ich erweitere." meint. 859
c) Erklart, was Emma mit ,lch tausche um."” meint. -246
d) Erklart, warum beide das gleiche Ergebnis erhalten. i3

st du vor:

ElEl Subtrahiere. > 0101 3) \Tunderter
a) 845-132 d) 6318 -2904 ) 65 1604378 X:o
b) 648 - 234 e) 7122-3157 ) 50 00812 469 Hae
c) 871-421 f) 9575-6283 95433 - 682 TE

El7] Lése die Aufgaben. ‘09 U102
a) Berechne die Differenz der Zahlen 3 9 5 L
b) Subtrahiere 75 von 2 100. Q
c) Der Minuend lautet 2 456, de N Q
Berechne die Differenz. \\
Q ~-> U103

Jessica fliegt von Salzburg na e Die Entfern etragt 6 607 km.
Am Bildschirm des Flugzeugs ie no km von ihrem Ziel
entfernt ist. Wie viele Kilomet es geflog

ElE] Lése die Aufgabe.

04 Subtrahiere. > U104

a) sechshundertneu
b) achttause ih
c) dreiund

ertvierundachtzig
s zweihundertfiinfundsiebzig
rt minus sechstausendeinhundertfiinfzehn

ne die Differenz.

rere Ziffern.

Der gréBtmogliche Zahl,
diem bilden kann.

ie kleinstmogliche Zahl.
[ ziffern 4, 8,3 a) Ziffern2,5, 4

b) ziffern 9,1, 6
4|3 c) Ziffern5,1,7, 2
j b4 d) ziffern 8,6, 4, 4,9,1, 3
CARS

(*)  Erfinde eine hnliche Aufgabe und l&se sie.
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Addition und Subtraktion

B6 Probe, gemischte Aufgaben

Die Subtraktion ist die Umkehraufgabe der Addition.
Daher kann man als Probe fiir die Addition eine Subtraktion rechnen

und als Probe fiir die Subtraktion eine Addition.

[I] Drei Zahlen, vier Aufgaben

&

¢

24

a) Finde jeweils vier Rechnungen und fiihre sie durch.
b) Findet gemeinsam eine neue Aufgabe mit drei Zahlen.
¢) Erklart den Zusammenhang zwischen Addition und Subtra

Mm4,7.1 (2) 21, 25, 46
4+ F =11 o+ = +
F+ 4 =11 = +
M- F = = -
Fiihre jeweils die Addition durch und mach die Pr - 0107
mit einer passenden Subtraktion.
[E] 2486 +145 184 + 2 453 $
2 4 8 6  Probe: +318 °
11415 0349+10 .
2.6 3 1 287 + Q
L
Fiihre jeweils die Subtraktion dur \ > U108
mit einer passenden Addition.
a) 6184 -2453 b) 7 -5672 Q) 8-11197
Osterreichische Stidte Q > 0109
Die Tabelle zeigt, wie vie
Salzburg | Innsbruck | Klagenfurt
155 416 131 059 101765

nen in Graz als in Innsbruck?

hnen in Klagenfurt und Graz zusammen?

er wohnen in Klagenfurt als in Graz?

z der Einwohnerzahlen zwischen der groBten und
tadt Osterreichs?

e) Wie viele Per ohnen in den beiden gréBten Stadten zusammen?

f) Wie viele Personen mehr wohnen in Linz als in Salzburg?

@ Suche dir noch zwei 6sterreichische Stadte aus und finde heraus,
wie viele Personen dort wohnen.
Berechne auch die Summe ihrer Einwohnerinnen und Einwohner.

Qraufgaben

+5
k’ 3 O 23
(3) 682, 915, 1 59\

-5

Addierst du
18 + 5,
erhaltst du 23.

Subtrahierst du
23 -5,

erhaltst du wieder
18.

Tauschaufgaben

Bei der Addition
kann man die
Summanden
vertauschen.

Das Ergebnis andert
sich dadurch nicht.
Es gilt:

5+3=8

und auch:

3+5=8

Einwohnerzahl

Sie ist die Anzahl der
Personen, die in einer
Stadt wohnen.
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Addition und Subtraktion

Kopfrechnen oder schriftlich rechnen?

Du musst nicht bei allen
Aufgaben die gleiche
Entscheidung treffen wie
deine Mitschilerinnen

itschiler.

Kreuze bei jeder Aufgabe K fiir Kopfrechnen oder

S fiir schriftlich Rechnen an und l6se sie dann in deinem Heft.
Gibt es Rechnungen, die einfach im Kopf durchzufiihren sind,
obwohl sie schwierig aussehen? Welche Rechnungen sind das?

Additionen Subtraktionen
a) 500 +100 (OK (S g) 957 - 478
b) 692 + 169 (K (S h) 800 -50
c) 8245+ 300 (K (S i) 13941-600
d) 7000 + 215 (K (S j) 2000-173
e) 3908 +5 844 (K (S k) 40 000 - 999
f) 16 200 + 999 OK O)S [) 57249 +2000

Europadische Stadte

Die Tabelle zeigt die Einwohnerzahlen der fiinf gréten Stad
der Europaischen Union.
Lose die Aufgaben und schreib Antwortsatze.

Berlin Madrid Rom
3664 088 3334730 2783 809 2
Quelle: Wikipedia, Stand: 01.01.2020

a) Wie viele Menschen leben insgesamt in diese
b) Caro behauptet: ,In Madrid, Rom und Paris
gleich viele Menschen wie in ganz Osterreich."
Die Einwohnerzahl von Osterreich ist 8
Um wie viel hat sich Caro verschatzt?
¢) Wo leben mehr Menschen:

in den beiden groBten Stadten zusagom i inun ,

oder in den anderen drei Sta , Pa i en?

Um wie viel mehr? \

@ Suche dir noch zwei Hauptstadte vo t @finde heraus,
wie viele Menschen dort .

Finde die Zahlen.
Tipp: Diese Aufgaben musg
Verwende die Umké

en Zahl 816 addiert und dann 607 subtrahiert,
a gebnis die Zahl 36 922.
¢) Wenn man vo gesuchten Zahl 10 914 subtrahiert und dann
4 358 addiert, erhdlt man als Ergebnis die Zahl 30 000.
d) Wenn man von der gesuchten Zahl erst 5 185 abzieht, dann noch
8 493 subtrahiert und am Ende 10 647 dazuzahlt,
erhalt man die Zahl 69 696.

Erarbeitungsteil
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Addition und Subtraktion

B7 Uberschlag

Bei einer Uberschlagsrechnung rundest du die Zahlen so,
dass du den Uberschlag im Kopf rechnen kannst.

[FE] Die Kinder haben die Aufgabe 325 892 + 87 355 mit Uberschlag gelost.

300 000 +90 000 = 330 000 + 90 000 =
390 000 420 000

|

Alexander Mario
Vergleicht die Rechenwege von Alexander, Mario und Mia.
Welcher Uberschlag war dem Ergebnis am nichsten?
Welcher Uberschlag war am einfachsten zu rechnen?

das Aufstellen
iner Uberschlags-
chnung gibt es
keine genauen
Regeln.

Wundere dich also
nicht, wenn du nicht
genau den gleichen
Uberschlag wie deine
Mitschiilerin oder
dein Mitschiiler hast.

fiIA Uberschlage das Ergebnis zuerst.
Rechne dann genau. B 169 688 8

a) 526 + 283 e) 712-134 i
b) 364 +182 f) 985-97

c) 4875+1306 g) 6195 -2433
d) 284 363 + 71588 h) 92574 -17 581

700 000 = &

EEE]  Rechne einen Uberschlag im Kopf

a) 472+ 316 ~ ...
()800 ()900 ()1000

b) 17492 +9922 ~ ...
()20000 ()30000,( )

EEI]  Im Jahr 1900 hatte Osterre 45 Einwohnerinnen > 06
und Einwohner. Ca. 1
8 032 926 Einwohn

a) Uberschlag 0 b) Berechne die genaue Zahl.

il Lose ~=>017
@ Dein q s )
Suner-Car sasisoreis 16995¢
Es soll héc
Er hat im Katalo Sonderausstattung:
welche Sonderausstattung er gerne hatte. [ schiebedach 1299¢
a) Stell mit einer Uberschlagsrechnung fest, X Schiebedachaus Glas 1899¢
ob sich das um 20 000 £ ausgeht. [ Musikanlage 285 ¢
b) Falls es sich nicht ausgeht, schlage X' Musikaniage oros 949¢
vor, was er dndern kdnnte. X spezial-lackierung 199¢
¢) Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen. \J )
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Addition und Subtraktion

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

Rechne schriftlich.

a) 4145 +1312 b) 219 483 + 57 603 c) 8475-1261 2-74228

Schreib die Rechnungen an und berechne die Ergebnisse. '

a) Berechne die Differenz aus 15 218 und 7 642.
b) Addiere 58 569 und 6 217.

Rechne einen Uberschlag im Kopf und kreuze das ungefi

a) 713+278~...()800 ()900 ()1000

Lose die Sachaufgaben.

a) Andrea kauft ein Auto um 23 847 €. Sie kauft ei
Wie viel kostet das insgesamt?

b) In St. P6lten wohnen 55 878 Personen.
In Wiener Neustadt wohnen 9 422 Person
Wie viele Personen wohnen in Wiener Neusta

I

Die Differenz lautet 676, der
Berechne den Minuenden.

Berechne die Summe aus d

Lose die Sachaufgaben.

in FuBballspiel statt.
sten Woche 12 483 Karten verkauft,
ie viele Karten sind noch zu haben,

Zahl 327 addiert und dann 862 subtrahiert,
die Zahl 549.

a  6( )1 b) 3( )1 o ()26 d 1 0( )9
Qz5 50@ -2@3 - 4 5@

()46 ) ()10 47() ()7 9

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Multiplikation und Division

60 -157=9420

'~24- 0 =226 080

Jeden Tag kommen Mensc

Wenn mehr Menschen geb & t man von Bevolkerungswachstum.

365 - 226 080 = 82 51

Werden die Menschen je evolkerungsriickgang.
starkes Bevolkerungswachstum.
Milliarden (Stand 2022) gestiegen.
sprechen, miissen wir noch berticksichtigen,

chnungen im Bild?
Geburtenrate 2020 in Osterreich? Suche im Internet.

em Kapitel wiederholst du alles zum Malrechnen und Teilen.
Die Fachbegriffe dafiir werden eingefiihrt und du lernst,
wie man Skizzen zu diesen Rechenarten anfertigt.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Multiplikation und Division

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Malrechnen Wie gut kannst

EFI] Multipliziere im Kopf.
ay6:2=_ d)3-8=__ g)8-8=
b)5-3=_ e7-6=__ h)4-9
084=___ f®H57=__ i) 2-10=

Am besten, du
kannst die Malreihen

EFI] Verbinde jede Rechnung mit dem passenden Ergebnis. auswendig.

15
@ @ e @ B
@ e G

Teilen

cong@esuasenoae © O ©
S

EEL] Dividiere im Kopf.

a) 12:2= ) 16:4=

b) 15:5 = k) 45:9 =

c) 80:8= =D 21:3=
EEXl Dividiere im Kopf. Schreib

B16:3=_§R71 5= ) 19:2=

a) 25:7 = = j)s50:8=

b) 67:10 = h)30:4=_____ = k) 9:7=

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

jeweils eine passende Rechnung (R) und Antwort (A).

teilst sie gerecht mit deiner besten Freundin.
mmt sie?

A:

b) Auf dem Tisch stehen drei Vasen. In jeder Vase sind 5 Blumen.
Wie viele Blumen stehen insgesamt auf dem Tisch?

R: A:

PLUS! 1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 29



Multiplikation und Division

C1 Multiplikation - Einfuhrung

O

30

Multiplikation ist der Fachbegriff fiir Malrechnung.

Das Ergebnis einer Multiplikation nennt man Produkt.

Die Zahlen, die multipliziert werden, nennt man Faktoren.
Faktor - Faktor = Produkt

Schreib die Multiplikationen zu den Balkenmodellen an
und berechne die Ergebnisse.

a) ? b) ?

Produkt

Faktor

alkenmodell
? leich groB3e Balken

bedeuten gleich

Zeichne die Balkenmodelle fertig. Vergleiche mit anderen.
a) 3-1000 b) 4-20

N

b) Finde eine Sachaufgabe zur Rechnung spsie.

Zum Beispiel: Andrea kauft drei ... um .

Mal 1 und mal O
Nina behauptet: ,Ich rechne am lie alo."
Wie konnte sie das meinen? \Q
r Ergebnissm
5 :
d?2?

Schreib die Rechnungen an u

a) Berechne das Produkt a
b) Wie lautet die Summe
c) Berechne die Differenz a
d) Multipliziere 6 mit
e) Addiere 20Q zu 3.

= c5-9
4-30 = 20-8 = 5-90
4-300 = 200-8= 5-900
Zeichne zu jeder Multiplikation ein Balkenmodell.
Berechne auch die Ergebnisse.
a)2-3000 b)4-250 c) 6-100 d) 5-400

Zusammenhang von Addition und Multiplikation $
a) Uberlege, wie man die Rechnung 3 - 50 thren I@

grofBe Zahlen.

(&)

$

> U137

2> U138

> U139

e) 2-1500

Erarbeitungsteil
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Multiplikation und Division

Zeichne einfache Skizzen und lose die Aufgaben.

a) In einem Regal stehen 4 Kisten Limonade. In jeder Kiste sind 6 Flaschen.
Wie viele Flaschen Limonade sind das insgesamt?

?

6 Das sind ...

b) Drei Freunde gehen ins Kino. Eine Karte kostet 12 €.
Wie viel bezahlen die Freunde insgesamt?

¢) Auf einem Anhdnger stehen zehn Sacke Zement. Ein Sack wilsit 30
Wie viele Kilogramm Zement sind auf dem Anhanger?

d) Ein Personenzug hat fiinf Wagons. Jeder Wagon hat 40 Sitzplat:
Wie viele Sitzplatze hat dieser Zug?
e) Deine Klasse liegt im 3. Stock. Jedes Stockwerk hat 21 Stuf

Wie viele Stufen sind es bis zu deiner Klasse?

4:.6=..

Q

. Trinken ist gesund
U141

Schreib die Rechnungen an und berechne die Ergebnisse.
Achte aber darauf,

was du trinkst.

Schmeckt es sehr siiB,

ist oft mehr Zucker darin,
als fuir uns gesund ist.
Der beste Durstloscher

ist Wasser.

a) Berechne das Produkt aus 8 und der um 3 kleineren

b) Multipliziere 5 mit dem Doppelten von 4.
c) Ein Faktor ist 3, der zweite Faktor ist das Vierfache
Berechne das Produkt.
d) Berechne das Produkt aus 20 und der Halfte .
U142

Erfinde Sachaufgaben zu diesen Rechnungen und |

0624y
N

a)3-10 b) 5-100

Philipp erklart seinen Rechentrick. )
ach losen.

00+140.

a) Erkldre, wie Philipp gerechne

b) Probiere es selbst mit der Rec
11 mal 25.

c) Wie konnte ein ahnlicher Tri
Rechnung 9 mal 25 funkti

12er-Reihe

a) Sieh dir die drei Rech ung 7 - 12 an.

12=... v 7-12=..
M =77 S 7-6=42
77+7=84 = 42.2=84

Finde zu jeder Fra rei passende Beispiele. Beschreibe deine Beobachtungen.
Ist das Produkt eine gerade oder eine ungerade Zahl, wenn ...

a) beide Faktoren gerade Zahlen sind?
b) einer der Faktoren gerade, der andere ungerade ist?
¢) beide Faktoren ungerade sind?

Erarbeitungsteil 31



Multiplikation und Division

C2 Schriftliche Multiplikation
o

[146]
Q00

i

Bei der schriftlichen Multiplikation rechnest du Spalte fiir Spalte
von rechts nach links.

Lose die Aufgaben.

a) Wie haben die Kinder Aufgabe 138 - 9 geldst?
Lies ihre Erklarungen und ordne die Namen den Rechenzetteln ric

t du vor:

8
7.3 8 , Z 37 & - g HZ
173 32 72 4 2 1(3]2 L~
73 8 1642
173 8 ‘ s 28
173 8% 3
173 8 170 3) L~
173 8 11 64-2
73 8 328
173 8 -
1 3 o
112142 —
Ich habe das einfach so Ich habe die Za habe mir die
ausgerechnet, wie ich es ie Ei hl 138 neunmal
in der Volksschule bei de habe ich fgeschrieben und
Frau Meier gelernt habe. dann alles addiert.
Derya
b) Lose die Aufgabe 542 -
¢) Finde zu jeder Rechen rteil und einen Nachtell
70 Muttipliziere.
a3 8 -6 9 293 .09
148 - as Vertauschungsgesetz. Vertauschungsgesetz
a3 c) 6-3922 d) 8-35924 Das Produkt dndert
sich nicht, wenn
\l4)  Schreib die Rec ~-> 0149 man die Faktoren
Berechne auch die Ergebnisse. vertauscht.
a) Berechne das Produkt aus 263 und 3. Esgilt:a-b=b-a
b) Wie lautet das Fiinffache von 1 891?
¢) Welche Zahl erhdlt man, wenn man 9 mit 4 603 multipliziert?
32 Erarbeitungsteil PLUS! 1



Multiplikation und Division

[E]  Multipliziere. > 0150
a) 265-3 e) 5182-4 i) 7-16294
b) 794 - 6 f) 2-9319 j) 29512-5
c) 4-327 g) 1807-6 k) 325096 -3
d) 9-722 h) 86739 ) 9-43739

] Wie viel bezahlen die Personen?
Lose die Aufgaben mit Hilfe der Preisliste.

Esstisch klein 256 € Sessel einfach 78 €
Esstisch groB 472 € Sessel gepolstert 149 €

a) Anna und Bernd kaufen einen kleinen Esstisch
und vier einfache Sessel.
b) Familie Babic kauft einen groBen Esstisch
und sechs einfache Sessel.
¢) Asaf kauft einen kleinen Tisch
und zwei gepolsterte Sessel.
d) Frau Hanke kauft einen groB3en Tisch
und sieben gepolsterte Sessel.
Beruf: Tischlerin,
Tischler

@52 Du baust, reparierst
° und montierst Mobel.

(+)  Erfinde selbst eine Aufgabe und lGse sie.

7] Finde passende Multiplikationen und berechne

a) Das Produkt soll zwischen 100 und 200 lieg
Ein Faktor soll kleiner als 5 sein.

b) Der erste Faktor soll um 120 gréBer sei
Das Produkt soll eine gerade Zahl sein.

¢) Das Produkt soll zwischen 4 Q00 u
Beide Faktoren sollen groBer

Mit den Mal3en Meter,
Zentimeter und

L 4 Millimeter musst du
Q gut vertraut sein.

Q Genaues Arbeiten ist
'\ sehr wichtig.

Finde den Fehler.

Theo hat bei allen drei Aufgab,
ein falsches Ergebnis erhalte

a) Welchen Fehler macht wit r? s
Kreuze an. 6 0|-|%

OR

20 9 3. 6
177 5 8
f

rten, was er anders machen muss.

—y
(%
N

oY)
O—

1
7 6 F > 128639 = 115 767

a) Wie hat Asya die Aufgabe 12 863 - 9 geldst? Beschreibe ihren Rechenweg.
b) Warum erhalt sie die richtige Lésung?
¢) Lose selbst die Aufgabe 6 217 - 9 auf die gleiche Weise.

PLUS!1 Erarbeitungsteil 33



Multiplikation und Division

C3 Mehrstellige Multiplikation

Bei der mehrstelligen Multiplikation rechnest du
in mehreren Schritten.

53 Multipliziere. Was fillt dir auf?
@ a) 194-20 b) 831-40 Achte auf die Nullen.
[  Multipliziere.

a) 264-32 b) 4207-56 c) 5413-83

Rechnen mit dem Einservorteil

Berechne die Produkte der untenstehenden Multiplika
Beschreibe, was mit ,Einservorteil” gemeint sein k&
Was bringt dieser Vorteil? Muss man ihn nutzen?

Ele658-13 a)284-16
1974
8554

[ Multipliziere.

a) 637 - 21 e) 32
b) 719 - 25 f) 15
c) 824 -36 g)
d) 306 - 47 h)

EE]  Multipliziere mit dreistelligen

160 > 0160
c) 6921-402 e) 7488 -543
b) 8 416 - d) 3042859 f) 89128 -719
(40 GroBtes Produkt
@U Wie lautet das groBte Produkt, das man
©G  aus zwei dreistelligen Zahlen bilden kann?
Begriinde deine Antwort und vergleiche mit anderen.
34

t du vor:

al Zehnerziffer
524-73

2) mal Einerziffer
524-73

3) Addition
524-73
36680

Schreib deutlich und
genau untereinander.
So vermeidest du Fehler.

Erarbeitungsteil PLUS!1
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Multiplikation und Division

Division - Einfihrung

Die Division wird auch als Teilen bezeichnet. Die Zahl, die geteilt werden soll, nennt man Dividend.

Die Zahl, durch die geteilt wird, hei3t Divisor.Das Ergebnis einer Division nennt mag Quotient.

Dividend : Divisor = Quotient

Schreib die Divisionen zu den Balkenmodellen an und berechne die

a) 20 b) 80 (9]

20 :4 =

Rechne oder schreib ,,geht nicht".

a) 0:4= c)325:0=
b)9:0= d)459:1=
Lose die Aufgaben.

a) Drei Freundinnen kaufen ein Geschenk
um 18 €. Sie teilen die Kosten gerecht.
Wie viel bezahlt jede?

b) Du bist auf einem Jahrmarkt und mochte
wie moglich mit der Achterbahn fahren
Wie oft kannst du fahren, wenn du 25

¢) 40 Kisten sollen verladen werden. Fiin
Wie viele Kisten muss jeder v

Schreib die Rechnungen an und b > U165
a) Dividiere 28 durch 7. .

b) Berechne den Quotienten d) Divima O durch 43.

Lose die Aufgaben. Q ~-> 0166

L. Der Schulwart holt

Festsaal. Die restlichen Sessel

solcher Stapel entstehen dabei?

. Er geht zur Weide und fiittert die Tiere

i Apfel und jeder Esel bekommt zwei Apfel.
Wie viele Esel haben Apfel bekommen?

a) Auf dem Schuldachbo
20 dieser Sessel und bring
stapelt er zu jevi ik, Wi

d berechne die Ergebnisse. > 0167

durch sieben.
en aus 64 und der Differenz von 10 und 2.

Trick: Teilen durch 4

Rene erklart: ,,Anstatt durch 4 zu dividieren, teile ich zweimal durch 2.
Bei 84 : 4 rechneich84:2=42und42:2=21."

a) Probiere den Trick bei der Rechnung 100 : 4.
b) Erklare, warum der Trick funktioniert. Zeichne eine Skizze.

Erarbeitungsteil

Division mit/durch O

Die Division durch O
ist nicht erlaubt.
Beispiel:

5:0 = ... geht nicht

0 dividiert durch
eine Zahl ergibt O.
Beispiel:

0:5=0

Division durch 1

Die Division durch 1
ist einfach.
Beispiel:

5:1=5

Dividieren

Dividieren begegnet
uns im Alltag, wenn
wir etwas aufteilen
oder wenn wir
ausrechnen mochten,
wie oft etwas
enthalten ist.

35



Multiplikation und Division

C5 Schriftliche Division

Die Division ist die einzige schriftliche Rechentechnik, bei der man mit der groB3ten Stelle beginnt.
Man dividiert von links nach rechts.

['X] Die Division 714 : 5 kannst du unterschiedlich durchfiihren.

Y 7145142 71 ¢ [s[=[1]4]
2 1 =8| et =TT 7777
T
1 4 21 / elche der beiden
4 Rest -2 0 54 Formen du ver-
s 2 wendest, ist egal.

Division - Kurzform ]

4 Rest
Division - Langform
a) Beschreibt einander, wie die Kurzform und die Langf er

funktionieren.
b) Schreibt Vorteile und Nachteile (Rechenfehler, Schr
der beiden Rechenformen auf.
¢) Fiihrt die folgenden Divisionen jeweils auf beid
(1)516: 2 (2) 817:5

PN
SJEN

Wichtig ist, dass du
sicher und richtig
rechnest.

/1l Dividiere und schreib jeweils das Ergebnis mi

a) 418:3 d) 307:2 g)
b) 914 :5 e) 8415:2 h)
c) 821:8 f) 2088:5 i

/Al Schreib die Rechnungen an und b

a) Dividiere 589 durch 4. c) Ber
b) Teile 2 644 durch 2. d) Di

/7] Lose die Aufgaben.

a) Vier Freunde gewinne

b) Ein Lieferdienst ka er und bezahlt 374 718 €.
Wie viel kostet ei

erechne die Ergebnisse. ~> 0173

llig und der Divisor gerade sein.

d) Der Quotient solt®¥ine gerade Zahl zwischen 111 und 119 sein.

74 Lose die Aufgabe. -> 0174

Um wie viel ist der Quotient von 232 und 8
groBer oder kleiner als der Quotient von 114 und 3?

36 Erarbeitungsteil PLUS! 1



Multiplikation und Division

C6 Mehrstellige Division

Die Division durch mehrstellige Zahlen funktioniert ahnlich
wie die Division durch einstellige Zahlen.

751 Rechne im Kopf und erklare, wie dir die oberen Divisionen
@ bei der Durchfiihrung der unteren Divisionen geholfen haben. stdu vor:
a) 800: 2= b)900: 3= c) 1200: 4 & tellenwert

bestimmen
800:20=__ 900:30=__ 1200 A
423:18=..
(74 Marie hat die Aufgabe 40 000 : 500 2) mit Uberschlag
recht einfach geldst. arbeiten
@ Erklare, wie sie gerechnet hat, und begriinde, ay
warum das Ergebnis stimmt. 423:18=2.
06

Statt ,Wie oft
geht 18 in 42?"
rechne ,Wie oft
geht 20 in 40?".

4000 : SO =80

3) Rest anschreiben

74/ Dividiere im Kopf. ~
423:18=23

a)350:70 = d)490:70 = # el
b) 480:60 = e) 200:50 = =§;L 09 Rest
) 210:30 = f) 320:40 = S
17/:] Dividiere durch die Zehnerzahle Q > 0178
B52:10 .5 72 . a : 2613:20
f) 5108:30
g) 7483:50
h) 3175: 60
1\74] Dividiere. ~> 0179
a) 618 : 19 12581:38 j) 580415:43
b) 705 : 48 ) 46 005 : 52 k) 219822:74
c) 592:27 i) 76451:93 1) 9144703:28

[N  Lése die Au

Deine Klass
Dafiir wird ein r 432 € kostet.
Diese

> U180

in der Hohe von 25 750 000 €. Davon behielt

der FuBballverband des Landes 18 850 000 €,

der Rest wurde zu gleichen Teilen an die Spieler ausgezahlt.
Wie viel Geld bekam jeder der 23 Spieler?

PLUS!1 Erarbeitungsteil 37



Multiplikation und Division

C7 Probe, gemischte Aufgaben

Die Division ist die Umkehraufgabe der Multiplikation.
Daher kann man als Probe fiir die Division eine Multiplikation rechnen
und als Probe fiir die Multiplikation eine Division.

[F] Drei Zahlen, vier Aufgaben

Finde immer vier Rechnungen und fiihre sie durch.
Erklare den Zusammenhang zwischen Multiplikation und Divi

a) 6,2,12 b) 7, 8,56

6 .2 =1 E

12 :
2.6 =12 =
2. 2= : = =

EEE]  Fiihre jeweils die Multiplikation durch und mach die Pr
mit einer passenden Division.
El 578 -4 sl7]e] |4

2 3

215112

a) 439-6 b) 2196 -3

;74 Fiihre jeweils die Division durch
mit einer passenden Multiplikatio
a) 812: 4 b) 9 264 :

EEE Lése die Aufgaben.

a) Fir die Entriimpelung
Jede Person bekommt
Wie viel kostet die Entriim

Ein Stehplatz-Tic ein Heimspiel der
Vienna Capitals kostet 18 €. Eine Dauerkarte fiir
alle Heimspiele des Grunddurchgangs kostet 390 €.
a) Ab wie vielen Spielen rechnet sich der Kauf
einer Dauerkarte?
b) Wie viel spart man mit der Dauerkarte,
wenn im Grunddurchgang 26 Heimspiele gespielt werden?

38

sion.
c) 30,9, ‘ 8

Q - 0183
v

? > 0185
rden drei P€rsonen angestellt.
eit.

hraufgaben
-3

24

N
7

Multiplizierst du 8 - 3,
erhaltst du 24.
Dividierst du 24 : 3,
erhaltst du wieder 8.

Eishockey

In der Eishockey-Liga
unterscheidet man
zwischen Spielen des
Grunddurchgangs und
der Play-offs. Die besten
Teams der Spiele des
Grunddurchgangs
qualifizieren sich fir die
Play-offs.
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Multiplikation und Division

Bleibt bei der Division ein Rest, muss man diesen beim Durchfiihren

der Probe berticksichtigen.

1l:¥4  Fiihre jeweils die Division durch und mach die Probe

mit einer passenden Multiplikation.

a) 986:3 b) 32706 : 4 c) 85170:9

Fiihre jeweils die Rechnung durch und mach die Probe
mit einer passenden Umkehroperation.

a) 3694 -35 c) 8529-17
b) 1758 :24 d) 9082: 46

e) 6397742
f) 38261:53

Lose die Aufgabe.

Tausendfiinfhundert Tonfiguren sollen in Kisten
zu je zwolf Stiick gepackt werden. Eine Kiste kostet 14 €.
Wie viel Geld muss fiir die Kisten ausgegeben werden?

Finde zu jeder Aufgabe zwei verschiedene Fragen und

a) 372 Apfel sollen in Schachteln zu je 25 Stiick ve
b) Kiirbishof Huber hat am Vormittag 116 Kiirbiss
und am Nachmittag 158. Ein Kiirbis kostet 3
¢) Ein Lastwagen liefert 42 Kisten mit Birnen. In
Beim Ausladen werden die Birnen liberpri
13 Birnen sind schlecht geworden und

Offne die Datei und folge den Anweisungé

> U18
st bei der Probe

erjisichtigen
d) 290 615: 2 l
el:

:5=28
43 o
3 Rest

Probe:
28:5
140

140 +3 =143 v

Tabellenkalkulation

@O@ A e | o |

Programme wie

4

1]

2

3] N
4|

3 |

6 |

7|

8 Kisten

9 ?

J b)

n| o

12 d)

1) e

1 f)

15 IMIME: 170

Microsoft Excel, Google
Tabellen, OpenOffice
Calc oder LibreOffice
Calc sind sehr praktisch,
um GroBen in Listen und
Tabellen auszurechnen.

B
- : die Zahlen in den Feldern

. C9, B10 und C10. Was passiert?

hreib eine Formel ins Feld D11:
=B11*C11
Was passiert?

3) Schreib auch Formeln in die Felder
D12, D13 und D14,

4) Schreib Zahlen in die blauen Felder,
sodass am Ende genau 777 Apfel als
Summe herauskommt.

— Diese Datei e-zone, Klasse 1-C.

Laur;

ine Zahtdurch 5 dividiere,
s grofer als 4 sein.

Wenn
kann der R

&)

a) Schreib drei Divisionen
mit 5 als Divisor an und
Uberpriife Lauras Aussage.
Stimmt ihre Behauptung?
Begriinde.

b) Kann man eine dhnliche

Behauptung fiir die
Division durch 29 aufstellen?
Wie wiirde sie lauten?

PLUS!1
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Multiplikation und Division

C8 Uberschlag

Bei einer Uberschlagsrechnung rundest du die Zahlen so,
dass du das Ergebnis im Kopf ausrechnen kannst.

FEE]  Rechne einen Uberschlag im Kopf und kreuze das ungefihre Ergebnis an.
@ Erklare, wie du gerechnet hast.

a) 57 -4~.. d)684'5z...
(1200 ()240 ()280 (12500 ()3000

] hlag bei der

plikation
35 eispiel: 68 - 3
berschlag:

b)92-6~... e) 807-9~... 70 -3 =210
()540 ()600 () 660 ()7200 ()7650 —68-3~210

c) 28-7~... f) 493-8~... Beispiel: 213 - 4
()100 ()140 () 210 ()3200 ()400 U: 200 - 4 = 800

.. 213 -4~ 800

124 Uberschlage das Ergebnis im Kopf. - 194

a)74-4~_ d36-6~_ .

b)42-6~_ e) 829-2~x

c)88:-3~_ f) 692 -5~

(+) Denk dir selbst drei weitere Aufgaben aus u

U195 Uberschlagen im Alltag

. ‘p Es geniigt oft ein

ES: wd G .'V;NCTWJ Uberschlag, um Preise

. im Alltag besser ab-
schdtzen zu kénnen.
ier 499.@3&
16 €\g’7 Uberschlage.

chnet hast. = 0196

L Lése die Aufgaben und schreib Antworten.

a) Ein Sportverein mochte vier Tischtennis
um je 487 € anschaffen.
Wie viel Geld wird in etwa benétigt? Ub

b) Eine Musikschule méchte drei
Wie viel wird das in etwa koste
¢) Eine Theatergruppe benétigt s
Was kostet das in etwa, wen

Uberschlage das Ergebnis im |

gl

a) 62-18 = gyr3027-27~__.___
b) 76 - 39~ h) 1902-13»

c) 51-22~ i) 428647~

Rechne ein d kreuze das ungefdhre Ergebnis an.

Uberschlag bei der

197
Erklare, wie
@ Division
a) 158:2~... c) 1206:3~... o
()400 ()500 () 600 I§e|sp|el: 368:4
U:360:4 =90
b) d)7924:2~... 368:4~90

OF () 400 () 4000 ()40 000

(LI] Uberschlage das nis im Kopf.
a)195:5~ d)177:3~_ g)3216:4~
b)156:4~_ = e)184:2~_ h)1485:3=
c426:6~_ f)357:7~_ i) 8216:2~%
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Multiplikation und Division

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

201

PLUS! 1

Wie lautet das Ergebnis bei der Multiplikation? Kreuze an.

() Summe () Produkt () Quotient nz
Rechne im Kopf.
aye0-3=_ b)700-5=__ ) 800:4= y

Rechne schriftlich.

a) 18423 b)690.4

Rechne schriftlich.
a) 27162:6

&)
Ie spiele $nd gewinnen 830 776 €.

echt t

Lottogewinn

Vier Personen bilden eine We chaft.

Wie viel Geld bekommt jede Pe

Rechne einen Uberschlag i

a) 57-3=~...
()100 ()140 ()180

und kreuze das un e Ergebnis an.

9:5%~..
%3000 ()3500 ()4000 ()4500

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

5 Laternen zum Beleuchten der Wege.

erschlag im Kopf und kreuze das ungefahre Ergebnis an.
. b) 553:7~ ...
()240 ()320 ()3200 ()80 ()90 ()800
Wie andert sich das Produkt, wenn man einen Faktor verdoppelt?
() Es bleibt gleich. () Es verdoppeltsich. () Es halbiert sich. () Es vervierfacht sich.

Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Punkt, Linie und Winkel

Gerade Linien begegnen u .
Tischkanten, Fensterbanke, eispiele dafiir.
e gerade Linie bilden.

it ihre Lage nicht verandert.

el verwendest du, wenn du gerade Linien zeichnen mochtest?

pitel werden verschiedene Arten von Linien vorgestellt. Du lernst,
wie man¥e benennt und beschriftet und wie man Absténde richtig bestimmt.
AuBerdem wird erklart, was Winkel in der Geometrie sind und wie man sie
einteilen, messen, konstruieren und schatzen kann.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Punkt, Linie und Winkel

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

LangenmaBe

FII] Verbinde jedes LingenmaB mit seiner Abkiirzung.

Millimeter

FIlll Wandle in Zentimeter um.

Bl30mm=__3cm b) 120 mm =
asOmm=___ c) 470 mm =

FiEl Wandle in Millimeter um.

B5m=_ S0wmm b) 9cm

alecm=____ c) 13cm

FiF] Wandle in gemischte Einheiten um.
E 28 mm = 20m 8 mm

a) 37 mm =

b) 95 mm =

FIE] Wandle in Millimeter um.
cm3mm = cm 3mm =
1 3 13 mm d) 12 3

a) 5cm 8 mm =

Messen, Zeichnen

Miss die Lingen d

P
—

FIIH Wandle in Millimeter um und zeichne Linien mit den vorgegebenen Lingen in dein Heft.

Blicm3mm=__1B3wm 3 6cm2mm=___ b) 12cm 3 mm =

a) )

b) d)

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.

Q— e 69cm4mm=____
Wie gut kannst du das noch? @ @ @
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Punkt, Linie und Winkel

D1 Punkt und Strecke

O

Ein Punkt markiert einen Ort.

Er hat keine Breite und keine Lange, also auch keine Flache.
Man kann Punkte auf verschiedene Weisen darstellen:

als Begrenzung einer Linie, als Kreuz oder als Punkt.

— X
A A A

Zeichne krumme Linien blau und gerade Linien rot nach. '

\_/
-

217

Falte ein Blatt Papier.

a) Entstehen beim Falten gerade oder krumme Lini
b) Ist das immer so? Erkldre.

Eine Strecke ist die kiirzeste Verbindung
zweier Punkte. Sie ist eine gerade Linie
en Anfangs- und

Beschriftungen

Ublicherweise
beschriftet man
Punkte mit
GroBbuchstaben:
A,B,C...

Strecken werden
mit Kleinbuchstaben
benannt: a, b, c...

Man kann eine

Strecke aber auch

FAE] Miss die Lingen dieser Strecken. mit ihrem Anfangs-
und ihrem Endpunkt
5] b) d)
A\ E J bezeichnen.
B & AB bedeutet:
AB =3 cum 2 mm Strecke von Punkt A
Q bis Punkt B.
a) (d
C L
Man sagt:
,Die Lange der
Strecke AB betragt
D K 3 Zentimeter und
2 Millimeter.”
FIE] Zeichne die angegebenen . «> 0219
in dein Heft und beschgi [ strecke a, Lange 2 cm,
Punkte A und B
a) Strecke b,
b) Strecke a
c) Strecke e ¥”‘,”/—\B
d) Strecke f, L #
FF]  Wie u mit Hilfe dieser Punkte zeichnen? > 0220
ﬁquﬁ a) Zei d zéhle sie.
: b) Welche ste Strecke? Wie lang ist sie?

44

e Strecke? Wie lang ist sie?

> X
o
N X
O X

m X

Erarbeitungsteil PLUS!1



Punkt, Linie und Winkel

D2 Strahl, Gerade und Schnittpunkt

Ein Strahl hat einen Anfangspunkt, Eine Gerade hat weder Anfangs- Wenn Linien sich
aber keinen Endpunkt. Er geht in noch Endpunkt. Sie geht in beide liberkreuzen, haben sie
eine Richtung unendlich weiter. Richtungen unendlich weiter.

S g

A

PPl Zeichne von jedem Laserpointer ausgehend einen Strahl. Wi
Farben. Markiere die Schnittpunkte der Strahlen. Wie viele si

hle versc ser
) aser erzeugen einen

starken und sehr
schmalen Lichtstrahl.

Vorsicht! Direkte
Bestrahlung von
Augen und Haut kann
gefahrlich sein!

Die physikalischen

Gesetze zum Bau eines
Lasers wurden 1916

von Albert Einstein
formuliert. Erst 44 Jahre
spdter, im Jahr 1960,

_—

4

FF¥¥]  Zeichne die Strecken, Strahlen und Geraden ein. 211222

a) Strahl b mit Anfangspunkt B und durch den
b) Strecke c von Punkt A zu Punkt B

° konnten die ersten Laser
¢) Strahl d mit Anfangspunkt B und durch ‘ gebaut werden.
d) Gerade e durch die Punkte Bund D

e) Gerade f durch die Punkte D und E Q’
f) Strahl g mit Anfangspunkt D und dyrch Q
. L 4
] Gerade a durch die Punkte A% \\
X E \;

A

D

Kreuze bei jeder Aussgae an, ob r oder falsch ist. Vergleiche mit anderen.

wahr | falsch

OB

unkt, aber keinen Endpunkt.

man den mittleren Punkt

ahl kdnnen einander nicht schneiden.
nfangspunkt.

O] O OO
O] O OO

Schnittpunkte

Lisa behauptet:
«Ich habe zwei Strecken gezeichnet. Sie haben zwei Schnittpunkte.”

oY) H
O— [

a) Ist das moglich? Begriinde mit Hilfe von Skizzen.
b) Wie viele Schnittpunkte kann man hochstens erhalten,
wenn man drei Strecken zeichnet? Wie viele mindestens?

PLUS!'T Erarbeitungsteil 45



Punkt, Linie und Winkel

D3 Parallel und normal

Fiir die Konstruktion paralleler und normaler Geraden
brauchst du ein Geodreieck.

FFI  Wie viele entdeckst du?

@ a) Suche im Foto nach
parallelen Linien und Linien,
die normal aufeinander stehen.

@o b) Suche nach parallelen und
%7 normalen Geraden in deiner

Umwelt oder auf Fotos aus dem
Internet. Teile die Bilder mit
deiner Klasse.

ar, e Geraden
uktion
e

rwende die
rallelen Hilfslinien
es Geodreiecks.

1.
77

NC——/ 0
m > g~
7 e ‘M._ PEAARN

Man schreibt: g || h
Man sagt:
.g liegt parallel zu h"

FFI3 Parallele Geraden konstruieren

Zeichne eine Gerade g schrdg in dein Heft.
Konstruiere fiinf parallele Geraden zu g

und benenne sie mit h, i, j, k und L. Normale Geraden

Konstruktion

Verwende die
o Mittellinie des

wl
/#—/// ]
=L

Geodreiecks.

»74] Schraffiere die Figur ...

a) mit dem Lineal.

Man schreibt: g L h

- (1228 Man sagt:

FFI] Zeichne parallele Gerade
.g steht normal auf h"

nkte A, B, C und D.

> X

FFX] Indera Zeichnung steht die Gerade h auf g normal. > 0229

Zeichne fiinf we raden, die auf g normal stehen.
Beschrifte sie mitr, s, t, uund v.

h
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Punkt, Linie und Winkel

FEl] Konstruiere die beschriebenen Linien. -> 0230

a) Strahl s beginnt in Punkt A,
verlauft durch Punkt B

b) Gerade hist normal auf g,
verlauft durch Punkt C

c) Strecke BD

d) Geradeiist parallel zu g,
verlauft durch Punkt D

e) Strahl t beginnt in Punkt E,
verlauft durch Punkt F

FEI] Zeichne die angegebenen Strecken und
kennzeichne Normale und Parallele.

AE, AF, A
BC, BD, %
BE, CE
X
D
FEF] Blockbuchstaben zeichnen
@ a) Zeichne drei Blockbuchstabe nu en .
Die Linien der Buchstaben entweder aufeinan rmal stehen

oder parallel zueinander li
b) Z3hle alle Buchstaben auf,
Vergleiche deine Aufza

uf die@zeichnen kann.

Optische Tauschungen

M

()

OB

a) Sind die langen, geraden Linien parallel oder nicht parallel zueinander?
Vergleiche deine Beobachtungen mit anderen.
Uberpriift eure Einschitzungen mit Geodreiecken.
§o b) Suche nach optischen Tduschungen im Internet
&7 und teile deine Entdeckungen mit der Klasse.
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Punkt, Linie und Winkel

D4 Abstande

234

OB

48

Um die Abstiande von Punkten oder Geraden zu messen,
brauchst du ein Geodreieck.

Kiirzester Weg #
Die Kinder laufen um H

die Wette zum Meer.
Zeichne den
kiirzesten Weg

flir jedes Kind ein.
Wie bist du
vorgegangen?
Vergleiche mit
anderen.

Bestimme die Abstande.
[l AbstandAzug

a) Abstand Azu B
b) Abstand Czu g
¢) AbstandBzuD
d) AbstandD zu g
e) AbstandE zug
f) AbstandE zu F
g) Abstand B zu F

Bestimme die Abstdnde dieser p era
Tipp: Zeichne fiir deine Messungen
normale Geraden ein.

a) Abstand g zu h:
b) Abstand h zu i:
c) Abstandg zui:

Zeichne eine Gerade g schrag t. > 0237

h'im Abstand von 35 mm dazu.
Abstand zu g 2 cm betragt.
en Abstand zu h 1 cm betrdgt.
essen Abstand zu g 15 mm

a) Konstruier
b) Zeichne ej
c) Zeichne
d) Zeichne ei
undzuh2c

Skizze:

at die Form eines Quadrats.
zu allen vier Seiten
hen Abstand hat?

Gibt es einen
des Quadrats den

Wenn ja, zeichne ihn in die Skizze ein
und gib seinen Abstand zu den Seiten an.
Wenn nein, begriinde, warum es

so einen Punkt nicht geben kann.

Seitenldnge =16 m

d
- Punkt

u zeichnest

ine Strecke von
unkt zu Punkt und
misst ihre Lange.
Das ist der Abstand
der beiden Punkte.

T

Abstand
Punkt - Gerade

Du zeichnest eine
Normale durch den
Punkt auf die Gerade.
Der Normalabstand
ist der kiirzeste
Abstand eines
Punktes zu einer
Geraden.

Abstand paralleler
Geraden

Auch hier arbeitest du
mit einer Normalen.
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Punkt, Linie und Winkel

D5 Winkelarten

Winkel werden in Grad (°) angegeben und in Winkelarten eingeteilt.
Man beschriftet sie liblicherweise mit griechischen Buchstaben.

FEL] Schreib die abgebildeten griechischen Buchstaben.
@ Beginne immer beim roten Pfeil.

o 0%

B )
7,411 Beschreibe die Winkel mit ,spitz”, ,,stumpf" oder ,erh

a) /Q/ b) :l: c
724l Schreib zu jedem Winkel, ob er spitz, stumpf o

a) /\ b) D)

Gamma

{

Alpha

Beta
Delta

aben".

v/%)  Zeichne drei Winkel in dein Heft, > 0242
a) spitz sind. b) s c@en sind.
7/4%]  Um welche Winkelart handel > 0243

stumpf

en Beschreibungen.

b) B ist ein rechter Winkel. Winkel a ist

zer Winkel. kleiner als der Winkel y.

Uhrzeiger und Wi

245

@ Finde zu jeder der sechs Winkelarten eine Uhrzeit, bei der Stunden-
und Minutenzeiger einen solchen Winkel bilden.
Vergleiche mit anderen.

Bl Rechter Winkel ... 9 Vhr

PLUS!'1 Erarbeitungsteil

Winkel
r als 90°

Rechter Winkel
genau 90°

n

Stumpfer Winkel
zwischen 90° und
180°

-

Gestreckter Winkel
genau 180°

A

Erhabener Winkel
zwischen 180° und
360°

Voller Winkel
genau 360°

@
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Punkt, Linie und Winkel

D6 Winkel messen und konstruieren

B Die beiden Linien, die einen Winkel begrenzen, nennt man Schenkel.

/ )
i Schenkel
Der Schnittpunkt dieser Schenkel heiBt Scheitel. Scheitel :/

k
von Alexandria
e rund 300 v. Chr.

FI7] Lies die GroBen der Winkel ab.

Q=
B =
_ seinem Buch
¥ ‘.; ’Elemente” beschrieb
er die Grundlagen der
geometrischen Begriffe,
wie wir sie heute nach

mehr als 2 000 Jahren
noch verwenden.

Q@

72591 Miss die GroBen der Winkel ab.
Tipp: Verldngere die Schenkel, wenn nétig.

a) (o)

b)j

vJ4:]  Zeichne die folgenden spitzen

a) a=30° c) y=10°
b) B = 75° do=

J%)  Zeichne die folgenden stu g > 0249

a) a=100°
b) g =175°

e) o =164° g) y=127°
f) p=109° h) & =171°

FEi Miss die Wi
Berechne bei je
Q Was falhiadir auf?

a)
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Punkt, Linie und Winkel

Miss die GréBen der Winkel ab. = 0251
iss die GroBen der Winkel a > Erhabene Winkel

3) ) Auf deinem
Geodreieck gibt es
nur Winkel bis 180°.

nn du einen

Zeichne die folgenden erhabenen Winkel in dein Heft.

a) a=200° c) v=310° e) a=189°
b) p = 255° d) 6 = 345° f) p=237°

oY) @
S

Erhabene Winkel bestimmen

Serkan behauptet:
«Ich habe eine andere Méglichkeit gefunden, erha
Dabei messe ich das, was auf 360° fehlt, und bere

Erklare Serkans Methode mit Hilfe der Skizze
und probiere sie am Beispiel aus.

Skizze:

voller
Winkel
=360°

254

€&

PLUS!1

Zeichnen mit GeoGebra GeoGebra

Offne die GeoGebra-Datei zu in der e. GeoGebra ist ein

Dort kannst du die Punk beobachten, was passiert. kostenloses
Geometrieprogramm,
das unter

oOsterreichischer Leitung
entwickelt wurde.

Die Idee dazu
stammt von

Markus Hohenwarter
von der Uni Linz.

— Diese GeoGebra-Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone,
Klasse 1 - D.
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Punkt, Linie und Winkel

D7 Winkel schatzen

O

YEE

52

Beim Schdtzen von Winkeln kannst du die Uhr verwenden.
Fiinf Minuten entsprechen 30°, eine Viertelstunde entspricht einem rechten Winke

Wie groB sind diese Winkel? Schatze und erkldre, wie du geschdtzt hast.
bei der Uhr

a) b) ) d)
/R s
Wie groB sind diese Winkel? Schatze und kreuze die richtige Ant

a) ——— b)\@/ c)>>

()10° () 60° ()20°
()30° ()90° ()30°
()50° OHmoe () 45°

SPIEL: Bubble-Shooter

Oo

Spielt abwechselnd:
Sag den Winkel an, in dem du schieBen moc
Zeichne dann deine Schusslinie in deiner Fa
Wenn du eine Blase triffst, gehort sie dir.

Wer am Ende die meisten Blasen i

180°

Selbst Spielfelder auf ein Blatt Pa
Zeichne eigene Felder. Du kannst
unterschiedlich groBe Blasen zej

SPIEL: Asteroiden-Alarm

Stell den richtigen Winkel
und rette die Erde vor de

— Dieses Spiel findes Klasse 1 - D.

Wie groB sin i nd kreuze die richtige Antwort an. ---> 0259
()170° ()260°
()200° ()290°
()230° ()330°
Beantworte die Fragen und begriinde deine Lésungen.

a) Warum decken fiinf Minuten auf der Uhr einen Winkel von 30° ab?
b) Welchen Winkel deckt ein Bereich von
(1) 60 Minuten (2) einer Minute (3) 25 Minuten ab?

Erarbeitungsteil PLUS!1



Punkt, Linie und Winkel

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

Sieh dir die Abbildung oben an und vervollstindige die Satze.
Verwende dein Geodreieck.

a) Im obigen Bild gibt es zwei Geraden und rahl .
und

b) Die Strecke b verbindet die Punkte .
¢) Wie heiBt der Schnittpunkt vongundh?
d) Der Normalabstand von B zu g betragt MiE e
e) Die GroBe des Winkels a betragt .
f) Der Abstand von c zu g betrdgt Milli . $
g) Der Abstand von B zu F betrdgt Milli

o
&

a) Zeichne eine Strecke AB mit 7 cm La in u para@erade g im Abstand von 2 cm.

: N
ie ri@ntwort an.

b) Konstruiere einen Winkel o= 75°
c) Konstruiere einen Winkel
Wie groB sind diese Winkel? Sc
% I ()30° ()60° ()100°

a) <
(020° (O
<

Konstruiere im Heft.

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

,hundi.Esgqilt: glliundg L h

B in der Abbildung oben?
ie richtige Antwortan. () 180° () 230° ( )280°

Wie viel Grad hat ein voller Winkel?

Eine Uhr zeigt 13:00 Uhr an.

Welche zwei Winkel bilden Minuten- und Stundenzeiger?

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Loésungen findest du auf Seite 184.
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Verbindung der
Grundrechenarten

Ao
&
s

Q )

L

Deine Haare wachsen etwa illimeter pro @Im Sommer wachsen sie schneller als
im Winter. In der Nacht ist geri am Tag.

Du verlierst bis zu 100 H m Tag. esd mehr sind, spricht man von Haarausfall.

Schatzaufgabe ?
Wie oft wirst du dej Leben noch schneiden lassen?

a) Lose die Aufgabe. hlen, die du zum Rechnen brauchst.
b) Begriinde dgime Schat nd beschreibe deinen Lésungsweg.

nst du, wie man mit Klammern in Rechnungen umgeht
echnungen auf verschiedene Arten durchfithren kann.
en und lernst, wie man Ergebnisse schnell eingrenzen kann,
bevor man sie genau berechnet.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Verbindung der Grundrechenarten

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

I 3458~ 3500 0 6292=~ .
a) 7829~ d 45671~ W

18 =

Runden und Fachworter Wie gut kannst ? @ @ @
FIZ] Runde die Zahlen auf die angegebenen Stellenwerte.
auf ganze Hunderter: auf ganze Tausender: % nen:
139 ~

b)21093~_ e) 27503 ~

77l1]  Verbinde jede Rechenoperation mit ihrem Ergebnis.

74l Schreib die Rechnungen an und berechne die

a) Subtrahiere 5 von 32.

b) Multipliziere 8 mit 4.
c) Dividiere 42 durch 6.
d) Addiere 23 und 14.

Schriftliche Rechenverfah

Rechne.
a) 24183 + 6 911

d) 82914:3

PLUS!1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 55
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Verbindung der Grundrechenarten

Vorrangregeln

Wenn mehrere Operationen innerhalb einer Rechnung auftreten, gelten diese Vorrangregeln:

1. Rechnungen in Klammern
2. Punktrechnungen (- oder :)
3. Strichrechnungen (+ oder -)

Welches Ergebnis stimmt? Beachte die Vorrangregeln
und vergleiche mit anderen.

a 4-5+10-2=7 |
(40 ][ 60 ][ 120 |

Wer hat richtig gerechnet?

Kai und Mia haben die unten stehende Aufgabe unterschiedlic
Sieh dir die beiden Rechenwege an und entscheide, wer,
Besprich deine Uberlegungen mit anderen.

[ 80-21-21=2

80-21-21=280
\_——Y—/
0

Kai

Rechne in der richtigen Reihenfo
B7+2-3

7+2.3 =13
EICE]

Rechne in der richtigen R > 0276

B 7+2)-3 d)(16:4):2 g)18:(25-19)
(742) . e) 52-(14-2) h) 2+5)-10
7 f) 20-5)-2 i) (59+4):7
Lose d > 0277
(i s, wenn es dir hilft.
Bl 36 a) 95-4-189
b) 6150 : (200 - 185)
162 c) 234:6+918
MR: 3 6 2 d) 1000 - 42 -17
MNR: 2 F - 6 16 2
76 2 T2 7 e) (3218 +9507) -4

f) 6401-1542:3

Q

orrangregeln

) Von links nach
rechts

Grundsatzlich
rechnest du von
links nach rechts.

Beispiel:
36-6-2=
S——
30 -2=28

2) Punkt vor Strich

Multiplikationen
und Divisionen
(Punktrechnungen)
haben Vorrang vor
Additionen und
Subtraktionen
(Strichrechnungen).

Beispiel:
36-6:2=
3613 =13

Klammern

Rechnungen in
Klammern werden
immer zuerst
gerechnet.

Beispiele:

ohne Klammer:
3+5-2-=

N—
3+ 10 =1

mit Klammer:
(3+5)-2=
8 -2=16
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Verbindung der Grundrechenarten

Welche Rechnung passt zu dieser Aufgabe? > 0278
Kreuze an und l6se dann die Aufgabe.

Frau Berger hat 4 Kinder. Sie kauft jedem Kind Essen um 7 €
und ein Getrank um 3 €. Wie viel kostet das?

lassen sich mit
()4+7+3 ()4-7+3 ()4-(7+3) ()@+7)-3 e von Zahlen,
pelsionen und
Finde eine einzeilige Rechnung zu jeder Aufgabe und lése sie. >0 K ern platz-
a) Herr Binder hat zwei Kinder. Er kauft jedem eine Haube um 20 € ndiin einer

und Handschuhe um 15 €. Wie viel kostet das?
b) Lisa kauft vier Hefte um je 3 € und zwei Mappen um je 4 €. Wj
¢) In einer Klasse sind 12 Madchen und 9 Buben.
Fir einen Ausflug werden von jedem Kind 5 € eingesammelt.
Wie viel Euro sind das zusammen?

iel k

Rechne im Kopf.
a)3-9-20:4=__ d)99+0-100-9
by 4+2)-G5-1)=__ e 4-(6:2-1)
c)18-7-88:11=___ f) 9-10+8:

a) Addiere 6 und 9 und multipliziere das Ergeb
b) Teile die Differenz von 40 und 4 durch 6.

¢) Subtrahiere 9 vom Produkt aus 10 und 8.
d) Berechne die Summe aus 15 und dem

(+) Erfinde selbst eine hnliche Aufgab

Rechne in der richtigen Reihenf

a)2-(9-5)-3-2 :
b)10+(14-6):4
) 18:(2+10-3)+5-7

f) 31

-(614—%
X 4

4 und 6 vorkommen,

enau einmal.

Rechnungen gesucht

Finde zu jedem Ergebnis
In jeder Rechnung diirfen n
und zwar jede Zahl in

hnu
n2,

7=3 f)i B 7:7
a)i 7:4 g)i o 7:8
b) = hy — =12

ichtige Rechnungen entstehen.
0:3+2-1=1 g)3+8:4-2=9-5+3
)7-4:-2+6=24 h)17-2-3=6:3+5-1+1

c)3:-8+4:6=6 f)10-2-2-6-4=4 i) 20-2:2=40-4:4

Wer schafft die groBte Zahl?
Setze Klammern in der Rechnung so, dass das Ergebnis moglichst groB ist.

12+8-4:2+16-12:4

Erarbeitungsteil

Einzeilige
Rechnungen

Viele Rechnungen

Inzigen Zeile
chreiben.

Beispiel:

Saras Familie hat

3 Katzen und 4 Hunde.
Wie viele Beine haben
alle Haustiere
zusammen?

Eine einzeilige
Rechnung dazu
lautet:
3+4)-4=7-4=28

Smiley-Symbol :-)

Im Jahr 1982 erfand
der amerikanische
Informatiker Scott
Fahlman dieses Symbol
aus Rechenzeichen,

um Witze in E-Mails zu
kennzeichnen.
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Verbindung der Grundrechenarten

E2 Verbindungs- und Vertauschungsgesetz

Bei manchen Rechenarten darf man die Reihenfolge beim Rechnen dndern.
Wann und wie das genau geht, sagen dir das Verbindungs- und das Vertauschungs

286
Q00

(T

Untersuche das Verbindungsgesetz.

a) Fihre die Rechnungen durch. Was fallt dir auf?

Addition Subtraktion Multiplikation
3+5)+9=__||(10-5)-2=__ ||(2-5)-4=___
3+65+9)=__1]/10-5-2)=__ | |2-5-4=___

b) Bei welchen Rechenoperationen gilt das Verbindungsgesetz?
¢) Finde zu jeder Rechenoperation, bei der das Verbindungsgesa
zwei Aufgaben, an denen du die Giiltigkeit zeigen kannst.

1:f/  Stell das Verbindungsgesetz der Addition grafisch dar.
El 10+3)+5=10+(3+5)

| 10

| 10

a) 8+4)+6=8+(4+6)
b) 17+3)+10=17+ (3 +10)

21l Untersuche das Vertauschungsgegetz.
000

(T

a) Ergdnze die
Tabelle.

Addition
Subtraktion

[a

a)8+4=4+8
b) 20 +35=35+20
€)6+4+1=1+6+4

d) 100 + 50 + 200 =50 + 200 + 100

Erklire das gsgesetz der Multiplikation anhand der Abbildung.

OXOXNOXO)
Ich sehe Ich sehe
3 mal4. 4 mal 3.

OO0O0O0
OO00O0O

58

etz.

ungsgesetz
ziativgesetz)

enn in einer

Verbindungsgesetz
gilt, darfst du dir
aussuchen, welche
Rechnungen du
zuerst machst.

Das Ergebnis dandert
sich dabei nicht.

Beispiel:

Vertauschungsgesetz
(Kommutativgesetz)

Wenn in einer
Rechnung das
Vertauschungsgesetz
gilt, darfst du die
Zahlen vertauschen.
Das Ergebnis andert
sich dabei nicht.

Beispiel:
10+5=15
5+10=15

Erarbeitungsteil PLUS!1



Verbindung der Grundrechenarten

FXXl Forme die Ausdriicke mit dem Verbindungsgesetz um. -> 0291
a)5+(8+6)= d) (6-23)-10=
b) (67 +14) + 26 = e)12-(5-8)=
c) 18 +(52+40) = f) 54-2)-5=

FXF] Nutze die Gesetze, um die folgenden Additionen
einfach und schnell durchzufiihren.

El17+9+3+51 a) 25+18+2+5
b) 63+4+7+26

20
17« 973 51 =80 Q) 2+16+8+14
\60/ d)93+5+7+95

e)72+6+24+8

FXE] Nutze die Gesetze, um die folgenden Multiplikationen
einfach und schnell durchzufiihren.

Bl6-2-3:5 a)2-8-5-7

inde selbst

10— s
6.4 .3. =180 ei ahnliche
\13/

7AJA  Wie lauten die Gesetze mit lateinischem
a) Vertauschungsgesetz

b) Verbindungsgesetz

FII1 Im folgenden Merksatz hat sich ei
Bessere ihn aus und schreib den
«Bei der Addition gilt das Asso g
dass die Rechenreihenfolge di
FXI3 Trick von GauB
CDU «Die Rechenreihenfolge darf ition beliebig vertauscht werden.
©G  Die Summe bleibt glgt e
Diese Reche
Beispiel: die Summe der Zahlen von 1 bis 6.
Rechnunag: +5+6=7? Carl Friedrich GauB
Trick v, +3+4=7? (1777-1855)
/ war ein deutscher
Mathematiker.
a) Berech e der Zahlen von 1 bis 10 Er erbrachte
liberragende
b) Lose die folgende Aufgabe, die GauB als Kind wissenschaftliche
nach der obigen Methode geldst hat: Leistungen auf den
Berechne die Summe der Zahlen von 1 bis 100. Gebieten der
© ©) GauB beschéftigte sich Zeit seines Lebens auch mit dem Weltall. Mathematik, Physik,
&7 Welcher besondere Ort im Weltall wurde nach ihm benannt? Statistik und
Welche Entdeckungen hat er in der Mathematik noch gemacht? Astronomie.
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E3 Verteilungsgesetz, Herausheben

O

297
000

(g

60

Verbindung der Grundrechenarten

Das Verteilungsgesetz der Multiplikation regelt, wie du Klammern richtig ausmultiplizierst,

also wie du die Multiplikation auf die Glieder in der Klammer verteilst.
Herausheben ist die Umkehrung des Ausmultiplizierens.

Untersuche das Verteilungsgesetz.

o o o o e o
o o o o o o © of|le offe o (e}
© oj(eo ojle o o

3-(4+2) 3:4+3-2

(0] [©)
&
a) Erklare das Verteilungsgesetz mit Hilfe der Abbildung.

b) Andere die Zahlen und erstelle selbst eine dhnliche Zeichn

Fiihre die Rechnungen auf zwei Arten durch.

El3-5+2 a)2-(7+8) )
I) 3. (5+2) =21 PY(1-4)-8
TZ | T 71 c) 10 (6 + 2 .
L)3-5+3:2=21

15 6

~

Hebe heraus und lése die Aufgaben.

a)6-3+5-6 c)2-8+8-3
b)6-7-3-7 d)9-
Nutze das Verteilungsgesetz bei

a)35-4=

riftliche Nebenrechnungen. > U301

a)2NM7-7+536-7
b) 8-695-312-8
c) 518-12+179-12
d) 1285-24 -410- 24
e) 82-928 -242-82

> 0302

Lose die Aufgaben.

a)4-19+(46+35)-4 ) (5-22)-32-32-(20-10)
b)15-28-(22+6)-15 d)112+50-(10+7)-6-17

ilungsgesetz
Distributivgesetz)

usmultiplizieren
Beispiele:
4-(6+2)=
~
4:-6+4-2=32
4-(6-2)=

N—_~
4:6-4-2=16

Herausheben

Beispiel:

4-6-4-2-=
4-6-4-2=4-(6-2)
N ——

Tipp: Einfach
ist sicher

Wenn du unsicher bist,
dann rechne lieber
Schritt fiir Schritt und
verzichte auf Tricks.
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ElE] Fiihre die Rechnungen auf zwei Arten durch.

E(28+16)4 a)(8+4)2

1) (28+16): 4 =11 b) (20-8):4

44 1 ) (15-9):3
I)28:4+16:4 =11
7 4 1

Hebe heraus und lose die Aufgaben.

a) 15:5+25:5 b)24:2-8:2

Finde die Fehler und kreuze an,
was genau falsch gemacht wurde.
Vergleiche mit anderen.

Stell die Aufgaben selbst richtig.

‘OB

a)50-14-4
Rechenfehle
S$0-14—-4 = O .
$0- 10 =40 f () Verteilungs

b) 29-15):7

(29-15) : 7 =

r
() Verbind esetz fa ngewandt
(") Rechenfe ° i

14 - . esetz'falsch ar@/

-~ 0303
d) (40-5):5
e) 36+24):3
f) (63+14):7

Verteilungsgesetz
der Division

Wenn der Dividend
aus mehreren
edern besteht,

4 -
) 60:6-30:6 : Neismel:
20+8): 4=
S——

20:4+8:4=Z

Q

gewandt

=5 O andt
O g tz falsgMyagewandt
) 20: (4+1) Q
0\
chenfehler
20:(4+1) = \
20:4+20:1 = gsg@sch angewandt
S+ 20 =2§ rbindungs falsch angewandt
Immer 12 Wiirfel online

) E
0=

den, kannst aber
Rechenzeichg ig dazuerfinden.

Das Ergeb

rei Wiirfeln die Zahl 12.

Mit dem Suchbegriff
Wiirfel online" oder
Wiirfelsimulator”
kannst du einen
virtuellen Wiirfel finden,
um auch am Computer
wiirfeln zu kénnen.

Fiir Handys gibt es

Wiirfel-Apps.

SPIEL fiir 2-4 Personen

Abwechselnd: Wirf drei Wiirfel und finde eine Rechnung,

bei der 12 herauskommt. Wenn du keine Rechnung findest, scheidest du aus.

PLUS!'1 Erarbeitungsteil
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Verbindung der Grundrechenarten

E4 Textaufgaben

B Tipps zum Lésen von Textaufgaben

1) Genau lesen: Es lohnt sich, schwierige Angaben 6fters zu lesen.
2) Selbst beschreiben: Erzdhle die Aufgabe in eigenen Worten nach.

3) Losung berechnen: Schreib die Rechnung auf, fiihre sie durch und kontrd Q el
4) Antwort schreiben: Vergiss nicht auf die Antwort.

<li7]  Lose die Aufgaben. Falls eine Aufgabe nicht l6sbar ist,
[9 weil sie zu wenige Angaben hat, schreib ,Aufgabe nicht lésba‘

Achtung!

a) 385 Madchen und 405 Buben besuchen eine Schule in Villach.
Gib die Differenz zwischen der Anzahl der Mddchen
und der Anzahl der Buben an.

b) Herr Mitterhofer unterrichtet schon seit 21 Jahren.
Er ist Klassenvorstand der 2b. In dieser Klasse gibt es nur
Wie viele Madchen gehen in diese Klasse?

¢) Eine Schule hat 12 Klassen. Insgesamt besuchen 252 K
Wie viele Kinder gehen in die Klasse 1a?

EI] Die Tabelle zeigt die Schiilerzahlen einer Gemeind

Bergschule Neuschule T
Madchen: 205

Buben: 189 310
gesamt: 588

a) Ergdnze die fehlenden Zahlen
b) Zu Schulbeginn hat jedes Kin

ppen%s geben?

ufgaben mit der Preisliste. ---> 0309

Schaukel 1359 127 € Sitzbank 589 €
(Gestell und i i Stangen) (vier Personen)

Basketballkorb 1155 €
(Korb mit Metallstange)

wei Sitzbanke, eine Kletterwand
iel kostet das insgesamt?

c) Die Mittschule ellt zwei Schaukeln, einen Basketballkorb
und zwei Turnrecks. Wie viel ist zu bezahlen?
d) Wie viele Turnrecks bekommt man fiir den Preis einer Kletterwand?

(+) Deine Schule hat 3 000 € zur Verfiigung und du darfst aussuchen,
was gekauft wird. Schreib eine Einkaufsliste und rechne aus,
wie viel von den 3 000 € noch ibrig bleiben.
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Verbindung der Grundrechenarten

Erfinde Textaufgaben zu den Rechnungen und ldse sie. -->0310

Beziehe dich auf die angegebenen Themen. Passende Text-

aufgaben erfinden

1) Die Aufgabe

soll zum

Rechenmodell
en.

‘OB

a) 217 +2 - 217 ... Besucher im Schwimmbad

Am Mittwoch waren 217 Kinder und doppelt so viele ...

b) 12485 + 3108 ... Besucher im FuB3ballstadion
C) 245 - 87 ... Sitzplitze im Kino gl ol
d) 82-6+25 ... Parkplatze in einem Parkhaus W) Ul
e)35:-2+6-3+4-4+5 .. Bettenineinem Hotel passen.
' ) Die Aufgabe soll
EIE]l Erfinde Textaufgaben zu den folgenden Lésungen und (6sbar sein.
den vorgegebenen Rechenoperationen. Schreib sie auf und lése sie. o
@ 4) Schreib die
a) 56 kg ... Addition c) 42 Stiick ... Multig Aufgabe in
b) 8 € ... Subtraktion d) 25 € ... Division ganzen Satzen an.
5) Priife, ob
das Ergebnis

richtig sein kann.

Einzelzimmer
Doppelzimme
Extrabett 4o

Erfinde eine Textaufgabe, die zu dem folg

EiH
@ Schreib sie auf und lose sie.
313

Sabine und Georg fahren ins Hotel Gipfelt
Sie bezahlen gemeinsam zwisch

Erfinde Textaufgaben, die zum Ho
Lose sie anschlieBend.
a) 69-5

b) 3-98
c) (98 +25)-3

(o)

_ aus-Ta e o
- Kurz-me en fiir eine Person 61b %
3 Ubernachtu"gl Abendbuffet ernachtungen fijr 4 Personen

plus einma

I?omantik- Wochenende

2 Ubernachtungen i i
gen inklusiyvi
Abendbuffet fiir zweij Personin

im Familienzimmer
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E5 Schranken

O

&

dal=

64

Die untere Schranke gibt an, wie groB ein Wert mindestens ist.
Die obere Schranke gibt an, wie grofB3 ein Wert hochstens ist.
Der Schitzwert oder Uberschlag gibt an, wie groB ein Wert ungefihr ist.

Kai hat sein Hausiibungsheft zuriickbekommen.
Seht euch an, was seine Lehrerin in Rot dazugeschrieben hat.

55) Duei, Manner ypi/e,fle/rv insam LoMlo.
Sie geusinnen, 875 610 € wnd, Jeifen dieses Geld,
rech/ o,qu’. Qﬂ/@ eine obere und, eine wnlere
Schvanke JT’UW den Q&mm gx/dm S'rm/fk/w amn.
L&mﬂq: obere Schionke = 1 Million Ewro $%
undere Schvanke = 1 Cend -

Lieber Kai!
Das ist grundsatzlich richtig, aber du kannst das sicher bes

a) Was meint die Lehrerin mit ihrer Aussage?
b) Lése die Aufgabe besser als Kai. Rechne mit Ub

Gib fiir jede Rechnung folgende Werte an:
untere Schranke, obere Schranke und Schatzw
Berechne dann das genaue Ergebnis.

Bl 538548408 sopken:

untere: 'Rcr 385
obere: \\ 5 40 8
Schatzwe Q 113 [# (913

a) 7431+ 3176 g :3

b) 2078 + 7522 :2

c) 13912+45184 85:5

Gib zu jeder Aufgabe eine o ine untere Schranke an. ~-> 0318

n welchen Werten liegt der Gesamtpreis?

b) Ein Liefe Autos kaufen.

Ein Auto Zwischen welchen Werten liegt der Gesamtpreis?
Gib ob n fiir diese Subtraktionen an. > 0319
Was i

b) 10596 -2 719 c) 92922 -37604

Wie viele Person en das Gruselkabinett besucht?

Ein Angestellter sagt: ,Wir haben fiinf Tage die Woche ge&ffnet.
Meist kommen zwischen 100 und 250 Personen pro Tag."

a) Gib eine obere und eine untere Schranke fiir die Jahresbesucherzahl an.
b) Gib einen Schatzwert fiir die Jahresbesucherzahl an.

'~

st du vor:
eispiel: 572 + 413

) untere Schranke
angeben
500 + 400 =900

2) obere Schranke
angeben
600 + 500 =1100

3) Schatzwert
angeben
1000

Wie genau miissen
die Schranken sein?

Eine exakte Regel
gibt es nicht.

Die Rechnungen fiir
die Schranken sollen
auf jeden Fall im Kopf
durchfiihrbar sein.
Je enger obere und
untere Schranke
beisammen liegen,
desto besser ist

ihre Vorhersage fir
das genaue Ergebnis.
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E6 Fermi-Aufgaben

)

1
&

w
N
N

PLUS!1

Unter Fermi-Aufgaben versteht man Aufgaben,

bei denen nicht alle Zahlen angegeben sind, die man braucht.
Meist kann man solche Aufgaben auf verschiedene Arten L6sen.

Zu Fermi-Aufgaben gibt es liblicherweise keine genauen Lésungen.

Wie viele Autos fahren in einer Woche an Mias Schule vorbei?

4

Schau dir die Lésung von Mia an und beantworte die Fragen.

60-10 = 600
10-600 =6 000 In einer Woche fahren in etwa
76000 =42000 Autos an unserer Schule vorkes

a) Was bedeutet die Zahl 10 in der ersten Rechnung?

() Zahl der Autos pro Minute () Zahl der Autos prg St

b) Wie viele Autos sind es laut Mias Rechnung an eine g?

¢) Mia hat in der zweiten Zeile mit 10 Stunden fiir ejn t.
Was meinst du, warum sie das getan hat?

Wie oft schlagt dein Herz an einem Tag (24 Stu

a) Lose die Aufgabe, wie Enrico Fermi es ge
Schatze jede Zahl, die du nicht kennst,
Verwende nur dekadische Einheiten (a

Enrico Fermi

(1901-1954)

. war ein italienischer
Mi Physiker.
) Er erhielt 1938 den

e,

b) Versuche, die Frage mdglichs
Miss dafiir deinen Puls. Zahle
Hinweis: Der Puls eines Kindes

¢) Vergleiche die Ergebnisse aus

Q ~> 0323
ind? Q So gehst du vor:

Uberlege dir,
welche Zahlen du
zur Lésung brauchst
und schatze diese
dann einfach.

Das Ziel ist, einen
guten Uberschlag
als Lésung zu
erhalten.

Wie viel haben alle Schuhe z
die am Vormittag in deiner Sc

a) Schatze zuerst ein paa
die dir bei der Lésung vi

Stau auf der Au

Auf einer zweispurigen Autobahn ist wieder einmal Stau.
Die Radiosprecherin meint, dass der Stau bereits zwei Kilometer lang ist.
Wie viele Autos stehen in diesem Stau?

Lose die Aufgabe und beschreibe deinen Rechenweg. Begriinde jede Zahl,
die du geschatzt hast. Die Schdtzungen diirfen gerne grob ausfallen.

Erarbeitungsteil
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E7 Taschenrechner

Mit Taschenrechnern kann man sehr schnell und einfach Ergebnisse berechnen.
Vertippt man sich, ist das Ergebnis jedoch falsch.
Rechne einen Uberschlag im Kopf und kontrolliere, ob das Ergebnis stimmen k

EFI]  Lése die Aufgaben mit dem Taschenrechner.

Mach jeweils zur Kontrolle einen Uberschlag. nzeichen am

aschenrechner

Bl R:614+328=_ 9942 d)R:512692+229 405 =

(. 600 +300 =900V 0 .. plus
a)R:792-136=___ e) R:9247051-2820733 = E] ... minus

0. 0 ... mal
b)R:382:5=_ f)R:80428:6= B ... durch

U: U: B ... ist gleich
O R644:7=__ g)R:241864:4=

U: U:

EFI] Lése die Aufgaben mit dem Taschenrechner. - all326 Die Anfinge der

a) 518 + 956 e) 500 - 93 ) 761- m)882: 3 Taschenrechner

b) 942 + 567 f) 8271-368 j) 6218-2 1908 :p In den 1970er-Jahren
c) 1906 +5422 g) 100 - 42 k) 6 45 wurden die ersten

d) 4157+3861 h)85325-7416 |) p) 150 685" 209 Taschenrechner

verkauft. Diese

QQ > U327 Taschenrechner waren
0\

Lése die Aufgaben mit dem Taschenrechne
O F (2515+927)-3=10326 damals sehr teuer und
- nur wenige Leute

E ';A | ) konnten sich so ein

Gerat leisten.
a) 4029-1532)-7
b) (15614 + 71946) : 5 227 - (174 - 111)

EFI] Leon hat die folgenden A aschenrechner gelést. > 0328

e) 658 -2 =136
()richtig () falsch

7-115 =142 f) 814-6=4884
Y)richtig () falsch ()richtig () falsch

Ansicht ,,Standard" oder ,Wissenschaftlich" wahlt,
iche Ergebnisse.

Wissenschaftlich: 5+1:-3=8

@ Je nachde

erhalt man unte

Standard: 5+1-3="18

a) Welches Ergebnis ist mathematisch korrekt?

b) Beschreibe, was beim anderen Ergebnis anders gemacht wurde.

¢) Nicht alle Taschenrechner halten sich an die Vorrangregeln.
Warum denkst du, ist das so? Besprich mit anderen.
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

EEL] Rechne in der richtigen Reihenfolge.

a)20-4-2=__ d34-6+4)=___
b)12:3+1=__ e) 9-3)-5=
c)15-5+45=__ fy40:+7)=__

Forme die Ausdriicke mit Hilfe des Verbindungsgesetzes um.

a) 5+ (8+6)= b)(G'

Forme die Ausdriicke mit Hilfe des Verteilungsgesetzes um.

10 =

a)2-(4+8)= b) (10 - =
Forme die Ausdriicke durch Herausheben um.

a)7-64+7-89= b).9 - _
Drei Freunde kaufen ein Boot um 2 025 € und Rude

Sie teilen die Kosten gerecht auf. Wie viel muss jed

Alfonsos Pizzaladen verkauft 647 Pizzen um{ $

w
w
!

Gib eine obere Schranke, eine untere Schranl
einen Schatzwert fiir den Gesamtbetrag an.
Rechne in der richtigen Reihe

®)
v
Wie gu%st du das jetzt? @ @ @
L
N
a) 210:2+19- (236 +509)

b) (8342 +33-51)-416-3
c) 157 - (659 - 187 - 3)
<kl Setze Klammern so in die
52-3-6+160:8 -
Bei welchen Operatignen gilt mutativgesetz? Kreuze an.

Multiplikation () Division

ung auf zwei Arten durch.

w
N
o

ufgabe ,, Andreas geht einkaufen ..." so weiter,
dass sie zu g 100 - (23 + 14) passt.
Lose dann dein
/4l Fermi-Aufgabe

Die Hohe des Millennium Tower in Wien betragt 171 m bis zum Dach
und 202 m bis zur Spitze. Wie viele Stockwerke hat dieses Gebdude in etwa?

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.



Kornkreise werden seit { 00 Jahren immer v@ gesichtet. Die Schopfer der Kreise arbeiten

meist geheim und so gi [t Spekula n, dass die Kreise von UFOs stammen.
Alle wissenschaftliche en we@ioch eindeutig darauf hin, dass Menschen
die Urheber sind.

Kornkreise

gt, indem Personen auf kreisformigen Bahnen laufen
ten. Dazu verwendet man einen Stock und ein Seil.
geschlagen und ein Ende des Seils dort angebunden.
ndere Ende, geht weg vom Stock, bis das Seil gespannt ist,
m den Stock. Wenn das Seil immer gut gespannt ist,

ellen musste dafir ein Stock in den Boden geschlagen werden?
rnet nach Bildern von Kornkreisen.

In diesem Kapitel betrachtest du Kreise durch die mathematische Brille.
Du lernst Fachworter wie Mittelpunkt, Radius und Kreislinie.
Du konstruierst Kreise mit dem Zirkel und zeichnest kompliziertere Muster.
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Kreis

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Langenmale Wie gut kannst

Wandle in die angegebene MaBeinheit um.

a) 4000m= km d 8cm=___mm = mm
b) 20000 m = km e) 12cm=___mm m
c) 96000 m = km f) 56 cm=____mm cm

/74 Schreib in gemischten Einheiten.
Bl 321mm= 3dm2 cm 1 mm
a) 25dm =
b) 2802 cm =
¢) 3502cm = 1

Strecken messen und konstruieren Wie gut ka$u das noch? @ @ @
Miss die Langen der Strecken ab und gib n. ‘O
&

a)

Zeichne die Strecken mit de geben '@Ieft.
a) 12cm b cmm 3mm d) 90 mm

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

Winkel messen und konst

</47) Bestimme
a=____
’Y =
kel mit der angegebenen GréBe in dein Heft.

Gib an, U
a) 30°

a2 Winkelart es sich handelt.
b) 180° c) 165° d) 82° e) 135°

</4)  Wie viel Grad hat ein rechter Winkel?
Kreuze an.

()45° ()90° ()180° ()360°

PLUS!1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 69



F1 Eigenschaften

Ein Kreis ist rund, er hat keine Ecken und keine Kanten. Alle Punkte auf der Kreislinie

haben den gleichen Abstand zum Mittelpunkt. Diesen Abstand nennt man Radius.
Der Durchmesser gibt die Breite des Kreises an.

EE]  Zeichne Kreise mit Hilfe von Alltagsgegenstinden. Markiere Mittelpunkt,

&

354

&

¢

70

Radius und Durchmesser méglichst genau. Gib jeweils die Lingen - Begriffe

von Radius und Durchmesser in mm an.

a) runder Dosenspitzer Q Dos.i‘l’Zc
b) 10-Cent-Miinze A r.

¢) 2-Euro-Miinze Ad=..

d) Trinkglas v

e) Kaffeetasse

k

-

M ... Mittelpunkt
k... Kreislinie
Jeder Punkt auf der
Kreislinie ist vom
Mittelpunkt gleich
weit entfernt.

Skizziere Kreise mit den angegebenen Radien.

)

=x
x

r... Radius
(Mehrzahl: Radien)
Abstand vom

(o)

1. Mittelpunkt zeichnen, 2. Kreisbogen z . Krels fertig zwnen, Mittelpunkt zur
Radius in vier dius eingeidinen Kreislinie
Richtungen auftragen 6 d .. Durchmesser

a) r=15mm b) r=3cm i@cm 5 mm Es gilt:

d=2-r

> U352
Q Kreisfliche

Die Kreisflache ist
die Flache innerhalb

er des Kreises. > U353 der Kreislinie.

c)r=2cm8mm d)r=5cm6mm

s des Kreises. > U354

a) d=10cm c)d=1m40cm d)d=3cm2mm

Kreise im Alltag

a) Wie viele Kreise findest du auf dem Foto mit dem Kanaldeckel?
Vergleiche mit anderen.

b) Finde selbst Bilder von Kreisen in deiner Umwelt und teile sie
mit deiner Klasse.
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F2 Konstruktion

Zum Konstruieren eines Kreises brauchst du
Zirkel und Lineal.

EE]  Konstruiere die Kreise fertig.

e
Zirkelkopf
Stell-
' schraube
x x \ Schenkel
Spitze/ Zeichenstift
<L¥/ Konstruiere die folgenden Kreise mit dem Zirkel und beschrift 0357
Konstruktion eines
a)r=4cm c) r=35mm e)d=8cm 4 mm Kreises mit dem
b) r=5cm d) r=55mm f) d=46m m Zirkel
EI] Konstruiere die Kreise. 21358 1) Bestimme den
Mittelpunkt und

a)r=2cm b) r=16 mm

~

a) Konstruiere einen Kreis mit Durchmesser 5 c
b) Konstruiere einen Kreis mit Radius 3 cm.

zeichne ihn ein.

2) Stell den Radius mit

&

Ef] Musterzeile Hilfe eines Lineals
a) Beschreibe, wie die Musterzgi . \Q
b) Zeichne selbst drei solche iedene Radien.
0

EITil Konstruiere verschiedene Irei

3) Stich mit der
Zirkelspitze in den
Mittelpunkt deines
Kreises ein.

4) Nimm den Zirkel
am Zirkelkopf und
drehe ihn einmal im
Kreis um den
Mittelpunkt.

— Diese GeoGebra-Datei und Anregungen findest du in der e-zone, Klasse 1 - F.
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F3 Lage von Punkten, Geraden und Kreisen

O

361
¢

gal:

72

Ein Punkt kann innerhalb oder  Die Sekante schneidet = Die Tangente beriihrt  Die Passante geht
auBerhalb eines Kreises liegen,  den Kreis. den Kreis genau in am Kreis vorbei.

oder genau auf der Kreislinie. einem Punkt.
@) 19 N

Beschrifte jede Gerade mit dem richtigen Begriff: Passante, Sekwde
a

Q

Konstruktion von Passanten, Tangenten und Seka
Konstruktion

Zeichne drei verschieden grofBe Kreise. einer Tangente

Konstruiere zu jedem Kreis jeweils eine Pag

und eine Sekante und beschrifte sie. 1) Markiere den

Schnittpunkt an
der Kreislinie.

2) Verbinde diesen
Punkt mit dem
Mittelpunkt des
Kreises (Radius).

3) Zeichne die

Zeichne die angegebenen Kreise.
Konstruiere zu jedem Kreis
drei verschiedene Tangenten.

a) r=3cm b) r=4cm

Beantworte die Fragen zu ei

Tangente im
a) Wie nennt man eine G nittpunkte mit dem Kreis hat? rechten Winkel
b) Wie nennt man eine Gerad n Schnittpunkt mit dem Kreis hat? auf den Radius.

¢) Wie nennt man ei n Schnittpunkt mit dem Kreis hat?

Zeichne die ~> U365

des Kreises.
Kreislinie.
alb des Kreises.

e) Punkt F lie
f) Punkt G liegt a

Carlos behauptet:

«Ich habe eine Gerade konstruiert, die drei Schnittpunkte mit einem Kreis hat.”
Ist das moglich? Begriinde.
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F4
2

367

&)

PLUS!1

Kreisring

Ein Kreisring wird von zwei Kreisen begrenzt. AuBen- und Innenkreis miissen den gleichen Mittelpunkt haben.
Kreise mit gemeinsamem Mittelpunkt nennt man konzentrisch.

Beschrifte den Kreisring mit den vorgegebenen Begriffen.
ng - Begriffe

&

M ... Mittelpunkt
r, ... AuBenradius
r. ... Innenradius

AufBenkreis

Innenkreis

B
Mittelpunkt .

Breite

Bestimme die GroBen durch Messen und
trage sie in die Tabelle in cm und mm ein.

a
b ... Breite
b=r -r,
AuBenradius r,
a)
b)
Konstruiere die folgenden Kr > 0369
a) AuBenkreis: r, =5 cm, |
b) Innenkreis: r, =22 m
©) AuBenkreis: d, =5 cm, elsrings: b =15 mm
> U370
L 10 mm betragen.
oD tragt 12 mm, die Breite des Kreisrings misst 6 mm.
isringe mit den angegebenen Dimensionen. ~> U371
Berechne je eite des Kreisrings. Kontrolliere durch Nachmessen.
a) r,=3cm,d =34mm b) d,=46 mm, r,=2cm
Zeichne eine Zielscheibe, die aus 5 konzentrischen Kreisen besteht.
Wahle die Radien selbst. Beschrifte das ,,Bullseye" (den Mittelkreis) mit 100, Zielscheibe mit
die Ringe mit 50, 30, 20 und 10 Punkten. konzentrischen Kreisen
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FS5 Kreissegment

Ein Kreissegment (Kreisabschnitt) wird von einem Kreisbogen und
einer Kreissehne begrenzt.

=7/s] Beschrifte das Kreissegment mit den vorgegebenen Begriffen. r gment

@] [ ] abschnitt) -
riffe
Kreisbogen [ * '
Sehne '

Kreissegment

<JI4 Zeichne zuerst die Kreise. 374 M.. Mi’Ftelpunkt
Konstruiere dann die angegebenen Segmente. b ... Kreisbogen
S ... Kreissehne
1. Einstechpunkt 2. Lange der

Y schlagﬁ
auf der Kreislinie am Zirkel der Kreisli

markieren einstellen und v

O

a) Kreisradius r = 3 cm, Sehnenla
b) Kreisradius r = 2 cm, Sehnenl3
¢) Kreisradius r = 25 mm, Sehnenla
d) Kreisradius r = 25 mm, Sehnenla

Besondere Kreissegmente

a) Konstruiere ein Kreisse

fihor? Was fallt dir auf?
b) Konstruiere ein Kreisseg

Ist das moglich? Beggiinde.

Pfeil und Bogen

Die Begriffe

Bogen und Sehne

771 Konstruiere stammen von Pfeil und
Bogen.
1. Stell den
und zeichne
Marki i

2. Verstelle den Zirkel nicht.
Schlage vom ersten Punkt
ausgehend die (ibrigen
5 Punkte ab.
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Kreissektor

Ein Kreissektor (Kreisausschnitt) wird von zwei Radien und einem Kreisbogen begrenzt.
Den Winkel zwischen den beiden Radien nennt man Zentriwinkel.

Beschrifte die Kreissektoren mit b, r und a.
Bestimme jeweils die Linge des Radius in cm und mm ektor

und die GroBe des Zentriwinkels. sausschnitt) -
egriffe
a) b) ) i)

& b
M ... Mittelpunkt

r ... Radius
b ... Kreisbogen
a ... Zentriwinkel

r= r= r=

o= a = a =

Konstruktion von Kreissektoren

Konstruiere drei Kreise (r = 2 cm).
Zeichne in jeden Kreis einen Kreissektor ein.
Beschrifte die begrenzenden Radien mitr,

den Kreisbogen mit b und den Zentriwinkel mit
Wie groB ist der Zentriwinkel eines ...

a) Viertelkreises?

Konstruiere die folgenden Kreis
a) r=3cm, a=30° cr=
b) r =15 mm, a = 75° dr=
Gestalte einen Facher aus Krej

Waihle Radius und Zentriwink
Vergleiche mit anderen.

Bemale die Sek

Die Farben entscheiden, was jemand gewinnt:
1 Sektor rot = Hauptgewinn

3 Sektoren gelb = ein Gratis-Eis

5 Sektoren griin = neuer Versuch

alle anderen Sektoren grau = kein Gewinn
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F7 Gemischte Aufgaben

Mit Kreisen, Halbkreisen und Kreisbégen lassen sich
sehr schone Figuren konstruieren.

EFE]  Mesut hat diese Schlange mit dem Zirkel gezeichnet:

S t du vor:
@ n du eine Figur

achzeichnest,
chau immer genau,
a) Wie viele Halbkreise hat Mesut gezeichnet? Q

wo die Mittelpunkte
b) Wie lang ist r,, wenn r, = 2 cm betragt?
¢) Zeichne Mesuts Schlange in dein Heft und verziere
d) Zeichne eine dhnliche Schlange. Sie soll andere Rad
und aus mehr Halbkreisen als Mesuts Schlange b
384

der Kreise sind.
Olympische Ringe

a) Konstruiere die olympischen
Ringe. Schau dir die Lage
und GroBe der Ringe in der
Zeichnung an.

© b) Pierre de Coubertin hat
&7 die olympischen Ringe 1913

entworfen.
Was sollten sie darstellen?
EL Zeichne die folgenden Blume Q
a) C;:
X X %
X
386 - ' .
b) Hotu
2 Kreise,
| 2 Halbkreise
<I:y4 Konstruiere eine Riesenbliite.
Tipp: Wenn du den ersten
Kreis gezeichnet hast, Q ﬁ>
verstelle den Zirkel nicht mehr.
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Kreis

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

388

PLUS! 1

Ordne die folgenden Linien von der kiirzesten bis zur langsten.

Radius Kreislinie

geordnet:

Was zeigen die folgenden Abbildungen? Benenne sie.
a) i b) @ (9) '

Zeichne einen Kreis mit Hilfe einer Miinze.
Bestimme den Durchmesser des Kreises.

Konstruiere einen Kreis mit Durchmesser 6 cm,

a) Beschrifte den Mittelpunkt M und zeichn ius r ein. $
b) Zeichne eine Tangente t und eine Passante p e °
Konstruiere ein Kreissegment O

mit Radius r = 35 mm und Sehnenlang . Q
Konstruiere einen I(reissektor% Zelt@el a = 65°.
Q%Iie gut kannst du das jetzt? @ @ @

L 4

Wie nennt man einen |
dessen Zentriwinkel 1

Konstruiere diese

Hinweis:

Zeichne den beschriebenen Kreisring.

Der Radius des AuBenkreises betragt 6 cm.
Der Radius des Innenkreises ist gleich der Breite des Kreisrings.

Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.



Bruchzahlen

N

Ganze, Halbe und Viert egnen uns oft im Al aufig kommen sie in Verbindung mit
Speisen vor, z.B. eing ein halbe L, ein viertel Kilogramm Mehl.
Es ist hilfreich, mit solc ut ver@ sein.

Apfel teilen

Du hast einen en und einen Viertelapfel.
Du mochtest t mit drei Freunden teilen.

oglichkeiten?

itel lernst du, was Bruchzahlen sind und wie man sie beschreibt,
t und ordnet. Du siehst, dass verschiedene Bruchzahlen
eichen Wert haben kdnnen. SchlieBlich berechnest du Anteile
von Mengen und von GréBen.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Bruchzahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Zahlen ordnen und vergleichen Wie gut kannst

ELL] Beschrifte die markierten Zahlen am Zahlenstrahl.

| ! ! A4 ! | ! ! ! A4 | ! ! ! ! | A4 !
I T T N T I T T T N I T T T T I N T
! ; 0&

EIZ] Markiere und beschrifte die folgenden Zahlen am Zahlenstrahl.
61318

| ! ! ! ! | ! ! ! ! | ! ! ! ! |

Setze <, > oder = ein.

a)4( )10 0 21( )
bol )7 d) 96( )100

Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur
a) 8/16[13 |10

geordnet:

ie gut kannst du das noch? @ @ @

3 3
4 8

( ein Viertel J ( drei Viertel J [ drei Achtel J

Vorwissen Bruchzahlen

Ordne richtig zu.

Gib ho | zahlen hier dargestellt sind.
) ) D e) —
b) g 3 D d) S 3 U f) B

PLUS!1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184. 79




Bruchzahlen

G1 Einfihrung

Teilt man ein Ganzes in gleich groBe Teile, so kann man diese mit Bruchzahlen beschreiben.
%, gesprochen ,drei Viertel", bedeutet ,drei von vier gleich groBen Teilen" bzw. ,drei ilt durch vier".

Eine Pizza wird geteilt.

@ a) Finf Freunde teilen eine Pizza auf. Wie viel von der Pizza bekommfpied
> Zdhler

= Bruchstrich
[> Nenner
Der Zahler zahlt die

Teile.

Schreib als Bruchzahl: 1 geteilt durch 5 = Also drei Teile.

Der Nenner benennt
den Bruch.
Also Viertel.

b) Eine Pizza wird in 6 Teile geschnitten. Max nimmt zwei Tei
Wie viel von der Pizza hat Max jetzt?

‘@D@‘

Ein Teil entsprlcht und zwei Teile sind

c) Drei Freundinnen bestellen zwei Pizzen und teile
Wie viel Pizza bekommt jedes der Madch

@@

Schreib als Bruchzahl: 2 geteilt

Welche Bruchzahlen sind hier

; D @

Welcher Brucht iguren ist bemalt? Gib die passende Bruchzahl an.

Jg u U U
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407

fa):
-
N

Bruchzahlen

Bemale die angegebenen Teile der Figuren. > 0407
a) b) @ ) { d)
3 @ 5 1 6
5 6 4 7
Schreib die Bruchzahlen. > 04
a) zwei Neuntel  b) vier Siebtel c) drei Zwolftel d) einZ

o U D e

Wie viel fehlt auf ein Ganzes?

a) d)
D) [ Jo

b)
} [:fehlen.

Wie viel fehlt auf ein Ganzes?

2 2 3
ES -s—_-+'5—_'—1

L
9

d
b
Lose die Aufgabe. a
Nora hat Bruchzahlen darges Q
Leider sind ihr ein paar Fe unterlau
Kreuze an, ob die Darste ichti er falsch sind.

Erkldre, was Nora falsch gem

a) c) %
richtig () richtig
() falsch, weil ... () falsch, weil ...

Lose die

Ein Rauberhaup sagt zu seinen beiden Helfern:
»Jeder von euch bekommt ein Sechstel der Beute."

Die Helfer beschweren sich:
Wir wollen aber mindestens ein Siebtel haben."

Der Hauptmann willigt sofort ein. Warum?
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Bruchzahlen

G2 Darstellung mit Balkenmodellen

Bruchzahlen kénnen mit Balkenmodellen dargestellt werden.
Jeder Teil wird durch einen gleich groBen Balken dargestellt.

Welche Bruchzahl ist hier dargestellt? Beschrifte sie.
anleitung

B ! eispiel von%
| | | | | Uberlege, aus wie
N — 0 -
vielen Teilen das
1 Ganze besteht.
4

Im Beispiel: 4 Teile

2) Zeichne die Teile
als gleich groBe
Balken direkt
aneinander.

3) Was zeigen alle
Teile zusammen?

A4 Beschrifte die dargestellten Bruchzahlen.
a) 1

Im Beispiel:

1 Ganzes

Beschrifte es.
1

~_ Y

Stell die Bruchzahlen mit Balken 4) Markiere und

'B| 1 ) 1 \ )i beschrifte jenen
5 1 3 979 Teil, den du
b) %\ % h) % darstellen willst.
20 2 o~ 5 1
T C) = f) § I) g — —
=+ LI [ T 1
i Zeichne'die Teilbalken —_—
ein bis drei Kastchen lang. %

Stell die folgenden Angaben
jeweils mit einem Ba

a) Ein Drittel aller K\&/der kommt zu Fuf3 in die Schule.
Die anderen fahren mit dem Bus.

b) Zwei Fiinftel der Kinder haben ein Haustier.

c) Ein Achtel der Kinder kann nicht schwimmen.

d) Vier Finftel aller Kinder spielen kein Musikinstrument.

@ Erfinde eine Angabe zu eurer Klasse.
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Bruchzahlen

G3 Artenvon Briichen

Bruchzahlen kénnen auch groBer als 1 sein. Zum Beispiel sind drei Halbe mehr als ein Ganzes.
B Briiche, deren Werte gréBer oder gleich 1 sind, nennt man unechte Briiche.

Briiche, deren Werte kleiner als 1 sind, nennt man echte Briiche.

Zahlen, die aus einer natirlichen Zahl und einer Bruchzahl bestehen, nennt m

Welche Briiche sind hier dargestellt?

Schreib die Bruchzahlen auf und kreuze fiir jede an, ob es sich
um einen echten Bruch oder einen unechten Bruch handelt. '

E o) 1
3 |
S

(X) echter Bruch () unechter Bruch () echter Bruch

Unechte Briiche
3.6.13.8

2'4'8'8

Gemischte Zahlen
1 7
a) d)

i

() echter Bruch () unechter Bruch

O

e) °
=
@echter Bruch
~N

-> 0418

b)

() echter Bruch () unecht

‘Ak:]  Stell die unechten Briiche mit Bal

/71)]  Wandle die une riiche in gemischte Zahlen um. ~> 0420
5 7 8 10 15 12 20 30
a)z b)g C)g d)7 e)ﬁ f) - g)? h)ﬁ

73l Wandle die gemischten Zahlen in unechte Briiche um. --> 0421

3 1 3 7 1 3
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Bruchzahlen

G4 Briche mit gleichem Wert

Briiche, die den gleichen Anteil angeben, haben den gleichen Wert.
Man nennt solche Briiche dquivalent (= gleichwertig).

Nina hat zwei Drittel eines Stiicks Papier rosa angemalt. ‘ )
ooo Dann hat sie das Papier zweimal gefaltet. A lente Briiche

i
D

%
2 4
3 B 2

a) Schreib die passenden Bruchzahlen fiir den rosa Anteil am
in die Kdstchen.

b) Andert sich durch das Falten der rosa Anteil am Blatt,
oder ist er immer gleich? Erklare.

¢) Wiederhole das Experiment selbst mit einem Stiick
von dem du ein Viertel anmalst und es dann zwei

piel:

Schreib die dargestellten Bruchzahlen an.

yan
Finde dquivalepte Br > U424
Tipp: Stell di lkenmodellen dar, wenn es dir hilft.
2 3__ 2_
3 g © =3 93°%
4 1__ 2_5
b) 12 f) 276 h) 2°
Lose di > 0425
@ Welcher Antei koladentafeln ist noch vorhanden?
Finde zu jeder Abbildling mindestens zwei verschiedene Bruchzahlen,
um die Frage zu beantworten.
a) b)
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Bruchzahlen

G5 Erweitern und Kiirzen

1 erweitern 2 2 kii 1
D= i D D (P

Marco bestellt bei Peter % einer Pizza.
Peter sagt: ,Ich habe deinen Bruch mit dem Faktor 2 erweitert."” 5
@ Was meint Peter damit? Kreuze fiir jede Aussage an, ob sie wabader urzen
wa ch

rweitern und

Beim Erweitern
multipliziert man den
Zahler und den
Nenner mit der
gleichen Zahl.

a) | Peter hat die Pizza in 8 Stiicke geschnitten.

b) | Die Pizza kostet jetzt doppelt so viel.

¢) | Marco bekommt jetzt um 2 Stiicke Pizza mehr.
d) | Marco bekommt jetzt 6 Stiicke Pizza.

e) | Marco bekommt gleich viel von der Pizza wie vor

Beim Kiirzen dividiert
man den Zahler und
den Nenner durch die
gleiche Zahl.

dem Erweitern.

vl Erweitere die Briiche mit der Zahl 2.
3 3 5 5 Der Wert des Bruchs
RN a) 5 b) 35 2 ) $ sndert sich beim

—_

Erweitern oder

° Kiirzen nicht.

S
o]

7t  Erweitere die Briiche mit den angegebene

a)17mit3 b)%mitS C d

7%} Kiirze die Briiche durch die ang Zahlerr: 4 ]
E%durchB 03 2 @durch4
v = C) 18 urch 6 Q )%durchS
Jlll  Kiirze die folgenden Briiche. Q ~> 0430
L du t

Gib jeweils an, durch we hast.

bl BN

a) b) = d) = e) 12
3l Gib jeweils Bruch erweitert wurde. --> 0431
’- 0538
n3-18

> 0432

Schreib dazu, jeweils um einen Rechenfehler
oder um eine fals orgehensweise handelt.
Stell dann die Rechnungen selbst richtig.

2 ; 25 5 i i+ =10
a) Z erweitert mit 3 = 0 c) 5 erweitert mit 2 = 5
6 : 24 8 . o _ 87
b) 3 erweitert mit 4 = o) d) 3 erweitert mit 7 = 3
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Bruchzahlen

G6 Zahlenstrahl, Zahlen ordnen und vergleichen

Bevor man Bruchzahlen auf einem Zahlenstrahl einzeichnen kann, muss man herausfinden, welchen Wert die
Striche am Zahlenstrahl haben. Dazu zahlt man die Anzahl der Abschnitte zwischen O

Suche und markiere folgende Zahlen auf dem Zahlenstrahl:

0 1 4 5 7 8 9 10 m 1
& 3
:

% 3 3 3 3 3 3
212|131 T — —
1

+ wiNn

N —1— w|o

wischen O und 1
sind 4 gleich groBe
Abschnitte.

Ein Strich kenn-
zeichnet daher
genau ein Viertel.

Beschrifte die markierten Bruchzahlen auf dem Zahlenstrahl.

D80 G

Markiere und beschrifte die ang
auf dem Zahlenstrahl.

1
X
4

—_

a) Wie lautet die

b) Wird der Apfel in den Korb fallen? ()ja () nein

Falls nein, zeichne den Korb so ein,
dass er den Apfel auffangen wird.

— Dieses Spiel findest du in der e-zone, Klasse 1 - G.
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Bruchzahlen

%¥] Setze <, > oder = ein. - 0437 Vergleichen von
a) % % ) % O % e) 1% O % ) % O 1% Bruchzahlen:
2 6 1 5 2 20 15 3 i
b) 5 2 d) g O 3 f) 32 Q = h) 3 O 255 Bru.chzahlen mit
leichem Nenner
%l]] Ordne die Briiche vom kleinsten bis zum gréBten. >0
360 30119 ) kann man
a) 3 | = | 7 .- geordnet: Q5 | 3 | 5 ... geordnet: chen, indem
hre Zahler
4|12|5 5143
b) 3 | 3 | g - geordnet: d) RET) | 5 geordnet: e

ergleicht.
/%)) Setze <, > oder = ein.

1_3
- < =
1 1 1 1 4 4
ag (g 916 ()3 oo
e grofer
1 1 1 1
QN ) ()3 der Zihler ist,
desto gréfer ist
4411 Ordne die Briiche vom kleinsten bis zum gréBten. die Bruchzahl.

Bruchzahlen mit
gleichem Zahler

kann man vergleichen,
indem man ihre
Nenner miteinander
vergleicht:

1.1
37%

Je kleiner
der Nenner ist,
> 0442 desto grofer ist
die Bruchzahl.

a) %|%|% ... geordnet: (o)) %|%|%

b) % | % | % ... geordnet: d)

24l Setze <, > oder = ein.
3 5 1 1
213 (0F  025()2]
3 1 10 1
b2 )1l a2 )3l 9

Beschrifte die markierten Bruchzahlen au

0

(4) so groB3 wie moglich wird.
00
00

¢) Beschreibe, worauf du geachtet hast.
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G7 Anteile von Mengen

Mit Hilfe von Bruchzahlen kann man bestimmte Teile von etwas benennen.
Zum Beispiel: Ein Viertel aller Kinder haben ein Haustier.

Wie viele Eier sind das?

a) Rechne: b) Rech
%von6 6:2= %vonG
%von 6=__

Wie viele Eier sind das?
Mach jeweils eine Skizze in dein Heft und lose die Aufga

a) %von 6 Eiern c) %von 10 Eiern e) %von 10 Ei

b) %von 10 Eiern d) %von 10 Eiern f) %von 1

Berechne die Anteile.

B 36

a) 62

1 _
5von 62 =

Berechne die Anteile. > 0447
Mach Skizzen und Nebenre ehn notig.
a) %von12 e) %von18 g)%von 72
b) %von 52 f) %von 498 h) %von 2 456
Berechne die A > 0448
B 20 0 40
L | I T T
~— N -~ v
% von 20 % von 40
b) 16 d) 512
24:4 =6
5:.6=12 LTI BT fd |
3 von 24 =18 —
i ] % von 16 % von 512

88

S t du vor:

den Anteil einer
enge zu berechnen,
usst du durch den
Nenner dividieren
und mit dem Zahler
multiplizieren.

Beispiel: - von 20
Rechne: 20:4 =5

1 _
Zvon20—g

Beispiel: %von 20
Rechne: 20:4 =5
und3-5=15

3 _
ZvonZO—E
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Berechne die Anteile. > 0449
Mach Skizzen und Nebenrechnungen, wenn notig.
3 2 2 3
a) 7 von 36 (9)] £ von 80 e) 3 von 252 Q) 55 von 170
b) %von 21 d) %von 102 f) %von 161 h) %von 645

/)] Lose die Aufgaben. ~>0

a) Ein Saal hat 162 Platze. Ein Drittel ist besetzt.
Wie viele Platze sind das?
b) Ein Gebdude hat 56 Fenster. Ein Viertel der Fenster ist offen

Wie viele Fenster sind das? Q
¢) In einem Bus sind 68 Platze. Drei Viertel davon sind Sitzplatze.
Wie viele Sitzplatze sind das?
d) Bei der Schulsprecherwahl wurden 435 Stimmen abgegeben.
Die Siegerin der Wahl erhielt drei Fiinftel der Stimmen.
Wie viele Stimmen waren das?

A3l Lose die Umkehraufgaben.

a) Das Ganze ist c) Das Ganze ist

-
1.
ZISt 10.

b) Das Ganze ist .

~
3 .
ZSII’ICI 18.

> 0452

ass G@n Haustier besitzen.

/A7)  Lose die Aufgaben.
Zeichne Balkenmodelle, wenn

a) Eine Umfrage in der Klass

Das sind drei Funf
Wie viele Ki it dem Bus zur Schule?
c) Du liest Ur den Deutschunterricht.

on gelesen.

453

sinstitut nutzen
vier Fiin Osterreicherinnen und
Osterreicher et tiglich.

Quelle: Statista, Stand: 20

Wie viele Personen waren das ...
a) in deiner Klasse?

b) in deinem Wohnort?

c) in Osterreich?
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G8 Bruchteile von Grof3en

Vor allem Halbe, Viertel und Achtel kommen im Alltag haufig vor.
Es ist gut, mit diesen Anteilen vertraut zu sein.

Finde die Gewichtsangaben auf den Verpackungen und kreise sie ein. r ile

00:
> entspricht 500.
2509 ' i entspri.cht 250.
3 entspricht 125.
a) Wie schwer sind diese Produkte? Kreuze an: Q% kg () % kg N
@O@ b) Finde Produkte in deiner Umwelt, deren Inhalt% kg wegt.@

Ordne richtig zu. 455

MassenmaBe
[ %kg ] [ %kg ] [ kg ] [ %kg ] Tonne, Kilogramm
und Gramm
1t =1000 kg
(5009] [7509] [2509] [1259] 759 $ 1kg=1000g
Rechne folgende Angaben in Kilogramm (kg) um. ° 456
a) Ein Auto wiegt 1 % Tonnen. m O
. o4
wg e ein. Q
) Q
0\

Q HohlmaBe
\ Liter und Milliliter
Q 11=1000 ml

oo|—=

b) Ein Kleinlastwagen darf h6chstens 7%

¢) Eine Kuh wiegt in etwa eine D

Rechne folgende Angaben in Millilj

a) In ein Wasserglas passen % Li

b) Eine Weinflasche fasst% Li

©) In eine Trinkflasche passen

458 -> U458
] 1 1 LangenmaBe
a)5m e)lzm ) 25m Meter und
Zentimeter
Lése die Auf: > 0459
1Tm=100cm
en. Der Fahrer wiegt 80 kg,
n mit je einer achtel Tonne.
ine Briicke fahren, die maximal 3% Tonnen erlaubt?
Quarter-Pounder

@o@ Eine Fast-Food-Kette in den USA bietet einen Hamburger
mit dem Namen ,Quarter Pounder” an, auf Deutsch ,Viertelpfiinder".
Ein Quarter Pounder enthalt ein Viertel Pfund Fleisch.
Wie viel Gramm sind das in etwa?
Tipp: Suche im Internet, wie viel Gramm einem Pfund entsprechen.
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

Markiere und beschrifte die folgenden Bruchzahlen am Zahlenstrahl.

|21 I : : | : : | : @
0 1 2
Setze <, > oder = richtig ein.
“HOE “HEE i ¢ T
Erweitere die Briiche jeweils mit der angegebenen Zahl.
a) 2 mit 2 b) ¢ mit 3 c) Smit4 2 mit5

wIN

Kiirze die Briiche jeweils durch die angegebene Zahl.

a) £ durch 2 b) % durch 2 d) 22 durch 5
Berechne die Anteile.

a) %von 40 b)% von 27 d) %von 288

Lose die Aufgabe.

Eine Maschine hat heute 414 Teile produ : le Masciirg kaputt
und ein Drittel der Teile musste wegge ¢

Wie viele Teile waren das?
O\Q

dal=— ml
S

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

ischte Zahlen um.

SEE d) 28~

L 4

Wandle in die angegebenen E

a)%kg=7g

Wandle die unechten Briic

10 _
B)T—

hlen in unechte Briiche um.

3 2 3 _
5 = C) 35— d)210_

Wandle
a) 21

Lose die Aufgabe.

Eine Maschine hat heute blaue, rote und gelbe Stifte produziert.
48 Stifte sind rot, das entspricht drei Achtel der Stifte.
Wie viele Stifte hat die Maschine heute insgesamt produziert?
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15

N4

Zeitmessungen sind bei bewerben ganz wic nd missen sehr genau sein.
Ganze Sekunden sind f i e zu unge daher wird auf Zehntel-, Hundertstel-

und manchmal sogar a ekund%au gemessen.
Welcher Weltreko

t 10,49 Sekunden.
tellt und gilt noch immer (Stand September 2022).

( )100-Meter-Lauf () 400-Meter-Lauf

Llernst du, wie Dezimalzahlen aufgebaut sind und wie man sie
iedene Arten anschreiben kann. Wir verwenden Dezimalzahlen mit
en wie Sekunden, Metern und Euro. AuBerdem lernst du, wie man
Dezimalzahlen ordnet, vergleicht und rundet.
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@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Nattirliche Zahlen Wie gut kannst ? @ @ @

Zerlege die Zahlen in ihre Stellenwerte.

Bl 845 p4c-s4 42 sE 2) 108 %
b) 965 366

Schreib die Stellenwerte als natiirliche Zahlen. '

Be6T1H (7 4=67100 a)5H 27 9E 1M 4H
b) 4 ZT 2T 1H 7E

Gib die markierten Zahlen an.

e Dig Za
0 50 100
Markiere und beschrifte folgende Zahlen auf dem
10160195  ——+—4—+4—+1+1++1++1
0 50 100 $
Runde die Zahlen wie angegeben. °

a) Runde 715 auf ganze Zehner. Runde 19 uf ganze Hunderter.
Runde 7 auf ganze Tausender.
£

b) Runde 715 auf ganze Hunderter.

(9] hlage: 43 - 97
schlage: 5 089 : 511

Rechne jeweils einen Ubersch

a) Uberschlage: 294 + 329
b) Uberschlage: 608 - 388

Bruchzahlen Wie gut kannst du das noch? @ @ @
i e Br hi#Wargestellt sind.
’ O ) U

rechend den Anteilen an.

c) funf Zehntel

b) acht Zehntel d) ein Zehntel
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H1 Sekunden, Zehntel und Hundertstel

. . . Dezimalzahl
Zahlen, in denen ein Komma vorkommt, nennt man Dezimalzahlen. ——

Links vom Komma stehen die Ganzen, die Ziffern rechts vom Komma /625'14
nennt man Dezimalstellen oder Nachkommastellen. Ganze Ko, kommastellen

Sprechweisen

hweisen
[9 a) Verbinde die Ausdriicke mit den passenden Zahlen.

mgangssprachlich:
17 = ,null Komma

[ sieben Komma vier neun ] sechs Komma

siebzehn"
(749 | (623 ] [794 ) [632] formal:
0,17 = ,null Komma

[ sechs Komma dreiundzwanzig ] [sieben Komma vi TS S EDET
b) Male umgangssprachlich formulierte Wortkarten rot an

und Wortkarten in formaler Sprechweise griin.

Zerlege die erreichten Zeiten in Sekunden,

Zehntelsekunden und Hundertstelsekunden. Stoppuhr

a) Lisa, 50-Meter-Brustschwimmen c) Mari

Sekunden:

Zehntel:

15 Sekunden

3 Zehntelsekunden

2 Hundertstel-
sekunden

Hundertstel:
b) André, 100-Meter-Rollstuhlfahren

2 Sekunden:

m Zehntel:

Hundertstel:

Q > U483 Paralympische Spiele

zwolf Komma dreizehn=__ Alle vier Jahre finden
diese Sportwettbewerbe
fiir Menschen mit
korperlicher
Behinderung statt.

Schreib die Dezimalzahlen.
a) acht Komma null sech

b) neunzehn Komma e) null Komma eins fiinf

¢) finf Kom f) dreiBig Komma zwei

Schreib die
a) 7.8

> U484
d) 9,27 e) 4,03 f) 6,85

Material:

Ablauf:
Das Spiel geht {iber 5 Runden. Jedes Kind hat pro Runde zwei Versuche.
In der 1. Runde versucht jedes Kind, genau eine Sekunde zu stoppen.
Wer der Zeit am nachsten kommt, bekommt einen Punkt.

In der 2. Runde werden 2 Sekunden gestoppt, es geht um 2 Punkte usw.
Nach der 5. Runde wird abgerechnet.

der Handy mit Stoppuhr-Funktion, Papier und Stift
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H2 Dezimalbriiche

Briiche, die den Nenner 10, 100, 1 000 ... haben, nennt man Dezimalbriiche.
Die Umwandlung einer Dezimalzahl in einen Dezimalbruch geht sehr einfach
und dndert den Wert der Zahl nicht.

Schreib die Ausdriicke jeweils als Bruchzahl und als Dezimalzahl.

Stell die Briiche grafisch dar. andlung
6 0.6 ezimalzahlin
[E] 6 Zehntel =156 b) 9 Zehntel = = ezimalbruch
1 1 ' Beispiel:

0,1=
Ly iy Lt irdfd

1
e B
~— Dezimal- Dezimal-
£ zahl bruch
10
a) 2 Zehntel = = c) 4 Zehntel =
1

Zehntel, Hundertstel
B 0,6 = £ 0,03 = — - und Tausendstel

Hat eine Zahl Zehntel
und Hundertstel,
kannst du die Zehntel
in Hundertstel

a) 0,9 c) 0,08
b) 0,12 d) 0,56

] Schreib als Dezimalzahl. umwandeln.
4 61 1Zehntel =
a) — C) —rr
b) 106 " 1%0 ) 10 Hundertstel
1000 100 Beispiel:
A4:¥)  Schreib als gemischte Zah Q > 0489 0,15 = %
Bs52 ,_ .2 2418 e) 1,004 g) 208,64 Die Umwandlung ist
o ) 37022 ) 596 h) 162,055 auch bei Zahlen mit
Tausendsteln usw.
/X111 Schreib als > (1490 mdglich.
B s €403 e 136 @) 4105 Beispiel: -
d) 9,27 f) 20,97 h) 3,028 0,436 = 17000
> 0491
134 29 ~ 5862
€) 00 9 5 ) 7000
15 13 1003 N 469
b) 75 f) 57500 h) 1500 TN
A¥] Schreib als Dezimalbruch und kiirze, wenn moglich. > 0492

El o2 1 a)06 ¢ 08 e) 0,25 g) 0,05

2
0,2=7 =% b)0,5 d) 002 f) 075 h)046
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H3 Stellenwert

B Der Wert einer Ziffer hangt von der Stelle ab, an der sie steht. 2 Zehner sind mehr wert als 2 Einer.

Das nennt man Stellenwert. Du kennst bereits Einer, Zehner, Hunderter ...
ausendstel ...
rzungen fiir
tellenwerte der

Bei Dezimalstellen wird die Stellenwerttafel nach rechts erweitert: Zehntel, H

Schreib die Zahlen in Stellenwertschreibweise auf.

M HTZTT HZE,zht zthtm
B 6| 2/0/0/,5 m nzen:
a) ] 8/,/]0[3 i M ... Millionen
b) glo/ol,/1/0/4 HT ... Hundert-
] tausender
|3/ /5/00] /0006 ZT ... Zehntausender
d)i 2/0/,/1/0/0| |0]7 T ... Tausender
e) 0o/,/0|0|0]| |O 8 H ... Hunderter
f) 1 oOlol0 ) 0/0|5 Z ...Zghner
— E ...Einer
Schreib die Zahlen in die Stellenwerttafel Abkiirzungen fiir
Stellenwerte der

und dann in Stellenwertschreibweise auf.
Dezimalstellen:

HZE,zht zth z ...Zehntel
B 62,04 = 62|04 h ... Hundertstel
a) 0,000203 = , t ... Tausendstel
b) 400,007 _ ' zt ... Zehntausendstel
ht ... Hundert-
¢ 000019 = ' tausendstel
d) 34,003 = , m ... Millionstel
e) 0,120001 = ,
f) 125,00002 =

7] Ubertrage die Ausdriicke in di
und gib dann die Zahlen in De

H ht m

El6z2E4h = 62,04

a) 9H3h7t =

b) 5zt1ht =

c)2t9m =

d)7Z2z3t =

Schreib in Ste > U496

E] 41,05 a) 62,09 e) 521900,6
b) 0,46 f) 80 000,0013

41,08 = 4Z 1E $h c) 3,021 g) 0,000028

d) 30,1 h) 50 003,004

() Erfinde selbst dhnliche Aufgaben und lse sie.
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Schreib in Dezimalschreibweise. > 0497
El4z1E5h a) 2E 8h e)5T3H 6z 7m
b)7Z 2E 1z f) 2E 8h
4Z 1E S$h = 41,08 c) 3HTE 2h 1t g)2ZT 4Z 1ht
d) 579z h) 7T 6E 1zt

(*)  Erfinde selbst dhnliche Aufgaben und l&se sie.

Welchen Wert haben die angegebenen Ziffern in der jeweiligen Zahl
Bl 7 inderzahl 21,705: 0,7 ¢) 5inder Zahl 9,0765:
a) 2inderZahl21,705: _ d) 9inder Zahl 9,07
b) Oinderzahl21,705: _ e) 6inder Zahl 9,0765:

Lose die Aufgabe.

a) Schreib die Zahlen zuerst in Stellenwertschreibweise
und dann noch einmal in Dezimalschreibweise auf.

B 0052= SE2Z = 5,2 (2) 200,03 =
(1) 5,200 = (3) 000,8 =

b) Was fallt dir beziiglich der Nullen in den Zahlen
Besprich deine Beobachtungen in der Klasse.
¢) Schreibt eine Regel auf, welche Nullen in ein
weggelassen werden kénnen und welche nich
Hilfreiche Begriffe findet ihr in diesem Ka

flihrende Null(en), angehdngte Nul
Stellen nach dem Komm

Schreib die Zahlen ohne unnotig > U500
a) 002,05 b) 13,67000 095@ e) 16,004000

Q ~-=> U501

Schreib in Dezimalschreibwei
Vorsicht: Die Stellen sind nich

El8z5z1H T3z5H d)1Z 7z 4E
Y4z 1E 3Z e)2H 1h 5z
8L 5z 1ft |= €) 2E 9h 5z f) 3E2h 2Z

Setze das | = 0502

Die Ziffer
a) 1254 (h)

ngegebenen Stellenwert haben.

42(z) ) 4415301() d)71596(h)

und ein Komma zur Verfiigung:

gee

a) Wie lautet die kleinste Zahl, die du bilden kannst?
b) Wie lautet die groBte Zahl, die du bilden kannst?

Hinweis: Du musst bei beiden Aufgaben alle Elemente jeweils genau einmal
verwenden.

PLUS!'1 Erarbeitungsteil
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H4 Ordnen und Vergleichen

B Beim Ordnen von Dezimalzahlen muss man genau schauen, wo das Komma steht.

<114 Wer hat recht? Begriinde.
000

(T

ner
alzahl

1,26 <1,4
weil 2 Zehntel
weniger als
4 Zehntel sind.

1,26 >1,4
weil 26 > 4 ist,

m den Wert einer
Dezimalzahl zu
bestimmen, schaut
man zuerst auf

die Ganzen und
dann auf die
Nachkommastellen.

und 126 > 14 ist.

() Tom hat recht.
b)
J

0,1046<0,1
e mehr Kommastellen,
desto kleinerist eine
Zahl.

Je weiter rechts
eine Stelle in

der Stellenwerttafel
steht, desto kleiner
ist ihr Wert.

() Anna hat recht.
Ganze,z h t zthtm

(000000

(@)
10 Zehntel=1 Ganzes

Es gilt jaauch:
4 Viertel=1 Ganzes

Ordnen von Zahlen
(") Yoko hat recht. kleiner als
2<5
[d Die Tabelle zeigt die Laufzeiten de groBer als
8>5

Name Zeit
Anna 18,50 s
Derya 15,21s

Silvija 15,70 s ee 18,06 s
Jonathan 16,00 s u 18,10 s
Dion 15,53 s 15,90 s
Marie 1791s ra 16,12 s
Alica lias 16,84 s
a) Kreuze Aussage(n) an.

als Reet. () Alica war langsamer als Derya.

em Siegerpodest ein.

2
3
¢) Erstelle eine Tabelle in deinem Heft und trage die Laufzeiten geordnet ein.
Beginne mit der besten Zeit.
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7] Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur gréBten. > 0506
Achtung: Die Zahlen haben unterschiedlich viele Nachkommastellen.

a) 18,2159/10,518,8 c) 1,052 (1,105 | 2,325 | 6,001

b) 13,59 10,99 | 4,16 | 6,02 d) 16,549 | 21,963 | 33,504 | 7,692 Q
Hif] Setze <, > oder = ein. 507
i 1
a) 217( )22 f) 0,055 )0,55 k) 0.08 wegung tut dir gut!
b) 0,95 O 0,59 g) 8,99 Q 1,9999 ) , urch Sport werden

nicht nur deine Muskeln

0 600( )6 hy 4524( )a524  m) 12250 ) gestarkt, sondern auch
deine Abwehrkrafte
gegen Krankheiten.

d) 831 )8310 i) 07,20( )7.02

e) 0,02( )11 p 091( )90

H Jahr | Zeit |Rang Wievi
Schwimmen Mdnner' | 2022 | 46,86 s

Schwimmen Frauen' | 2017| 51,71s
Laufen Manner 2009| 9,585 2022
er abgebildet.
Laufen Frauen 1988 | 10,49 s
ten vo Q
S zur gr(b'n,
1., 2., SW.
alte .R hreibst.
§
? > U509
an weglasSen kann.

e) 001,000 )10
f) 3150 ( )03:88

Rollstuhl Manner? 2019| 14,46 s
Rollstuhl Frauen? 2021| 16,39 s
Auto (Formel 1) 2016
Raubkatze (Gepard) | 2012

" Langbahn, Freistil 2 Kategorie T34 (Zerebr:

Quellen: Wikipedia, International Paralympi
National Geographic

] Setze <, > oder = ein.
Achtung: Die Zahlen habe

a) 0240( )1,03
b) 6,300 ( ) 6,91

> 0510

Setze <, >

8
1 e) 108 )12

3
19 09 ()1

Setze die 2", .,3" und ,4" so in die Kastchen ein,

dass die Aussag

o[l

a) Finde so viele Losungen, wie du kannst.
b) Hannes behauptet, er hat 12 verschiedene Lésungen gefunden.
Glaubst du ihm? Begriinde.

oY) E
O

Eine Losung ware
zum Beispiel:

8,12 £ 8,34
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H5 Zahlenstrahl

Je weiter links eine Zahl auf dem Zahlenstrahl steht, desto kleiner ist sie. P

Je weiter rechts eine Zahl auf dem Zahlenstrahl steht, desto groBer ist sie. 0

[5F] Markiere und beschrifte die folgenden Dezimalzahlen auf dem Zahlenstrahl.

4<07 1

0,2
02/05/08 P————"+—F—+—+—+—+——F—+
1 2 3 4 5
HE] Markiere und beschrifte die angegebenen Dezimalzahlen . > ()

auf den Zahlenstrahlen.

a)03/07113 p+—+—+—+—+—+—++++++—+
19123 0 1

b)o1/04112 pI+——++—+——++—+++F++++
1,821 0

¢) 0,06/0,15/0,29
0,4610,53|0,61 0

Beschrifte die markierten Dezimalzahlen.

@ Das P, welcher Stelle
te Apfel fallen wird.

— Dieses Spiel fin duin der e-zone, Klasse 1 - H.

Il Zeichne selbst einen Zahlenstrahl von O bis 1,5. +> 0516
Ein Zentimeter soll dabei einem Zehntel entsprechen.
Markiere dann die angegebenen Zahlen.

0,2/0,45(1,3(112/0,83/0,69

100
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H6 Euround Cent

Euro schreibt man meist mit dem Symbol €. Man kann Euro aber auch ausschreiben oder mit EUR abkiirzen.
Fir Cent schreibt man ct oder c.

<17/ Zahle die Geldbetrage.
Schreib sie jeweils auf zwei verschiedene Arten an. ndlung

B b) ro =100 Cent
1,04 1€=100c
1 4¢ ' 100 Cent =1 Euro
— 1c=0,01€
a) )
. Beruf: Finanz-
mathematikerin,
Finanzmathematiker

Du berechnest die
Entwicklung von
Preisen, Gewinnen und
Verlusten und entwirfst

5] Schreib die Betrige jeweils als Dezimalzahl in Euro an.

Bl2€5c=__ 205 e 1€90c=_

} el o 7€bes Modelle, was alles einen
b) 65¢c=———— 9 2c= Einfluss auf diese

¢) 7€99c= h) 53€65c= Entwicklung hat.

d 1€3c= ) 4€6¢c= Fiir diesen Beruf

brauchst du ein
Mathematikstudium.

HE] Schreib die Betrige jeweils in Euro und C
B 3540€=_35 40¢C

a) 2,90€-=
b) 009€=_  q)
c) 866€=__________h)
d) 12,78 € =

711 Setze <, > oder = ein.

a) 50c( )0,08

- U520
6€15c g 142c( )130¢€

( )99c h) 65c( )6,50¢€
120€( )1200c i) 2c( )o20¢€

einsten bis zum groBten. > 0521

c)115€|2€|65c|0,09€
d) 210c|1,50€|77c|120c

522]
CDU Sie hat zwei Miinzen in ihrer Tasche.
©G  zZusammen sind sie weniger als 2 Euro wert, jedoch mehr als einen Euro.
Eine Miinze ist genau doppelt so viel wert wie die andere.

a) Wie lautet deine L6sung?
b) Gibt es verschiedene Mdoglichkeiten?

PLUS!1 Erarbeitungsteil 101



Dezimalzahlen

H7 Langenmalle

Auch Langen konnen mit Dezimalzahlen angegeben werden. km

Sosind 1,36 m=1m 3 dm 6 cm oder T m 36 cm.
Die Einheitentabelle rechts hilft dir beim Umwandeln.

102

Wie lang?
a) Ordne richtig zu.

[ Breite einer Tir ]
~—
(1mm ) [ 1m ] (1om ] (1em | (100m] [10em

[Lénge I(lassenraum] [ Lange Mohnkorn ] [ Lange FuBBb

b) Finde Dinge, dieinetwa1mm,1cm,1dm, Tmund10mla

Gib die markierten Messpunkte in cm an.

Bl3mm=_35 cm ¢ 125cm=
ay62mm=_______cm d) 92
b) 87 mm = cm e) 14

Wandle jeweils in die angegeben
a)4lcm= mm d)

e)

b)0,2cm=____mm

¢) 005cm=____ mm cm i) 5003 m= mm
Wandle die Lingen augysler Stel afelin m, incmund in kmum. - 0527
E : : :

a) mwm:  incm: in km:

b) 53m 530 cm 0,0053 kim

o)

mma richtig. > 0528

a) So lang ist Auto: e) So weit geht Hanna in einer Stunde:

423m 51km

b) So lang ist Annas Fiillfeder: 8 2 cm f) So weit fahrt Amin mit dem Auto

¢) So groB ist Matthias: 136 m in drei Stunden: 214 6 2 km

d) So lang ist der Klassenraum: @ Erfinde selbst eine dhnliche Aufgabe
945m und stell sie einer anderen Person.

m dm cm mm

mwandlung:

000 m =1km

1m = 0,001 km
10dm=1m
Tdm=0,1m
10 cm =1dm
Tcm=0,1dm
Tcm=0,01m

TOmm=1cm
Tmm=0,1cm
1Tmm=0,001m
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Dezimalzahlen

H8 Runden

B Dezimalzahlen werden genauso gerundet wie natirliche Zahlen.

[FI]  Runde die Zahl 15,1726 wie angegeben.

a) auf Ganze: 15,1726 = c) auf drei Stellen nach de

b) auf Zehntel: 15,1726 ~ 15,1726 =
EEll  Runde die Dezimalzahlen auf Ganze.
Achte dabei auf die Zehntelstelle.
[l 483 a) 924~  d)18932~ @) 0
483 ~ § b)581~_ e) 2516~ __
c) 6107~ f) 39543~

EEll  Runde die Dezimalzahlen auf eine Nachkommastelle.
Achte dabei auf die Hundertstelstelle.

B 483 a) 627~ d) 4,053~
483 =~ 4[3 b) 259~ e) 7,22 1=~
1<
c) 8,93~ f) 3,91 i) 0,845%

[EF] Runde die Zahlen jeweils auf die angegeb

den oder
nden?

Entscheidend ist

ie Ziffer rechts von
der Stelle, auf die
gerundet werden soll.

9
aufrunder%‘8
6

45

3
1%brunden
0

Beispiele:

auf Ganze runden:
245~2

auf Zehntel/eine
Nachkommastelle
runden:
245~2,5

Zahl

a)| 5281294

b) | 6 028,0375

) 71,958921

d)| 205,51702

e) 102,059

f) 92,99999

)| 3765926501

uf eine Stelle nach dem Komma.

n: 8,126 km =

b) Um die Ha 7,794 km =
c) 5- : 4,772 km =
d) 12,953 km~_

Katjas Zahl

Katja hat eine Zahl mit zwei Nachkommastellen aufgeschrieben.
Wenn man die Zahl auf Ganze rundet, erhalt man die Zahl 6.

(2]
OB
N

000

a) Wie lautet die kleinstmdgliche Zahl, die Katja aufgeschrieben haben kann?
b) Wie lautet die groBtmogliche Zahl, die Katja aufgeschrieben haben kann?

¢) Schreib drei Zahlen auf, die in Frage kommen.

PLUS!'1 Erarbeitungsteil
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Dezimalzahlen

H9 Schitzen und Uberschlagen

Im Alltag geniigen uns oft ungefahre Zahlen oder GroBenordnungen.
So schatzen wir Entfernungen grob oder iiberschlagen die Kosten eines Einkaufs.

[EE]  Schitze und vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.
Tipp: Vergleiche die zu schéitzenden Ldngen mit einem Bett, das du dir vorstellst.
Ein Einzelbett ist (iblicherweise 2 m lang und 1 m breit.

d) Breite der Stra3e vor der Schule;
e) Hohe der Fenster dein S . N
c) Breite der Tafel: f) Hohe des Klassenzimmers:

@ Finde weitere Dinge zum Schatzen und schreib sie mit de itzten
Langen auf.
EEI3  Berechne jeweils die ungefihren Ergebnisse mit einem Ubers 5 )
Runde die Preise dafiir auf ganze Euro. So gehst du beim

Ub ht :
Wasserfarben ... 14,29 € | Farbstifte ... 8,50 € erschiagen vor

a) Lange eines Autos:

b) Lange deines Tisches:

Pinsel ... 3,99 € Olkreiden ... 6,29 € 1) Runde geschickt.
Runde auf Zahlen,
a) Anna kauft einen Zeichenblock und Farbstifte. : . i dleran @l i
b) Theo kauft eine Staffelei und Wasserfarben. Kopf rechnen
c) Reet kauft einen Zeichenblock und bezahlt mi uro-Schei e
Wie viel Geld bekommt sie in etwa zurlick? .
d) Andreas kauft Wasserfarben und zwei Pj it eine 2) Uberschlags-
50-Euro-Schein. Wie viel Geld bekom 5 & rechnung
e) Melek kauft Olkreiden und drei Malblé a? Kontrolliere deinen
f) Laurina und Hanna kaufen gerfiias @e Xosten. Uberschlag im
Wie viel bezahlt jedes der M4 '\ Kopf mit einer
g) Yasmina hat 100 €. Sie méchte i Packu Wasserfarben schriftlichen
kaufen. Reicht ihr Geld? Begriigde® Rechnung,
h) Wanja hat 50 €. Er méchte ckungen arbstift% wenn es dir hilft.
vier Packungen Olkreiden | ein Geld? inde.

() Erfinde selbst noch z Bse sie.Q
£¥] Lose die Aufgaben mit Ube

Runde sinnvoll und b ibe j einen Losungsweg.

> 537

Wie hoch ist der Kistenstapel in etwa?
d) Fir einen Biiroraum sollen sechs Stiick

neue Lampen gekauft werden.

Eine Lampe kostet 287,95 €.

Wie viel kosten die Lampen insgesamt?
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Dezimalzahlen

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

540

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.

Schreib als Dezimalzahl.

a)%= b) -8 - 0 -2 -

Schreib in Dezimalschreibweise.

ay3Z1E7z=__ b)5E6h=___ z
Markiere und beschrifte die Dezimalzahlen auf den Zahlenstrahlen.
a) 0,2und 0,8 b) 5,0‘d 5

1 L L L L L L L L L | o

I T T T T T T T T T I —

0 1

Ordne die Zahlen von der kleinsten bis zur groBten.

a) 0,8/0,12(1,5/0,07 ,006 | 0,47

Wandle in die vorgegebenen Einheiten um.
a)3€25c=__ € ¢) Tm 31
b)6c=_ € d) 315

Runde auf die angegebenen Stellen.
a) Runde 16,2904 auf zwei Stellen
b) Runde 0,2639 auf Tausen

Lése die Aufgabe mit einem Uhe

Christopher kauft Kopfhor
Wie viel kostet das in etwa

Schreib al er wenn moglich, als gemischte Zahl.
3,6= c) 1,09 = d) 5,064 =

ein.

b)72200( )719 o 15 ()03 dos5( )3

Finde die Zahl.
Wie lautet die kleinste Zahl, die man aus den Ziffern 5, O und 4

sowie einem Komma bilden kann?

00— )

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @
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Rechnen mit
Dezimalzahlen

Hlhnergeschrei und Ka ch sind kleine Orte j erosterreich.
Die beiden Wegweiser e Verbindun aBe von Hithnergeschrei und Katzenbach.
Sie geben die Richtung ung ann man abschdtzen, wie lange man braucht,

ei Katzenbach oder naher bei Hiihnergeschrei?

Orte voneinander entfernt?
Fahrrad bei diesen Schildern.

ort aus zurtlick bis nach Hithnergeschrei.
r bist du insgesamt geradelt?

iesem Kapitel rechnest du mit Dezimalzahlen. Du lernst,
wI€ man einfache Aufgaben im Kopf ldsen kann und worauf man
bei schriftlichen Rechenverfahren mit Dezimalzahlen achten muss.
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Rechnen mit Dezimalzahlen

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Rechenverfahren

Wie nennt man das Ergebnis der Operation? Verbinde.

[ Addition ] [Subtraktion] [Multiplikation]

- —_

[ Produkt ] [ Summe ] [ Differenz
5] Addiere.

a) 218 + 633 b) 28 921 + 407 684 c) 24 @
[§3] Subtrahiere.

a) 712 -509 b) 1210 315 - 472 935 0] -1935618
FF] Multipliziere.

2) 418 - 4 b) 75693 - 6 2518213 -7 Sd)617-53
EE  Dividiere. °

a) 629:5 b) 72215:3 C 524

&

Vorrangregeln \e gut kannst du das noch? @ @ @

Setze die Wérter an den ric

[Punktrechnungen]

Rechnungen in

c) 12-5)-3+18 d) 98: (60 -58)

Wie gut kannst du das noch? ® @ @

a)592~_ b) 9218~ 184~ d) 82515~

517/ Runde auf Zehntel.
a) 2153~ b) 07184~ c) 194418~ ____ d) 54,6071~

PLUS! 1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 107
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Rechnen mit Dezimalzahlen

Kopfrechnen

Einfache Aufgaben kann man auch beim Rechnen mit Dezimalzahlen im Kopf l6sen.

Schreib die dargestellten Rechnungen auf und ldse sie.
Erklare, wie du rechnest.

a) +0,7 (@)
VRN
——
2 3 4
2,2+ 0,7 =
b) +1 d)
— =
—
2 3 4

Multipliziere mit der Komma-Verschiebe-Regel.

a) 1,627 -10 b) 35,0284 - 10
1,627 -100 35,0284 - 100
1,627 -1000 35,0284 -1000

095 -
0,09
095-1000
Dividiere mit der Komma-Verschiebe-Regel ‘ol
a) 952,1:10 b) 4526 :10 ¢ 00:109, &
952,1:100 4526 :100 800:1
952,1:1000 45 80'0@
Ergdnze immer auf die nichste ga > (561
B84+ 06 =9 o5l = f)$_=_
a) 2,8+ = d + =_
A 8,3+ =

1
+

b) 9,1 + =
Addiere. > U562
a) 61+0,5= g)185+0,6 =
b) 84+2= h) 239+0,7 =
i) 59,6 +0,8 =
> U563
g)72-06=
e) 427-21= h)95-0,7=
c) 81-3 f) 695-32=___ i) 31-08=
Finde die gesuchten Zahlen. > U564

a) Welche Zahlist um 1,5 gréBer als 68,4?
b) Welche Zahl ist um 0,7 kleiner als 30?
c) Welche Zahl ist um 10 kleiner als 45,9?

Komma-Verschiebe-
Regel

Multipliziert man
eine Zahl mit 10,
verschiebt sich das
Komma um eine
Stelle nach rechts:

15,89 -10=158,9
\A

Eine Division durch
10 verschiebt das
Komma um eine
Stelle nach links:

15,89:10 =1,589
R/

10 ... eine Stelle
100 ... zwei Stellen
1000 ... drei Stellen

Das Komma
verschiebt sich immer
um so viele Stellen,
wie es Nullen gibt.

Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechnen mit Dezimalzahlen

3 Multipliziere mit der Komma-Verschiebe-Regel.

> 0565

h) 0,0172-1000
i) 54,62902-1000

a) 16,24 -10 d) 1,258 - 100

b) 2,948 - 10 e) 26,91-100

c) 196,3-10 f) 0,074 -100
[F7] Dividiere mit der Komma-Verschiebe-Regel.

a) 49,16 : 10 d) 118,4:100

b) 65,224 :10 e) 2692:100

c) 5974 :10 f) 12422,8:100

S0

g) 69 807:1000
h) 32451:10
i) 95504,6:

g) 8,425-1000

SPIEL: Kopf gegen Taschenrechner

Spielt um die Wette.
Ein Kind rechnet alle Aufgaben im Kopf,

Qm
(=]
~

das andere tippt jede Rechnung in den Taschenrechner ein.

Wer ist schneller?

a) 5248+ 1= e) 63+04-=
b) 32,9-0,2= f) 28,7-0,5=
c) 107,24 -10 = g) 1,692-100 =
d) 4826 :100 = h) 8174 :10 =

Addiere im Kopf.
Erkldre, wie du gerechnet hast.

‘OB

El 35+0,06=235 ¢) 38+0,19=
a) 6,1+0,05= d) 74+0,08 =
b) 7.4 + 0,03 = e) 219 40,63,=

Subtrahiere im Kopf.
Erklare, wie du gerechnet hast.

‘OB

a) 4,26-0,1=
b) 832-5-= e) 6
c) 694-002=___ f

112,5143,7

Losungszahlen:

PLUS!'1 Erarbeitungsteil

Riickwarts rechnen

musst du immer die
Umkehroperationen
anwenden.

Bei solchen Aufgaben
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Rechnen mit Dezimalzahlen

12 Addition und Subtraktion

Die schriftliche Addition und Subtraktion funktionieren bei Dezimalzahlen genauso
wie bei nattirlichen Zahlen.

Achte stets darauf, dass du Komma unter Komma schreibst.
Haben die Zahlen unterschiedlich viele Nachkommastellen,
kannst du die fehlenden Stellen mit Nullen auffiillen.

<74l Addiere die Zahlen. chreib genau an
Rechne einen Uberschlag als Probe.

as Komma und

B zezht Ich ergénze die Null. die gleichen
21,172 5,04=5,040 Stellenwerte miissen
5,940 So kanniich leichter jeweils untereinander
26,212 rechnen. stehen. Eine saubere
Uberschlag: ) Schrift mit gut .
21+ $'=26. Uberschlag: lesbaren Zahlen hilft

dir, unnétige Fehler
zu vermeiden.

Vergiss nicht,
das Komma im
Ergebnis zu setzen.

<774 Subtrahiere die Zahlen.
Rechne einen Uberschlag als Probe.

B zezht Ich erganze die Null.
80,520 80,52 = 80,520
-16.11711 So kannich
74,349 leichter rechnen.
Uberschlag:
81 —6 =75
Addiere schriftlich. Kontrollied it g 3 > 0573

248 + 0,0192
h) 0,63 + 0,185
i) 1,7226 + 3,24

@ O 3) 16,27 +3.42
7 b) 51,54 + 16,29

c) 35,08 +7,51

Subtrahiere schriftli i it einem Taschenrechner. > 0574
@% a) 94,37 - g) 35,274 - 16,81

b) 62,93 - h) 9921 - 47,604

c) 70,28 - 12, 1,76 -158,4 i) 54,88 -19,151
Lose > 575
a) Du fst eine Fiillfeder um 8,75 €.
Wie vie :
b) Anita kauft el lover um 49,99 € und ein Tuch um 16,50 €.

Wie viel kostet das insgesamt?
¢) Dion tragt einen Rucksack mit 6,35 kg und sein Fahrrad mit 12,83 kg
die Treppe hinauf. Wie schwer sind diese beiden Dinge zusammen?
d) Du machst einen Fahrradausflug zu deiner Oma. Der Hinweg ist 15,34 km lang.
Am Riickweg fahrst du eine andere Strecke, die um 2,6 km langer ist.
Wie weit bist du an diesem Tag gefahren?
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Rechnen mit Dezimalzahlen

<yl Lose die Aufgaben. > 0576
a) Berechne die Summe von 7,9 und der um ein Zehntel kleineren Zahl.
b) Die Differenz zweier Zahlen betragt 0,57.
Wie lautet die groBere der beiden Zahlen,
wenn die kleinere Zahl 1,2 ist?
¢) Die Summe zweier Zahlen betrdgt 6,34.
Wie lautet die kleinere der beiden Zahlen,
wenn die groBere 4,86 ist?
d) Finde drei Zahlen, deren Summe 10 betragt.
Jede der drei Zahlen muss eine Dezimalzahl sein.
e) Finde zwei Zahlen, deren Differenz 0,3 betragt.
@ f) Gibt es jeweils fiir d) bzw. e) verschiedene Rechnungen?
Begriinde deine Entscheidungen.
Suche, wenn maoglich, jeweils eine weitere passende Rechnung.

syh) Addiere.
a) 529+1,47+76 d) 699+1,5+4,82
b) 0,904 + 22,3 +18,54 e) 1747 + 29,3 + 0,7
c) 6,18 +15,3 + 8,042 f) 93,064 + 30

<yt Schreib die Rechnungen an und berechne die Ergebni

a)4z+62z1h d)5H 2 - 1
b)9E5z+8z 6t e 7z5 -1z 3t
¢0)3Z4h+5E9z2h f) 4E z 8h
Lose die Aufgaben. Vergleiche deine Losu ‘ol

579

@ mit anderen Schiilerinnen und Schiilern. o
a) Finde zwei Zahlen, deren Differenz 13, t Q
b) Finde drei Zahlen, deren Sum b N Q
¢) Finde zwei Zahlen, deren Su 1 betragt. \

d) Finde zwei Zahlen, deren Differ,

@ Erfinde zwei weitere Aufg

Fahrradfahren ist besser
fur die Umwelt und
gesiinder fiir dich als
Autofahren.

D]  Lése die Aufgabe.

Linda will messen, wie weih wimmbaad‘entfernt ist.

Ihr Fahrrad hat einen Kil er zeigt 132,82 km an

noch 4,5 km zum Haus ihrer Freundin.

> 0581

o || 3] H 1,192
-816@2 -394,5 - 4,43
10 |84 40 |27 7,0 |
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Rechnen mit Dezimalzahlen

I3 Multiplikation

Dezimalzahlen multipliziert man genau gleich wie natiirliche Zahlen.
Am Ende setzt man im Ergebnis das Komma nach der Kommaregel.

7] Berechne die Ergebnisse mit Hilfe der Kommaregel.

[l 487-3 a) 8,87-4 c) 657-53
b) 72,4 -2 d) 29,5-8,4

» A
» S0
~
(O3]

PXN
B
N

~
<€

'~

-2 U583

[£E Multipliziere. Fiihre jeweils einen Uberschlag als Probe durch
El 1827 6

118}2|7|-|6 Probe:
2| =Xk ea e U 206 =
10 9,6 2
a) 5,184-9 c) 9,702-8
b) 204,2-5 d) 48,17 -3

<144 Multipliziere schriftlich. Kontrolliere mit eineps

@ a) 1,25 - 81 ¢) 16,97 - 5,2
b) 92,4 -4,7 d) 65,014 - 8,7

[ Schreib die Rechnungen an und

a) Multipliziere 8,047 mit 3,2.
b) Berechne das Produkt aus 19,
c) Wie lautet das Dreifache der

7] Die Filiale einer Bank wird neu
Berechne die Kosten.

a) Es werden acht neue Tis
b) Fiinfzehn neue Drefagtiihle u

587 i i i Lehre bei einer Bank. > 587

b) Thomas kauft emden um je 29,50 €
und eine Hose um 42,95 €.

¢) Andreas kauft einen Anzug um 146,45 €
und vier Hemden um je 38,79 €.

d) Kathrin kauft zwei Hosen um je 59,95 €
und einen Blazer um 78,49 €.

12

K regel
E

rgebnis hat
enauso viele
ommastellen wie
beide Dezimalzahlen
zusammen.

0,613 - 8,2

o e
1226 eren

:

5 0266¢—4 Stellen

Erst multipliziere ich,
als ob kein Komma da ware.
Am Ende setze ich das Komma
nach der Kommaregel.

Beruf: Bankangestellte,
Bankangestellter

Du beratst Kunden,
erstellst Risikoanalysen
oder kontrollierst
Buchungen.

Ein gutes Verstandnis
von Dezimalzahlen und
ein sicherer Umgang
damit sind dafiir sehr
wichtig.
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Rechnen mit Dezimalzahlen

<5 Multipliziere schriftlich. Kontrolliere mit einem Taschenrechner. > 0588
@ a) 1083,668 - 926 d) 82,53 -68,9 g) 558,2107 - 29,4

b) 82 415,34 - 207 e) 754,105 - 8,24 h) 8126,13 - 4,93

c) 685,2203 - 538 f) 9,025-2,53 i) 3,842166-99,9

Il Mesut hat schon dreimal nachgerechnet, er findet aber keinen Fehler.
000

T

0,8 27 ist kleiner (!) als
Kann das stimme

Wenn ich eine Zahl multip

muisste doch mehr he

NN o |wny
H(N <[
IS ESY

a) Ist Mesuts Losung richtig? Rechne die Aufgabe selbst nach.
b) Wann kann bei der Multiplikation mit Dezimalzahlen
das Produkt kleiner als die Ausgangszahl sein?
Beantworte die Frage in Form einer Kurznachricht an Mes
Verwende dabei die folgenden Ausdriicke:

[ Dezimalzahl ] [ multipliziert ] [Ausgangs

1] Multipliziere schriftlich. Kontrolliere mit einem Ta

6\0@ a) 165 - 0,2 d) 124 - 0,25 g) 7.7
b) 84-0,7 e) 112-0,35 h) 92,3
0) 118 - 0,4 f) 427-0.9 i) 1

[§21 Schreib die Rechnungen an und berechne

i & > 0591
a) Berechne das Produktaus 9 Z,2 E Q
b) Multipliziere null Komma drej igm
¢) Berechne das 0,3-Fache von 1
Ausnahmen bestatigen die Reg \Q

2 Bei der Multiplikation mit De
e das Ergebnis immer so viele Na
wie die beiden Fakt

Beispiel: 1,52 -

ette, ich finde eine Multiplikation,
bei der das Ergebnis
weniger Nachkommastellen als
die einzelnen Faktoren hat.

Laura
immen?

Behauptung stiitzen.

£E] Teurer oder bil in den USA?

@O Das neue Penta-Top-Handy wird in den USA um 719 $ angeboten.
In Osterreich kostet das gleiche Handy 699 €.

a) Finde den aktuellen Umrechnungskurs zwischen
US-Dollar und Euro heraus.
b) Rechne den US-Preis in Euro um und vergleiche die Preise.

PLUS!'1 Erarbeitungsteil
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Rechnen mit Dezimalzahlen

Division

Bei der Division mit natiirlichen Zahlen bleibt oft ein Rest. Rechnet man mit Dezimalzahlen,
kann man diesen Rest weiter aufteilen. Das Ergebnis hat dann Nachkommastellen.

Division einer ganzen Zahl durch eine ganze Zahl
t du vor:
a) Erkldre, warum Emma die blau geschriebenen Nullen im Rest erganZgn d

Ihre Sprechblase hilft dir dabei. estimme
~ den Stellenwert,
213,00:4=253,25 213,00: 4=53,25 damit du weiBt,
13 1§ | wo du das Komma
10 10 setzen musst.
20

20
OR

2) Dividiere wie
tiblich.

OR

b) Ldse die Rechnungen.
1)174: 8 (2)39:4

(3)603:2 3) Setze das Komma.

4) Falls notig,

Rechne und kontrolliere dein Ergebnis mit einem Ubersg hinge eine 0
635:2=31,75 an den Rest.
03
1‘1’5/Komma setzen
10
OR 0:60:2=30v
a) 164 :2 b) 128,6 : 4
&
Dividiere, bis kein Rest mehr librig bleibt. > U596
a)15:6 d) 719:5 j QQ:Z
b) 23:5 e) 254:8 251:4
c)92:4 f) 41,7:2 0,956 : 8
Dividiere auf zwei Nachkomm > U597
Auf zwei
El 30:7 e) 521:7 Nachkommastellen
— b) 95:7 f) 838:6 genau dividieren
310|:|7F|=
2 0 c) 218:6 g) 2101: 4 Rechne das Ergebnis,
P wenn notwendig,
d) 604 :9 h) 9526:7 bis zur dritten
Nachkommastelle
aus, und runde dann
auf zwei Stellen nach
berechne die Ergebnisse. > (1598 dem Komma.
Die Kinder teilen die Kosten. -~ 0599

Rechne aus, wie viel jedes Kind jeweils bezahlen muss.

a) Du und zwei deiner Freunde kaufen eine Dreierpackung Lutscher um 1,98 €.
b) Laura und Marie kaufen eine Jause um 8,90 €.
¢) Sechs Freunde kaufen eine Sechserpackung Mineralwasser um 3,96 €.

Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechnen mit Dezimalzahlen

[l Dividiere auf zwei Nachkommastellen genau.
Vorsicht bei der Stellenwertbestimmung!

Bl 215:5
1. Stellenwert bestimmen 2. Rechnen
2l1]s|:|sl=]o] | — [2]7|s|:|s|=|0]4]|3
118
0 R
a) 376:4 ) 715: 8 e) 4,63'
b) 1,85:5 d) 0,52:2 f)1,7:3

[11] Dividiere, bis kein Rest mehr iibrig bleibt.
a) 2619:25 d) 13602:12
b) 807:15 e) 78153 :30
¢) 7156 : 80 f) 12014 : 25

[1E] Schreib die Rechnungen an und berechne die E
Rechne auf drei Nachkommastellen genau.

17l Dividiere auf zwei Nachkommastellen genau.
a) 913:19 d) 9055:43 :
b) 462:78 e) 5162:94 24
c) 680:32 f) 7208:59 250 72
rge

a) Wie lautet der Quotient aus 218 und 1
b) Dividiere 35 716 durch 60.
L

¢) Welche Zahl erhalt man, wen ?

() Finde selbst zwei dhnliche d loge sie. \\
(4 Von einer Baustelle miissen 26 nen Er ansp@
kaan
ren kann?

bei jeder Fahrt laden,
will?

a) Wie viele Fahrten sind noti
wenn ein LKW pro Fahrt 9
b) Wie viele Fahrten sind i
wenn ein LKW pro Fa
c) Wie viele Tonnen Erde mu
wenn er mit 25 F

Sp

Hilf den Ki
Begriinde

a) Timo kauft e Muffins um 5,80 €.

‘OB

A1 Finde jeweils eine Sachaufgabe zu diesen Rechnungen und lése sie.
@ Vergleiche deine Aufgabe mit anderen Kindern.

a)5:2 b) 3795:3 c) 162:5

PLUS!'1 Erarbeitungsteil

--> 0600
Null Komma...

Wenn der Dividend
kleiner als der Divisor

t, hat dein Ergebnis
@ll vor dem
0 .

7

$
&

&)

werden. > U604
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Rechnen mit Dezimalzahlen

I5 Division durch eine Dezimalzahl

Soll durch eine Dezimalzahl dividiert werden, kann man die Division so erweitern,
dass man stattdessen wieder durch eine natiirliche Zahl dividiert.

17/ Erweitere Dividend und Divisor um den angegebenen Faktor.
ooo Lose die Aufgaben und vergleiche die Ergebnisse.
ﬂ@ﬂ Hinweis: Dividend : Divisor = Quotient

a) b)

h erweitern

or du dividierst,
usst du den Divisor
eine natirliche

Division: 16: 2=_ 12 Zahl verwandeln.
erweitert um den Faktor 10:| 160: 20 = ‘
Dezimalzahl
erweitert um den Faktor 100: |1 600 : 200 = 12.52:29 =
l- 10 l 10
il Erweitere die Divisionen und berechne die Ergebnisse.
125,2:29 =

Dividiere auf eine Nachkommastelle genau.
nattirliche Zahl

a) 98,41:6,8 9841 : 6,8 = ...crweitern mit 10 )
Erweitern

—_——

g 8 4,1 : 6 8 = 1 Wenn man

' Dividend und Divisor
mit der gleichen Zahl
multipliziert,

so andert sich

der Quotient nicht.

b) 15,25: 2,1 d) 150:3,6
c) 8,215:49 e) 36,22:1,8

1] Erweitere die Divisionen und berechne die
Dividiere auf zwei Nachkommastellen gen

a)125:18 d) 7128 : 0,15
b) 472:29 e) 50
c) 35,82:6,5 f) 1,0

36 Mario hat schon dreimal nachger

000
B o <
1930 ‘ Ka@das Ergebnis gréBerals
crwertern mit 10 ... 3" Musgangszahl sein?
263 : 1":& Das war beim Dividieren noch nie so.
a) Rechne die Aufga Marios Losung richtig?
b) Schreib fij i rkzettel, wann bei der Division
durch D nt groBer als der Dividend ist.
(611 rechne die Ergebnisse. ~> 06N
zwei Nachkommastellen genau.
a)l ) 17,21: 0,01 g) 0,82:0,69
e) 13,9:0,02 h) 0,925 : 0,15
f) 0,128 : 0,03 i) 0,2:05
[3F] Lése die Aufgaben. ~> 0612

a) Eine Schnecke kriecht 4,2 Meter in einer Minute.
Wie lange braucht sie, um eine 10,5 Meter breite Strale zu liberqueren?
b) Eine Weinbergschnecke kriecht 4,5 Meter in einer Minute.
Wie lange braucht sie, um einen 29 m 25 cm langen Parkplatz zu liberqueren?

116 Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechnen mit Dezimalzahlen

|6 Verbindung der Rechenarten

Treten verschiedene Rechenarten in einer Aufgabe auf, gelten bei Dezimalzahlen
die gleichen Regeln wie bei nattirlichen Zahlen.

[3FE] Lisaist bei der Lésung der Aufgabe ein Fehler passiert.
75+ 1,5:3 = gregeln -

@ a) Was hat sie falsch gemacht? 3 pustri
b) Lose die Aufgabe richtig.
echne zuerst die
14  Rechne. Beachte dabei die Vorrangregeln. ' > usdriicke in
den Klammern,
a) 7.2-4-39 c) 20,6:2+1,5 e)5:2+2- dann die Punkt-
b) 541+16-6 d)18,3-12,48:3 f) 9,32-3,5-23% rechnunggl
und am Ende

3] Rechne. Achte dabei auf die Klammern. U615 die Strichrechnungen.
a) 35-(8,3-59)+4,32 d) (516 -0,86 + 21,

b) 9,03 - 2,85 (6 - 4,5) e) (0,7 +359):
€) 296,1: (21,55 -15,55) f) 431-0,6

313 Schreib die Rechnungen an und berechne die Ergebni
Rechne auf hochstens drei Nachkommastellen ge

a) Dividiere die Differenz von 513,92 und 184,0
b) Berechne die Summe von 85,12 und dem Pro
¢) Multipliziere den Quotienten der Zahlen

mit der Differenz von 90 und 16,75.

¥
[3F] Drei Briider verkaufen Apfel am Markt. Q -> U617
Samstag s
Peter: 25,5 kg
Max: 229 kg
Otto:
gesamt:
a) Ergdnze die fehlende
b) Wer hat die meisten Apfe
c) Wie viel Geld hat j er eingenommen,
at?
d) Wie viel i er insgesamt eingenommen?
3] Rechne. ~-> 0618

6,22) + (6 915,5- 0,024 -16,042) : 2
- 264 317,01 -18 206,185 - 1,2

Die Spielfi A nach B gehen.
Sie darf dabei k unkt mehr als einmal durchlaufen.

o) E
O

a) Addiere alle Zahlen, an denen deine Figur vorbeikommt.
Finde den Weg, bei dem die Summe bei der Ankunft
am Punkt B (1) am kleinsten, (2) am groBten ist.

b) Multipliziere alle Zahlen miteinander, die auf dem Weg deiner
Figur liegen. Finde den Weg mit dem (1) kleinsten, (2) groBten Produkt.

PLUS!1 Erarbeitungsteil 17



Rechnen mit Dezimalzahlen

|7 Anwendung - Euro und Cent

Preise werden fast immer mit Komma angegeben. Beim Rechnen mit Euro gelten
die gleichen Kommaregeln wie sonst auch.

[71]] Lisasagt: ,Ich habe drei Miinzen. Zusammen sind sie 30 Cent wert."

XYY

a) Welche Miinzen kénnte Lisa haben?
b) Gibt es verschiedene Mdglichkeiten?

.vAll Erganze die fehlenden Eintrage in der Tabelle.

B a) b) c) d)
in Euro: 3,35 € 1,28 € 1)
inCent: 335¢ 56¢
gemischt: 3€ 35¢ 9€15c

Lose die Aufgaben mit Hilfe der Preisliste.

RUDIS RAD-SHu

Ve .. ervice
Helm .. 47%%¢ Vol rvice
Herrensattel ... 297° € Absperrkette ‘ R
Damensattel ... 39,90 € Sicherheits “lo’ 1Y,
Luftpumpe ... 14/° € Fahrradlic.. 34°¢
Radcomputer-... 277° € Fahrradkorb N 4

dsche
cemsent?* sCi ...
Kettetau. “h
Schlauchk e, 2n

a) Du kaufst ein neues Sicherh
Wie viel kostet das?

b) Andreas kauft einen Radco
Berechne das Riickgeld

sie Geburtstag hat,
eis. Wie viel bezahlt Reet?
n und eine neue Kette.

d) Reet kauft einen
verrechne i
e) Hannas
Wie viel
adkorbe und zwei Absperrketten.

sattel und eine Luftpumpe.
-Euro-Schein. Berechne das Riickgeld.

re Aufgaben und lose sie.

[¥E] Wie viel kostet das gekaufte Obst? ->0623

d) 1,2 kg Birnen
e) 5 kg Marillen
f) 0,3 kg Apfel

g) 1,8 kg Bananen
h) 0,8 kg Apfel und 0,5 kg Birnen
i) 1,5 kg Bananen und 1,2 kg Apfel

a) 1,5 kg Marillen
b) 2,1 kg Apfel
¢) 0,8 kg Bananen

@ Erfinde drei weitere Aufgaben und lose sie.

18

%dlung:
Euro =100 Cent
' 1€=100c

d Cent

100 Cent =1 Euro
1c=0,01€

Schreibweisen:
4312 EUR
43,12 €

43,12 Euro

Obst ist gesund

Frisches Obst enthalt
wenig Fett, dafiir viele
Ballaststoffe, Vitamine,
Mineralstoffe und
Spurenelemente.
Taglich Obst zu essen
hilft ganz vielen
Menschen, gesund

zu bleiben und sich fit
zu fihlen.

Preis pro kg
Apfel ..2%%¢
Birnen . 1,90€
Bananen ... 1,6°€
Marillen ... 3,2°€

Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechnen mit Dezimalzahlen

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

o o
N N
~ L

(=
w

PLUS! 1

Rechne im Kopf.
a)15+07=__ b)93-22=__ ¢08-10=_

Rechne.

a) 62,87 +13,5 b) 301,4 - 152,29 C) 2472-4

a) 175:2 b) 432:5 C)77:' :
Dividiere auf zwei Nachkommastellen genau. \
a) 910:3 b) 3245:7 c) 16,6 )

Rechne. Beachte dabei die Vorrangregeln.
a) 45+73-4 b) 439,2:(11,72-6,72)

Dividiere, bis kein Rest mehr iibrig bleibt.

8

751,88 : 4

Andrea kauft ein Buch um 14,95 € und drei Stifte u
Wie viel zahlt sie insgesamt?

Daniel kauft drei T-Shirts um je 9,90 €, zwei

und einen Giirtel um 8,49 €. Er bezahlt mit ei Os

Berechne, wie viel Geld Daniel zuriickbek 0
m .I
\@annst du das jetzt? ® @ @

N
N
&

c) 2,813:1,9 d) 144 : 0,15

Multipliziere.
a) 85-0,2

-0

Dividiere auf zwei Nachko

a) 6219:24

Die Lehrerin jedem der 23 Kinder 15 € eingesammelt.

Davon wurde die Busfahrt um 158,70 € bezahlt

sowie fiir jedes Kind eine Eintrittskarte um 6,50 €.

Jetzt soll das librig gebliebene Geld wieder auf die Kinder verteilt werden.

Wie viel bekommt jedes Kind zurtick?

Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Rechteck und Quadrat,
Maflistab

Schlafzimmer Kinderzimmer

Abstellraum

Vorraum Badezimme

Kiiche, Wohnen

Fiir den Bau von Hausern u i @naue Plane.
ichnet als sie wirklich sind.

e

Die Hauser und Wohnunge
ntspricht 1 Zentimeter auf dem Plan

Dazu verwendet man ein

im MaBstab 1:100.

se Wohnung entworfen?
ig, welche sind quadratisch?

alt so gut du kannst mit Hilfe von Papierquadraten.
drate mit Seitenldnge 1 cm aus. Im Plan entsprechen sie dann
ter. Lege jedes Zimmer damit aus und schreib deine Ergebnisse auf.

apitel geht es um das Rechteck und das Quadrat: wie man sie
ie man ihren Umfang und Fldcheninhalt berechnet und welche
aften sie haben. Dabei lernst du auch, Léngen- und Flachenmafle
tig zu verwenden und umzuwandeln. AuBerdem lernst du,
was ein Mafistab ist, wozu man ihn verwendet und wie man damit rechnet.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Rechteck und Quadrat, MaBstab

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Langen- und FlaichenmaBe Wie gut kannst : @ @ @
:x¥/ Schreib die vollen Namen dieser LangenmalBe zu den Abkiirzungen.
Bm.. Meter m...

a) km ...
b) dm ... ﬁ
%] Wwandle in die angegebenen Einheiten um.
a)129cm=____m ¢ 7mm=_____cm = cm
b) 64cm=____m d)324mm=_____ fl 0,7m-= cm
XLl Wandle jeweils in eine Einheit um, bei der du kein Komma
aosm=__ b) 0,8 cm = ¢) 0,23dm =
741 Trage die Flacheninhalte an den richtigen Stellen_ei
[1 mmz] [1 om? ] [ 11 ] Daumen ° r Punl Tischplatte
A= A~ A=~

Umfang und Flacheninhalt

Qs
.@Ot’.t du das noch? &9 ¢ (©)

)

nw der folgenden Figuren.

Rechnen mi Wie gut kannst du das noch? ® @ @

741 Bestimme jeweils den Umfang ni

)

a)

b) 510,2 - 66,4 c) 806,77 -3 d) 2146 : 2

643 nungen an und berechne die Ergebnisse.

me aus 6 215,802 und 482,13.
Ifferenz der Zahlen 907 223,15 und 125 306,77.

a) Berechne
b) Berechne die

PLUS! 1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 121



Rechteck und Quadrat, MaBstab

J1
)

644

&

122

Eigenschaften und Konstruktion

Rechteck und Quadrat sind Vierecke, die nur rechte Winkel haben.
Beim Quadrat sind alle Seiten gleich lang.

Kreuze an, welche dieser Eigenschaften auf Rechtecke
und welche auf Quadrate zutreffen.

Eigenschaft Rechteck
Die Figur hat vier Ecken und vier Seiten. O
Gegenliberliegende Seiten sind parallel. O
Alle Seiten sind gleich lang. O
Gegeniiberliegende Seiten sind gleich lang.

Alle vier Innenwinkel sind 90° groB.

[E] Rechteck: a =38 mm, b =20 mm

D c
B N
b
D A
4 7 B

Konstruiere die folgenden Rechtecke und
Zeichne die Diagonalen ein und mji

] Rechteck: a=40 mm,b=16
D

€ =43 mm

der im rechten Winkel."
timmt bei Quadraten () stimmt bei beiden nicht

# E

Quadrat

D a C
/Y
a a

DA
A a B

Konstruktion

1) Seite a zeichnen

2) links und rechts
Seite b normal auf
a konstruieren

3) Cund D verbinden,
beschriften

Ublicherweise
beschriftet man
die Ecken und Seiten
entgegen dem
Uhrzeigersinn.

5.C
el

Diagonalen

D C
e f

A B

Diagonalen

verbinden die zwei
gegeniiberliegenden
Punkte eines
Vierecks.

Man beschriftet sie
tiblicherweise mit

e und f.

Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechteck und Quadrat, MaB3stab

J2 Umfang

Der Umfang einer Figur gibt an, wie lang ihr Rand ist.
Er wird in LingenmaBen angegeben (mm, cm ...).

%) Verschiedene Arten, den Umfang zu berechnen g
@ a) Beschreibe, wie die Kinder zu ihrer Rechnung gekommen sind, mfang (u)
und berechne die Ergebnisse.

b) Welcher Rechenweg entspricht der iblichen Formelu =2 - (i +b)?

5 cm Andrea:u=5+3+5 C
g g Fatma: u=2-5+2-3 =
(a2} o™
Miriam: u=2-(5+3)
5cm

I3l Berechne jeweils den Umfang der angegebenen Figuren.

a) Rechteck: a=6cm,b=4cm e) Rechteck: a
b) Quadrat: a=9cm f) Quadrat:

¢) Rechteck: a =34 mm,b=68 mm g) Rechteck:
d) Quadrat: a=72mm h) Quadra

[33 Erstelle jeweils eine Skizze und berechne den
Umfang der Gegenstdnde.

a) Ein quadratischer Bilderrahmen ist 32 c
b) Ein rechteckiger Tisch ist 110 cm lang
¢) Eine Fliese hat die Form eines Quadrat

[3#] Berechne jeweils den Umfang di
Achte auf die MaBeinheiten.

a)a=2cm,b=16mm ¢) a=
b)a=0,08m,b=3dm d) a

ea fir ihr Quadrat wahlen?

mfang eines Rechtecks,

Lange um 1 cm verkleinert?

b) Wie veran er Umfang eines Rechtecks, wenn man seine Lange
um 1. cm verkleli®&rt und seine Breite um 1 cm vergroBert?

YR
(%
N

Der Umfang eines Rechtecks betragt 16 cm.

a) Wie kénnten seine Lange und seine Breite lauten?
b) Gibt es noch andere Moglichkeiten?
Wenn ja, nenne eine zweite Moglichkeit. Wenn nein, begriinde.

oY) E
O

PLUS!'1 Erarbeitungsteil

ist die Summe aller
eitenldangen.

Es ergeben sich

folgende Formeln:

Rechteck:
u=2-(a+b)

Quadrat:
u=4-a

Tipp:

Wandle in gleiche
Einheiten um,
bevor du rechnest.

Umkehraufgaben

Hier kennt man den
Umfang und will eine
Seite berechnen.

Rechteck:
a=u:2-b
b=u:2-a

Quadrat:
a=u:4

123



Rechteck und Quadrat, MaBstab

J3 Flacheninhalt

Der Flicheninhalt gibt die GroBe der Flache einer Figur an.
Er wird in FlachenmaBen angegeben (mm?, cm? ...).

] Bestimme jeweils den Flicheninhalt der abgebildeten Rechtecke.
ooo Beschreibe deinen Lésungsweg.

(T

a) b) <) wird mit A abgekiirzt.
£ = as lateinische Wort
(&) (@]
< < .area” bedeutet
Flache.
2cm 3cm Rechteck:
A=a-b
7/ Mit welchen Formeln kannst du den Flacheninhalt eines Rech
Streiche die falschen Formeln durch. Quadrat:
A=a-a
311 Berechne jeweils den Flicheninhalt der angegebenen > U658
a) Rechteck: a=6cm,b=4cm 2,7 cm
b) Quadrat: a=9cm
¢) Rechteck: a=34mm,b=68 mm g) Rec
d) Quadrat: a=72mm h) Quadrat: °
73] Berechne jeweils den Flicheninhalt. ?9 U659
a) Ein Gemiisebeet ist 3,2 m lang und 1,5 Q
b) Ulrichs Zimmer ist 4 m lang u r N Q
¢) Das Display eines Tablets ist 2 it und 15°cm hocl~\\
[11] Berechne jeweils den Flicheninhalt diese Q > 0660
Achte auf die MaBeinheiten. \
Tipp: Wandle in gleiche Einhei u rechnest.m
a)a=4cm,b=36mm c}a= 3de=3200m,b=1,5km
b) a=0,05m,b=2dm =18 cm f) a=120mm,b=0,04 m
73] Berechne jeweils die > 0661 Umkehraufgaben
a) Der Flache betragt 30 cm?. Hier kennt man den
Wie brfei es 6 cm lang ist? Flicheninhalt und
b) Der Flac will die Linge einer
nn es 8 cm breit ist? Seite berechnen.
c) Ein i ein Flacheninhalt betragt 48,5 cm?.
i teck? Rechteck:
d) E n Flécheninhalt von 5 m? haben. a=A:b
Die L ets betragt 4 m. Wie breit muss das Beet sein? b=A:a

Beantworte die Fra

a) Wie verandert sich der Flacheninhalt eines Rechtecks,
wenn man seine Lange verdoppelt?

b) Wie verdndert sich der Flacheninhalt eines Quadrats,
wenn man seine Lange verdoppelt?

YR
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Rechteck und Quadrat, MaB3stab

J4 Gemischte Aufgaben

Umfang und Flacheninhalt sind zwei wichtige KenngréBen von ebenen Figuren.

[7%] Bestimme n3herungsweise den Umfang und den Flicheninhalt der Figur.
ooo Runde dabei auf ganze cm bzw. cm?.

ﬂ@ﬂ Beschreibe, wie du vorgegangen bist.
ie ndherungs-

weise Bestimmung
er GroBe einer
Flache eignen sich
Rasterquadrate.
Den Umfang kann
man mit geraden
Linien annahern, die
man messen kann.

Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt dj

a) a=6,2cm b) a=72cm c) a=4,1cm
b=43cm b=2,8cm b=12,

7 GeoGebra-Aufgabe

@O a) Berechnet Umfang und Flacheninhalt
& des abgebildeten Rechtecks.

Vergleicht eure Ergebnisse mit den W

die GeoGebra anzeigt.

b) Andert die Lingen der Seiten 3 undb.

Der Flacheninhalt soll jedoch

Findet verschiedene Losungen

vergleicht sie mit anderen.

¢) Welches der Rechtecke aus

— Diese GeoGebra-Datei und it en dazu fm ihr in der e-zone,
Klasse 1-J.

771 Berechne die fehlenden Rechtecken. > 0666

(9] d) e)
Seitenlange g 4,7 cm
Tcm 5,2cm
40 cm 16,4 cm
39 cm?
667
2 at mit einer Seitenldnge von 6 cm
00 t eingeschrieben.

Die Eckpunkte de ineren Quadrats bilden jeweils
den Mittelpunkt der Seiten des groBen Quadrats (siehe Skizze).

a) Erstelle eine genaue Zeichnung der beiden Quadrate.
b) Berechne die Flacheninhalte des groBen und des kleinen Quadrats.
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

PLUS!1 Erarbeitungsteil 125




Rechteck und Quadrat, MaB3stab

J5 FlachenmalBe

O

668

&

126

Die Grundeinheit der FlachenmaBe ist der Quadratmeter m>.
Er entspricht der GroBe der Flache eines Quadrats mit einem Meter Seitenldnge.

Die Quadrate sind gleich groB, aber Tina und Stefan
haben verschiedene Ergebnisse erhalten.

Haben beide richtig gerechnet? Erklare.

Berechne die Flacheninhalte in verschiedenen Einheiten.

a) Quadrat mita=1dm c) Quadrat mit

Rechne in (1) dm, (2) cm und (3) mm. Rechne in ( nd (3) dm.

b) Quadrat mita=1m
Rechnein (1) m, (2) dm und (3) cm.

nd (3)

B 4,5 dm?
a) 1,9 cm?
b) 27 mm?
)| 4603 cm?
d) 8,4 dm?=

Wandle jeweils in die ndchstkl m, Q
indem du das Komma um zwei chts \@bst.

[ 15,294 dm? ,049 dm? d) 7.3 cm?
16,25 m? e) 4 m2

15,294 dw* = 1529, 4cm” c) 0,154 cm? f) 0,2dm?

Wandle jew a Einheit um, ~> 0672
indem du d ei Stellen nach links verschiebst.
[ 236,8 dm? a) 139,5 mm? d) 24 cm?
b) 9142,3 cm? e) 95 mm?
c) 512,8 dm? f) 7dm?
Schreib die A in gemischten Einheiten an. > 0673
2
B 150 cm 150 cm?* = 1 dm* 50 cm*
a) 3,64 cm? d) 750 mm? g) 13,02 cm?
b) 4,8 m? e) 695 cm? h) 8,14 m?
c) 2,86 m? f) 9950 mm? i) 97,03 dm?

lachenmaBe

uadratmillimeter

Quadratzentimeter

dm?
Quadratdezimeter
m2

Quadratmeter

Umwandlung

Zur nachstkleineren
Einheit:

-100
RN

Beispiel:
3 cm? =300 mm?

Zur nachstgroBeren
Einheit:
:100
VR
Beispiel:
50 dm? = 0,5 m?

Erarbeitungsteil PLUS!1



Rechteck und Quadrat, MaB3stab

Lése die Aufgabe.
Q a) Verbinde richtig.

GroBe FlichenmafBe

a..Ar
(10m-10 m)

100 m mal 100 m 10 mmal10m
(ca. 2 FuBballplatze) (etwa 8 Parkplatze)

o b) Ein Quadratkilometer (km?) entspricht einer Flache,
&7 die1km lang und 1 km breit ist. Finde im Internet Beispiele
flir Flachen in deiner Umgebung, die so groB sind.

1km? =100 ha

Setze <, > oder = richtig ein.
a) 15 m2®2a d) 4km20200 ha
b) 22hal )05km> e 07hal )70a
¢ 710a( )71ha f) 0,5m2( )50 ha

.4 Schreib die Ausdriicke in gemischten Einheiten an.
E] 12583 m? a) 632
b) 4822 m

12583 m”* = 1ha 254 83 m*
T 9) )1, 02
N
.Jkl Berechne die GroBe dieser rechteckigen F Q ~> 0677
Gib die Ergebnisse in Quadratm . Q
e

] 65 m lang, 50 m breit

, é sl-1slo la ' bI'Eit
32 850 »200 m breit
) 165 Q 75 m breit
e) 68 m lang, 36 m breit
.yl Einrechtecki i i eter mal 85 Meter. > 0678 b Fat.:harbelterl.n/
. Facharbeiter Landwirt-
Gib den Fla
schaft
“y&J Landwirt Sch Fliache von 1,8 Hektar Weizen angebaut. > U679 Dieser Beruf umfasst
Er rechnet mit .9 Tonnen pro Hektar. den Anbau und das

Ernten von Pflanzen
sowie die Betreuung von
Nutztieren. Dafiir
miissen Anbau- und
Weideflachen, Saat-

und Diingemittel gut
geplant werden.

Auch der richtige

wird der Landwirt ernten?
L gemahlen. Dabei verliert man ein Viertel der Masse.
m Mehl erhalt Landwirt Schégg?

(1:]1]  Bauer Riksa hat a ner Flache von 3,4 Hektar Raps angebaut. ~-> 0680
Er rechnet mit einer Ernte von 4,2 Tonnen pro Hektar.
Pro Tonne Raps lassen sich 500 Liter Rapsol herstellen.

a) Mit wie viel Litern Rapsol kann Bauer Riksa in etwa rechnen? Umgang mit Flachen-
b) Wie viel Hektar Raps braucht er fiir 20000 Liter Rapsol? maBen (Ar, Hektar) ist
wichtig.

PLUS!1 Erarbeitungsteil 127



Rechteck und Quadrat, MaB3stab

J6 Zusammengesetzte Figuren

Zusammengesetzte Flichen kann man berechnen,
indem man sie in einzelne Rechtecke und Quadrate zerlegt.

73] Yoko und Luca haben verschiedene Ideen, wie man den Flicheninhalt
der blauen Figur berechnen kann.
Q Hinweis: Alle MafSe sind in cm angegeben.

5 . ™

t du vor:

ege die Figur
in Teilfiguren.

Benenne die
Teilflachen mit
ALA, ..

3) Der Flachen-
inhalt der Figur
ist die Summe:
A=A +A,

10
15 6 A,

Yoko

n \ 4

Berechne den Fldacheninhalt auf beide Arten und verglei

[1F] Berechne jeweils den Umfang und den Flicheninhalt
der abgebildeten Figuren.
Hinweis: Alle Maf3e sind in cm angegeben.

a) 12 b)

i

n

35

14

7

[IE] Berechne jeweils den Umfang u n Flack
der abgebildeten Figuren.
Hinweis: Alle Mafe sind in cm

a)

2,1

4 Ein Wegss it St atte > U684

b) Pro€ 3 'Resien die Steinplatten 97 €.
Wie vie ia Platten fiir den ganzen Weg?
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[T Berechne den Flicheninhalt nach der Idee von Derya. . d
Hinweis: Alle Maf3e sind in cm angegeben. Erganzen_un B
- Ausschneiden
1,3 3.7 A Bei manchen
5 A usammengesetzten
5 2 guren ist es
5 —p i , Sie zuerst zu
A groBeren Figur
7 _ dann Teilfiguren

uszuschneiden.

Der Flacheninhalt
der Figur ist dann
die Differenz:
A=A -A,

i1 Berechne jeweils den Umfang und den Flacheninhalt
der abgebildeten Figuren.
Hinweis: Alle Maf3e sind in m angegeben.

a) 13 (9)

6,5 7,2

21

26

b) 45

26
15 15

21

13

¥/ Aus den blauen Blechen wurden Quadra

Berechne den Fliacheninhalt d che in cm?.
a)
1¢
il Zeichne zwei mmengesetzte Figuren,

die je von 36 cm? besitzen.

Rotes Kreuz

Das Rote Kreuz ist
eine Hilfs- und
Rettungsorganisation.
Die Telefonnummer
fur Notrufe lautet 144.

Ingo soll auf de latz vor einer Rettungsstation
ein Kreuz aus 80 roten, quadratischen Steinen legen.
Schreib fiir Ingo eine Anleitung,

wie er das schaffen kann.

) ﬁ )
O— O O—
-
=4
s
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J7 MabBstab

Ein MaBstab gibt an, um wie viel etwas verkleinert oder vergroBert dargestellt wurde.
M 1:100 spricht man ,MaBstab 1 zu 100" aus.
Es bedeutet, dass die Wirklichkeit 100-mal gréBer als das Modell ist.

[ Schreib die folgenden Ausdriicke in die passenden Késtchen. hnung:

[9 Plan aBstab 1:x
Wirklichkeit o Wirklichkeit =
2 * Plan=

Wirklichkeit : x

-100 2em \/

: 100
stah 1:
> U692
Pla irklichieit
5

O

m

[XX1 Ein Modellflugzeug ist 4,28 cm lang. Es wurde im MaB
Wie lang ist das echte Flugzeug?

[XF] Berechne die fehlenden Lingen.

MaBstab | Plan | Wirklichkeit |
B 1:100 | 3cm 3m

a)| 1:100 9cm
b) | 1:100 4 mm

9)

) 1:10 52 cm 92 cm
d)| 1:1000 7cm 3m
e) 1:5 5 mm N 40 cm
f) 1:20 6 cm Q Tm
FXE] Wie lang sind diese Strecken i a > 0693
a) 6,2 cm auf dem Plan, MaBst ma lan, MaBstab 1:1 000
b) 32 mm auf dem Plan, M ! cm auf dern Plan, MaB3stab 1:50
c) 18 cm auf dem Plan, M 2,5 cm auf dem Plan, MaB3stab 1:20
694 an? > 0694

a) 4 min Wir, i d) 6 min Wirklichkeit, MaBstab 1:1 000
: e) 80 cm in Wirklichkeit, MaB3stab 1:200
f) 4,5 min Wirklichkeit, MaBstab 1:50

trag, dass man ein genaues Modell seines Schlosses
Kaminzimmer ausstellen und immer ansehen konnte.
Seine Berater vor, das 80 Meter lange Schloss im MaBstab 1:50 zu
bauen. Der Konig e wiitend und briillte:

.1:50 ist viel zu klein! Baut es im MaBstab 1:500, immerhin bin ich ein Kénig!".
Also taten die Berater, wie er verlangte.

a) Wie lang wdre das Modell nach dem Vorschlag der Berater geworden?
b) Wie lang war dann das Modell, das tatsachlich gebaut wurde?
¢) War der Konig zufrieden? Was denkst du? Erklare.
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[XI] Die Skizze zeigt Lores Zimmer. 4,5
Hinweis: Alle MafSe sind in m angegeben.

> 0696

a) Zeichne einen genauen Plan des Zimmers
im MafBstab 1:100.
b) Wie viele Quadratmeter hat das Zimmer? 0,8

0,5

3,2

‘Y¥/ Samir bekommt einen neuen Laminatboden
um 31,50 € pro Quadratmeter (siehe Skizze).
Hinweis: Alle MafSe sind in m angegeben.

19

a) Zeichne einen Plan des Zimmers
im Maf3stab 1: 50.
b) Berechne die Kosten fiir den neuen Boden.

(3t} Der Plan des Wohnzimmers ist im MaBstab 1:100 gezeichnet. >0
a) Bestimme die Abmessungen durch Messen und Umrechn
b) Berechne den Flacheninhalt des Wohnzimmers.
¢) Berechne die Lange der Sesselleiste (= Umfang minus@irbre

1

Wohnzimmer

— |

IXI] Hilf dem Bodenleger beim Erste
Verwende die Preise aus der Preis

Preise pro m’)

29 €
9€

Parkettboden:
Laminatboden:
Landhausdiele:

(Preis pro m)
8 € )

m mal 5 m): alten Boden entfernen,
Lleiste liefern und verlegen

d) quadratisches Zimmer (Lange: 4,2 m):
alten Boden entfernen, Landhausdiele und Sesselleiste
liefern und verlegen

(*)  Erfinde selbst eine Aufgabe und lse sie.

PLUS!'1 Erarbeitungsteil

Beruf: Bodenlegerin,
Bodenleger

Als Bodenlegerin oder

Bodenleger erstellst

du unter anderem

Angebote, damit

Kundinnen und Kunden

wissen, wie viel Geld

ein neuer Boden

kosten wird.

Dafiir musst du

- Plane lesen und
erstellen,

- Flachen berechnen,

- mit Euro und Cent
rechnen konnen.
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J8 Landkarten

Landkarten, StraBenkarten und Stadtpldane werden in MaBstaben dargestellt.
Welcher MaBstab verwendet wird, hangt davon ab, wie groB3 das darzustellende Gebiet
und wie grof3 die Karte sein soll.

Lose die Aufgaben mit Hilfe der Karte. Y \1aBstibe

e groBer die
aBstabszahl ist,
esto groBer ist

auch das abgebildete
Gebiet.

1:1000 ...
Gebdudeplan

1:10 000 ...
Stadtplan

1:25 000 ...
Wanderkarte

[9 Landkarte Osterreich
MafBstab 1:5 000 000

a) Wie vielen Kilometern in der Wirklichkeit entspr 1:100 000 ...
1 Zentimeter auf der Karte? $ StraBenkarte

b) Bestimme die Entfernungen (1) Bregenz - Wi Klagenfurt,
(3) Salzburg - Graz, (4) Innsbruck - St. Polten un Ge 1:1000 000 ...
Runde sinnvoll und vergleiche mit anderg Weltkarte

L 4

a) Wie lang ist 1 cm auf diesem
b) Hannas Weg zur Schule ist auf
Wie lang ist ihr Schulweg in d
¢) Schatze: Wie lange geht Ha
()10 Minuten ()1 Stun
d) Die Schule und das Rathau

yii7]  Eine StraBenkarte ist i > 0702

a) Wielang is n der Wirklichkeit?
b) Zwei Orte voneinander entfernt.

Wie gro er Wirklichkeit?
¢) Schatze: zu FuB von einem dieser Orte zum anderen?
n () einen halben Tag

en Seiten im Internet
n Hilfe die folgenden Entfernungen.

70kl Suche auf

@’o und bestimme
Cowj

a) Entfernung und Wegbeschreibung von Wien nach Bregenz auf der Stral3e
b) Lange der Luftlinie zwischen Wien und Bregenz
¢) Entfernung und Wegbeschreibung von deinem Haus zur Schule mit dem
Auto, zu FuB und mit dem Fahrrad;
Gib jeweils auch die geschdtzte Wegzeit an.
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

704

~
(=]
(=)

~
(=]
~

b |
(=]
(==)

e |
(=]
O

~
Y
(=]

~
-
=y

PLUS! 1

Konstruiere die Figuren und beschrifte sie.
Berechne jeweils Umfang und Flicheninhalt.

a) Rechteck:a=4,5cm,b=3cm b) Quadrat: a=2,3cm

Berechne den Umfang und den Flacheninhalt dieser Figur.
Hinweis: Alle Maf3e sind in cm angegeben.

4,2
Wandle in die angegebenen Einheiten um. '

a)3cmi=__  mm? b) 70dm2=___ m? 2= a

Schreib die Flachen in gemischten Einheiten an.

a) 1,45 m? = b) 9,3cm?= ,83 km? =

Ein rechteckiges Kartoffelfeld ist 150 m lang und 9 eit.

Berechne seinen Flacheninhalt und gib das Ergebni

Ein quadratisches Grundstiick mit 30 Metern La olteing t werden.

Wie viel kostet der Zaun, wenn ein Meter 24 t? $
aut.

Ein 4,5 cm langes Modellauto wurde im MaBstab
Wie lang ist das Auto in Wirklichkeit?

Kreuze die zutreffende(n) Aussage(n) Q’
gleicr@. O
L J
~ O
O

rals%eiten.

:Q:
Wie gut kannst du das jetzt? ® @ @

ers betragt 18 m.

Beim Rechteck sind gegeniib
Quadrate sind immer kleiner cke
Die Diagonalen eines Rechteck

Der Umfang eines quadr
Berechne den Flachpai

Meter mal 8 Meter groBen Grundflache
steht au i rundstiick mit Seitenlange 28 m.
ist Gartenfliche.

e selbst aus, wo auf dem Grundstiick das Haus steht.

ldche des Hauses.

inhalt des Gartens (ohne Haus).

mer mit 4,3 m Seitenldnge bekommt einen neuen Boden.

a) Wahle einen geeigneten MaBstab und konstruiere das Zimmer.

b) Berechne den Preis des Bodens, wenn ein Quadratmeter 47,55 € kostet. Runde sinnvoll.

Auf einem Plan mit MaBstab 1: 50 000 betragt die Entfernung vom Bahnhof
bis zum Stadtplatz 2,5 cm. Wie lang ist diese Strecke in Wirklichkeit?

Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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+m C =6€

&
&
S
S

Wie sieht eine richtig g Jause aus? Uber di rstoffe in frischem Obst und Gemiise

freut sich unser Korper, s. Vollkor e halten uns satt und unseren Bauch fit.

Milchprodukte und Eie ? beim Wachsen. Alles mit Zucker gibt uns
undln

kurz einen Energie t s auf Dauer nicht gut tut, wenn wir zu viel
davon essen. Uns

Wie
225 Sieh
fihor? Wie bist
em Kapitel wird mit Platzhaltern gerechnet. Du lernst,
eine Gleichung ist und wie man sie darstellen und l6sen kann.
Rechnen mit Platzhaltern wendest du bei Rechtecken und
anderen Figuren an. AuBerdem wiederholst du Massenmafie und
verwendest Gleichungen und Variablen in Sachaufgaben.
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@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Kopfrechnen Wie gut kannst : @ @ @

7il)  Rechne.

a)1900+4300=_____ ¢)5800+2700= 100 - =

b)6500+8400=______ d)9000-1200= =
ikl Rechne.

a)45+32=___ ¢ 027+024=____ e)10,0- = g)78-03=

b)16+459=___  d)63+02=__ h) 91-6,5=
7ik)  Rechne.

aye00-4=____ ¢ 9000:-3=_ g)360:9=

b)800-7=_______ d)2000-8=__ h) 12000:4 =
7701 Rechne.

ay8:31=_ o 7-12=

b)4-25=__ -55=

Textverstandnis

/74l Viktor hat von seiner Oma 90
Er mochte sich ein neues Hand
Das Handy, das ihm gefillt,
Wie viel Geld fehlt ihm?

772 In einem Sack befinden sich
Hannes nimmt 20, Gr
Wie viele Murmeln befin

urmeln heraus.

ch'im Sack?

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

)

Ergebnis einer Division Summe

Differenz

Ergebnis einer Addition Produkt

b
[
[ Ergebnis einer Subtraktion
[
[

]
J
J
]

teilen subtrahieren Ergebnis einer Multiplikation Quotient

—_

PLUS!'1 Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184. 35
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K1 Variablen

O

724

~
OB
al

~
N
O

o) H
O— o

136

Variablen sind Platzhalter fiir Zahlen, die man nicht kennt.
Meist verwendet man Buchstaben als Namen fiir Variablen.

Ergdnze die fehlenden Zahlen.
a)35+_ =40 ¢ -20=8
b)  +6=96 d) 400-__ =310

e) -4 = 8(
f)35: =

Bestimme jeweils den Wert der Symbole.
Erklare, wie du die Losungen gefunden hast.

a) 35+ =40 b) 62 + % =75
o= * =
Sprich: 35 plus c) 120 - <+ =105
wieviel ist 407 3 =

Bestimme jeweils den Wert der Variablen.

a) 2000 +x=2700 c) 100 -b =200
X=__ b=

b) 190 -a =140 d) 8105+y=81
a=__ y=

Erganze die fehlenden Zahlen.

a) 4+ =10
b)  +15=27
c3-____ =6

a)a+32=60
b) 30-x=26
c) b-10=240
dx:7=2

> 0729

a) Bestimme
b) Ver3
i ur Aufgabe b) an.

gen zur Aufgabe b)? Begriinde.

Knack den Co

Jedes Symbol steht fir eine der Zahlen von 1 bis 4.
Alle vier Rechnungen missen richtig sein.
Welches Symbol entspricht welcher Zahl?

4
I

Losung: =

Variablen

Symbole und
Buchstaben koénnen
als Platzhalter
verwendet werden.
Haufig werden in
der Mathematik die
Buchstaben x, y, z
sowie a, bund c
verwendet.

Verschiedene
Worter

Die folgenden
Worter bedeuten
das Gleiche:

- Platzhalter

- Variable

- Unbekannte

- Veranderliche

Erarbeitungsteil
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K2 Gleichungen - Einfiihrung und Probe

Eine Gleichung besteht aus drei Teilen: 10-3 X +5
Der Wert der linken Seite und der Wert -

der rechten Seite miissen gleich groB sein. linke Seite Gleichheits hte Seite

/il Die unten abgebildeten Waagen befinden sich im Gleichgewicht.
@ Hinweis: Jedes blaue Kdstchen hat den Wert 1. e

Du kannst dein
rgebnis liberpriifen,
indem du den Wert
der Variablen in die
Gleichung einsetzt.

a) Kreuze die Gleichungen an, die zu den Waagen passen.

“"om (] 7

Beispiel:
3-x=x+4
Lésung: x = 2

Probe:
3:2=2+4
6=6V7

(Ob+1=6
()b=3+2+1

b) Bestimme den Wert der Variablen a, b,
¢) Kontrolliere jedes deiner Ergebnissg,mi

Finde zu jeder Aufgabe eine pass
Jlinke Seite = rechte Seite".
Bestimme dann jeweils den We
Hinweis: Jedes blaue Kdstche

a)

Die Waage als Symbol

Die Waage steht seit
jeher fiir Gleichheit.
‘ d H d ’ Die rémische Gottin der
Gerechtigkeit, Justitia,
wurde daher immer mit
einer Waage dargestellt.

Gleichungen > 0733 AuBerdem waren ihre
und besti den Wert der Variablen. Augen verbunden.
) a+2=4 92-c=8 ) x+6=3x Ihr Urteil sollte nicht
- . - von der Person
b)6=3+b d)3+d=2-d fa-y=2-y+4 abhingen, die vor ihr
Du bist dran! stand.

Denk dir selbst drei Aufgaben aus. Zeichne jeweils eine Waage,
schreib die Gleichung auf und bestimme den Wert der Variablen.
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K3 Gleichungen und Balkenmodelle

Gleichungen lassen sich gut mit Balkenmodellen darstellen. Wie man die Unbekannte berechnen kann,
ist dann einfach sichtbar.

/2l Schreib zu jedem Balkenmodell eine Gleichung an.

@ Bestimme dann jeweils den Wert der Variablen. 0 nd unten
X 20 b) 17 n die Balken
links: —:I Sipdye 20 links: ben genau gleich
rechts: | X =60 =20 rechts: ng wie die Balken
- 60 Xx=40 unten sind, sind ihre

Werte gleich.

So kann man die linke
und rechte Seite
einer Gleichung
einfach darstellen.

X T C
links: o * <= 9 i,

rechts: | rechts:
48 Xr

7kld  Schreib zu jedem Balkenmodell eine Gleichung an.
Bestimme dann jeweils den Wert der Variablen.

57 )

a) X
links: T links:

rechts: | recht
95

b) X d)
links: [

rechts: |
120

k¥l Zeichne passende Balkenmodell > 0737

Bestimme dann jeweils den Wert

Balkenmodelle sind Skizzen.
Die Léange der Balken muss nicht

40 5 genau stimmen.
=175
250

El x+8=20

X

x =132
-x+30=210
-X+5=32
-x+100 =180
Schreib zu j e Gleichung an. > 0738 Ausdriicken
Bestimme da rt der Variablen.

Wenn bei einer

b), «x 330 200 Gleichung eine
| | Variable auf der
linken Seite und ein

|
OB
(=]

a)

X 90 Term auf der rechten
) Seite steht
Driicke jede der Vari®blen durch die anderen aus. ~> U739 (z.B.:z=Xx+Y)

b) 3 b sagt man: ,Der Term

” it— [ o E— terpialedls

| I Variable (z) aus."
z C
Z:X"'Y X:Z—' y= c= b: a=

oY) H
O— O
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Anwendung Geometrie

Mit Hilfe von Gleichungen kann man Formeln zur Berechnung

von Umfang und Flacheninhalt angeben.

740
&

PLUS!1

Eine Seite eines Rechtecks ist x Zentimeter lang.
Die andere Seite ist doppelt so lang.

a) Gib eine Formel fiir den Umfang u an.
b) Gib eine Formel fiir den Flacheninhalt A an.
c) Berechne u und A fiir x = 3,5.

Eine Seite eines Rechtecks ist y cm lang.
Die andere Seite ist dreimal so lang.

a) Gib eine Formel fiir den Umfang u an. ¢) Berechne
b) Gib eine Formel fiir den Flacheninhalt A an. d) Konstruie

Eine Seite eines Rechtecks ist x cm lang. 0742

Die andere Seite ist um 1 cm ldnger.

a) Gib eine Formel fiir den Umfang u an.
b) Gib eine Formel fiir den Flacheninhalt A an.
c) Berechne u und A fiir x = 4.

Stell jeweils eine Formel fiir die Berechnung
des Umfangs dieser Figuren auf.
Berechne dann den Umfang fiir x = 8.
Hinweis: Alle Maf3e sind in cm angegeben.

a)

~-> 0744
Die andere Seite ist um 1

a) Mach eine Skizze.

c) Berechn a i urx =4,7.

> 0745

> 0746
Das erste Quadrat hat eine Seitenldnge von 5 cm.
Die Seitenlinge des zweiten Quadrats ist um x cm kiirzer.

a) Finde eine Formel fiir den Umfang des kleineren Quadrats.
b) Berechne den Umfang des kleineren Quadrats fiir x = 1,5.

Erarbeitungsteil

V; len
r Geometrie

\Welche Buchstaben
an flr Variablen
wahlt, ist nicht
vorgeschrieben.

Es ist jedoch sehr
praktisch, fiir gleiche
Dinge immer wieder
die gleichen Namen
zu verwenden.

Beispiel:

u ... Umfang

A ... Flacheninhalt
a, b, c,d... Seiten

Kleinbuchstaben
verwendet man
tiblicherweise

fiir Strecken,
GroBbuchstaben
fiir Flachen.
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K5 Massenmalle

B Die Masse eines Korpers gibt Auskunft dariiber, wie schwer ein Kérper ist.

/71 Finde weitere Beispiele fiir diese Massen.

qgquPIQP a) 1 Gramm: Marienkafer d) 10 Kilogramm: kleines Fahpsad
: b) 1 Dekagramm: Scheibe Knackebrot e) 100 Kilogramm: groB3er

¢) 1Kilogramm: Packung 1 Liter Milch f) 1 Tonne: kleines Auti

//4:]  Setze die passenden Einheiten ein.

@ Eine Packung Mehlistetwa1__ schwer.

Eine Fliege wiegt etwa2 . Ein Auto wiegt mehr als 1

Lisas Hund ist 8 schwer. Ein diinnes A4-Heft wiegt runc

74} Schreib die angegebenen Massen in die Tabelle. > 0749

Schreib dann die Massen in gemischten Einheiten an.

t | kg | kg | kg | dag
B 591g= 'y
a)| 6370g=
b)] 8005g-=
c) | 7200dag =
d)| 442dag= &
e)| 9040kg-= Q
f) 56 kg = e

4%.

71]  Schreib die Massen in gemischte \Q - U750
Bl 0043kg 9,043kg = 4 Q
a) 1,25 kg d) 3,128 t j) dag m)7215¢g
b) 8600kg e) 0,02t k) 0,5 dag n) 860 g
c) 0198kg f) 129t ) 39¢g 0) 164
/8l Wandle in die > U751
[ 2 dag (k g) 725 g (dag) 1) 3950 g (kg)
h) 3 g (dag) m)2 g (kg)
a) 9 dag (kg) i) 9049 (dag) n) 3 kg (9)
b) 50 g ) 29g(dag) 0) 0,021 kg (g)
06 k) 263 g (kg) p) 0,5kg (g)
/i Schreib dieser Tiere in Kilogramm an. > 0752

a) Ein Hase wie Gramm.
b) Ein Elefant wiegt 4,8 Tonnen.
¢) Eine Kuh wiegt 0,65 Tonnen.

d) Eine Ringelnatter wiegt 145 Gramm.
e) Eine Taube wiegt 34 Dekagramm.
f) Ein Lama wiegt 0,14 Tonnen.

7k%]  Recherchiere im Internet und finde Tiere, die liblicherweise diese Massen haben.
@Z% a) rund 10 kg b) rund 20 kg ¢) rund 50 kg

140

male

.. Tonne
.. Kilogramm
... Dekagramm
... Gramm

Umrechnung
zwischen
MassenmafBlen

1t =1000 kg
1kg =100 dag
1kg =1000g
1dag=10g

Unterschied
Gewicht und Masse

Im Alltag verwenden
wir diese Begriffe
gleich.

In der Physik haben
die Begriffe eine
unterschiedliche
Bedeutung.

Die Masse eines
Korpers ist iberall
gleich, wahrend sein
Gewicht am Mond
zum Beispiel kleiner
ist als auf der Erde.
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Variablen, Gleichungen, Massenmal3e

K6 Gleichungen in Sachsituationen

E Fir eine Zahl, die man noch nicht kennt, kann man eine Variable verwenden.

/<14 Luigi, der Koch, rechnet mit 125 Gramm Nudeln pro Person.

@ Wie viel g Nudeln benétigt er fiir ... S fgaben l6sen
a) 2 Personen? c) 20 Personen? s.genau und'
b) 4 Personen? d) x Personen? b?glnne erst mit dem
Hinweis: Wandle bei c) das Ergebnis in kg um. ' osen, wenn du
verstanden hast,

7441 In der Klasse 1b mit 25 Schiilerinnen und Schiilern bekommen k Kin worum es geht.

jeden Tag eine Packung Kakao, die anderen bekommen Milch.

a) Wie viele Kinder bekommen Milch?
Kreuze den passenden Ausdruck an.

Ok () k-25 ()25-k
b) Kreuze an, was es bedeutet, wenn k = 16 ist.
()16 Kinder trinken Milch. ()16 Kinder

751 Im Vorratsraum sind x Sacke Kartoffeln. Ein Sac eln wiegtIS kg. @56

¢) Lose die Aufgabe fiir k = 16.

a) Wie viel kg Kartoffeln sind im Vorratsraum? (1
Kreuze den passenden Ausdruck an. Ow! Beruf: Kdchin, Koch
b) Wie viel kg Kartoffeln sind im Vorratsr o Kéchinnen und Kéche

= = = ?
(N x=3,(2)x=>5und (3) x =12 lernen in ihren drei

Lehrjahren neben dem
Kochen auch, wie man
eine Kiiche organisiert

] Laurina kauft sieben Paar So und die Kosten im Auge
preis = 7. ro. (s = 0,45) behalt.
preis = 7 - Euro. (n =3) Dazu miissen sie
B Euro. (x =14,90) sicher kopfrechnen
il = te um je 1,70 Euro. (h = 5) kénnen und mit den
hen kauft 7 Miitzen um je y Euro. (y = 39) MassenmalBen gut

vertraut sein.

5-y=7? ¢) ImBussind n Personen.n+4 =?
b) Pe . ? d) In einer Schiissel sind x Beeren. x:2 ="7?

/¥ Ein FuBballtrain t 16 Bélle um je 39,90 €. ~-> 0759
Der Verkaufer gibt ihm einen Preisnachlass von x € pro Ball.

a) Stell eine Gleichung fiir den Gesamtpreis auf. b) Ldse die Aufgabe fiir x = 5.

Erfinde selbst Aufgaben zu den angegebenen Ausdriicken und lése sie. > 0760

a) 15-x b) 218 +y c) 1000 -z

~
al:
(=]
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Variablen, Gleichungen, Massenmal3e

K7 Textratsel

Lies genau und arbeite Schritt fiir Schritt. Setze fiir Zahlen, die du nicht kennst, eine Variable ein.

7/l Das Summenratsel von John Mason

qQIq%IQP a) Schreib vier aufeinanderfolgende natiirliche Zahlen auf. 1), 75,
[

Berechne die Summe dieser vier Zahlen. =
b) Wiederhole a) mit anderen Zahlen.
¢) Noch einmal! Wiederhole a) mit wieder anderen Zahlen. ; 2
d) Stell Vermutungen zur Summe von vier aufeinanderfolgen(‘ u

natirlichen Zahlen auf:

« Ist es moglich, eine ungerade Summe zu erhalten?
 Sind solche Summen immer | manchmal | nie durch 4 teilbar?
e) Sami hat als Summe die Zahl 42 erhalten.

Welche vier Zahlen hat er aufgeschrieben? Beschreibe dei
f) Jasmin behauptet, dass sie die Summe viel schneller mit d

berechnen kann: x-4 +6

Was meint sie damit? Funktioniert das immer?

7:yA  Schreib die Gleichungen an und bestimme jeweils
den Wert der Unbekannten.

a) Die Summe von x und 34 ist 50.
b) Subtrahiert man x von 100 erhalt man 1.
¢) Multipliziert man x mit 8, so lautet das Ergghai
d) Dividiert man x durch 73, erhalt man 3.
e) Addiert man 152 und a, ergibt das die Z

/I:¥] Beschreibe diese Gleichungen mi
Verschiedene Lésungen sind mé

Bl 50+x=70  qdiert man so

a) 35+x=42 c) x-7=

74 Schreib die Gleichungen a ert der kannten. - 0764
Suche dir einen Buchstab i ; aus.

a) Addiert man 823 zu einer man 2 416.

ten einer Zahl betragt 722.

n einer Zahl, lautet das Ergebnis 267.
d) Das Prod h groB wie das Doppelte einer Zahl.

ben und lose sie.

765
ahlen B1 und B2 berechnet.

— Diese Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone, Klasse 1 - K.

/49 Die Summe von drei aufeinanderfolgenden Zahlen lautet 252.

)1 a) Wie lauten die Zahlen?
©G  b) Beschreibe, wie du die Aufgabe geldst hast.
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

767

768

769

PLUS! 1

Bestimme jeweils den Wert der Unbekannten.

a) x+5=12 b)16-y=2 0 z-5=40

Zeichne passende Balkenmodelle und bestimme dann jeweils den Wert der

a) 95+c=128 b)p-4=92 €) 2-x+53=

Eine Seite eines Rechtecks hat die Lange x cm, die andere ist 3 cm

a) Stell eine Formel fiir den Umfang u auf. '
b) Stell eine Formel fiir den Flacheninhalt A auf.
c) Berechne uund A, wenn x = 4,5.

Stell Formeln fiir die Berechnung des Umfangs dieser Figu

Berechne dann den Umfang fiir x = 1,5.

Hinweis: Alle MafBe sind in cm angegeben.
5-x

<

9

IS
g=§kg
O

Wandle in die vorgegebenen Einheite

a) 0,5kg = g b)ei2g-=

Du kaufst n Filzstifte um je 2,

a) Stell eine Formel fiir den
b) Berechne den Preis fiirn = 6

imme den Wert de%ekannten.

Schreib die Gleichung an un

x dividiert durch 3 ergibt 2

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

Eine Seit ech Lange x cm, die andere Seite ist um 3 cm kiirzer.

en Umfang u auf.
[t dieses Rechtecks, wenn sein Umfang 22 cm betrdgt.

ens werden x dag Mehl benétigt.
en groBere Kuchen mit der doppelten Menge Mehl gebacken.

Wie viel dag enotigt man fiir 15 dieser groBeren Kuchen?

Schreib die Gleichung an und bestimme den Wert der Unbekannten.

Addiert man 245 zum Dreifachen einer Zahl, ergibt das die Zahl 359.

Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 143



L Quader und Wiirfel

Bauen mit Wiirfeln und en Formen macht nij ur SpaB, es trainiert auch das raumliche
Vorstellungsvermdgen n in Gedan aut und nicht mit echten Bausteinen,
spricht man von ,Kopf . h das%t das rdumliche Vorstellungsvermdgen.

r

Wie viele verschie st du aus 36 Wiirfeln bauen?

und 2 - 3 - 6 sehen gleich aus
ader.

hematische Brille. Du lernst ihre Eigenschaften kennen,
an sie skizziert und vor allem auch, wie man sie berechnet.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Quader und Wiirfel

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

Wie gut kannst HS T, @ @ @

Korper

Schreib die richtigen Namen zu den Kérpern.

[ Wiirfel j [ Quader ) [Pyramide)

3 Q

Langenmale

E mm ... MIIIIWICTCI’

a) cm ...

/i)l Schreib in gemischten Einheiten an.

a) 4,66 m = c) 19,3cm =

k5l Wandle in die angegebenen Ei
c)8413m=_____km

Wie gut kannst du das noch? ® @ @

a)72cm=_____m

FlachenmaBe

Schreib in gemischten Ei

a) 955cm? = ) 1,26 dm? = c) 6905 m? =

iten um.

b)5m2=___ dm? c63a=______m

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

Wandle i

7474 Ein Rechte lang und 0,5 dm breit.

Berechne Umfang und Flacheninhalt des Rechtecks.
Achte auf die Einheiten.

7i:1  Der Umfang eines Quadrats betragt 1,6 Meter.

Berechne den Flacheninhalt des Quadrats.
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Quader und Wiirfel

L1 Eigenschaften und Begriffe

Ein Quader wird von sechs rechteckigen Seitenflachen begrenzt. Seine Kanten stehen im
rechten Winkel aufeinander. Gegeniiberliegende Flachen sind parallel und kongruent.

Der Wiirfel ist ein besonderer Quader. Er wird von sechs Quadraten begrenzt.
Seine Kanten sind alle gleich lang.

Beschrifte den Quader mit den folgenden Begriffen.

Seitenfldache

Kante _____

Ecke Quader

Bestimme die Anzahl der Seitenflachen, Ecken und Kanten de
Was fallt dir auf?

YE
(-]
|

Quader Wiirfel

Seitenflachen

Ecken

Kanten

/it Skizziere die Korper in deinem Heft. Verwende kein

a) Wirfel: Beginne miteinem  Zeichn gdnze di@ten
Quadrat. nachs .[beiden Kagten.

DH

b) Quader: Beginne mit
einem Rechteck.

> 0789

hen eines Wiirfels?
: Wiirfel oder Quader?
ie Seitenflachen eines Quaders aufeinander?

ohne Lineal in deinem Heft. > 0790

Be Wiirfel  b) zwei unterschiedlich groBe Quader

7bAll  Aus wie viele > 0791

a)

bestehen die folgenden Bauwerke?
b)

146

tige
geometrische Begriffe

parallele Flichen

Der Abstand zwischen
den Flachen ist (iberall
gleich groB.

kongruent
deckungsgleich

rechter Winkel

Der Winkel

entspricht 90°.

Man sagt auch:

Zwei Geraden (oder
Flachen) stehen
normal aufeinander,
wenn sie einen
rechten Winkel bilden.

Seitenfliche
Begrenzungsfliche
eines Korpers

Kante

Linie, an der

zwei Seitenflachen
einander treffen

Ecke

Punkt, an dem
drei Seitenfldachen
einander treffen
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Quader und Wiirfel

k7] Korperformen entdecken

a) Beschreibe die Korper auf den Bildern.

)

.

o b) Finde selbst Wiirfel und Quader in deiner Umwelt oder im | net
&7 Teile die Bilder mit deiner Klasse.

yik] Die Ecken eines Quaders sind mit A bis H beschriftet.

Beantworte die Fragen. A

a) Welche Flache liegt parallel zur Flache ABCD?
b) Welche Kanten verlaufen parallel zur Kante EH?
¢) Welche Flache ist kongruent zur Flache BCGF?
d) Welche Kanten sind gleich lang wie die Kante CG?
e) In welcher Kante treffen die Flachen

EFGH und DAEH aufeinander?
f) Stehen die Kanten EH und HG normal aufeinan
g) Liegen die Kanten AB und BC parallel zueina

(*)  Erfinde drei dhnliche Fragen und beantwort

Wahr oder falsch? Kreuze an und begriind

~
YE
N

a) | Die Seitenflache eines Quad
b) | Ein Wiirfel ist ein besondere
©) | Alle Kanten eines Quaders mii
d) | Wiirfel haben immer sechs
e) | Gegeniiberliegende Seite

sind stets kongruent. Q
bk Zeichne die Wiirfel in dei > (0795
a)
796
yh¥)  Zeichne die Qu > 0797

a) b) (@) d)
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Quader und Wiirfel

L2 Oberflache und Netz eines Quaders

Die Oberfldche eines Quaders besteht Quader ... auffalten Quadernetz

B aus Rechtecken. Deckfliche
Der Oberflacheninhalt (O) des Quaders ist die
Summe der Flacheninhalte dieser Rechtecke.

Die Oberfldache kann man in Grundflache,
Deckflache und Mantel unterteilen.

Grundflache

Bastle einen Quader aus Papier. Kopiervorlage

qQIq%IQP a) Bemale gleich groBe Fldachen Eine Kopiervorlage
: jeweils mit der gleichen Farbe. >~ ____F A&y T mit den MaBen
b) Gib eine Formel zur Berechnung a=7cm
jeder Seitenfldche an. b=5cm
¢) Der Oberfldacheninhalt ist die Summe c=2cm

findest du in der
e-zone, Klasse 1 - L.

aller Seitenflacheninhalte.
Gib die Formel fiir den
Oberfldcheninhalt des Quadersan.  ~——---0 -

0=
d) Berechne den Oberflacheninhalt deines Qua
Miss dafiir die Kantenldngen mit dem Lineal ab:

k) Gegeben ist der Quader in der Skizze.
Hinweis: Die Mafe sind in cm angegeben. '
a) Berechne A,.  b) Berechne A.. ) 5
d) Berechne den Oberflacheninh \

Elias hat versucht, das Netz eines

[l Berechne die Oberflicheninha ~> 0801
Achte auf die Einheit
a) ) Y% o)
5 £ £
(29] < E
N
o
Q
e} L
1m 25 mm ’\é\
EIF] Berechne die O eninhalte der Quader. > 0802
a) a=6cm b) a=3cm c) a=3,5cm d) a=82mm
b=4cm b=2cm b=2cm b =55 mm
c=3cm c=6cm c=15cm c =64 mm

(1) Denk dir selbst drei weitere Aufgaben aus und lse sie.
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Quader und Wiirfel

Berechne die Oberfliacheninhalte der Quader.
Achte auf die Einheiten.

a) Eine Schachtel hat die Form eines Quaders und ist
0,5 m lang, 25 cm breit und 20 cm hoch.

b) Ein Kleiderschrank hat die Form eines Quaders und ist
1,5 m hoch, 75 cm breit und 60 cm tief.

¢) Ein quaderférmiger Radiergummi ist
5 cm lang, 1,5 cm breit und 8 mm hoch.

Kreuze jeweils an, ob es sich um ein Quadernetz handelt. Erklare.

a) b) 0) ‘M

(Dja Onein (Dja O nein

Berechne die Oberflicheninhalte der Quader.
Achte auf die Einheiten.

a) Kante aist 5 cm lang, Kante b ist um 5 mm
Kante c ist halb so lang wie Kante a.

b) Kante a und Kante b sind jeweils 6,3 cm lan
Kante c ist doppelt so lang.

kiir

¢) Kante aist drei Mal so lang wie Kante b. ‘ :

Kante b ist um 9 mm kiirzer als Kante t 3.5 cm lang. o
Konstruiere die Netze der Quade Q --> 0806
Bemale gleich groBe Flachen mi i Far 0$

N

Ela=25cmb=05cm,c=1c
a)a=2cm,b=3,5cm,c=1c
b)a=4cm,b=3cm,c=3c
¢)a=b=25cm,c=17m
d)a=c=21mm,b=3]
e a=52cm,b=35

Quadernetz handelt. Erklare.

> 0803

Wandle alle Langen zuerst
in die gleiche Einheit um,
bevor du rechnest.

> U805

&

Ich habe von links nach rechts
gearbeitet. Die orangen Rechtecke
habe ich zuletzt gezeichnet.

> 0807

Oja O

Doppelte Hohe

(Dja () nein

Gegeben ist ein Quader mit Grundfldche a mal b und Hohe h.
Wie verdndert sich der Flacheninhalt

a) des Mantels, b) der Deckfldche,

wenn man die Hohe verdoppelt?

Erarbeitungsteil
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Quader und Wiirfel

L3 Oberflache und Netz eines Wiirfels

O

809

&

Der Wiirfel ist ein besonderer Quader. Sein Netz besteht immer aus sechs gleich groBen Quadraten.
Das macht die Berechnung des Oberflacheninhalts des Wiirfels einfacher als beim

und den Mantel blau.

Deckflache Mantel a
a

Wiirfel

Bemale die Grund- und die Deckfldche des Wiirfelnetzes rot b che eines
e

halt O gibt den
lacheninhalt aller
Begrenzungsflachen
an.

Beim Wiirfel sind
das sechs gleich
groBe Quadrate.

Grundfléche

Gegeben ist ein Wiirfel mit Kantenldnge a = 2 cm, siehe Skizz

a) Berechne den Flacheninhalt A des Quadrats.

b) Berechne den Oberflacheninhalt O des Wiirfels.

¢) Gib eine allgemeine Oberflacheninhaltsformel
flir einen Wiirfel mit Kantenlange a an. _

Bringe dafiir die abgebildeten Karten in die richtige
a ... Kantenldnge
@ @ @ O @ @ @ Fo A ... Flacheninhalt
einer Seitenfldche
00811

Berechne die Oberflicheninhalte der Wiirfel.
) a =5
6 .

a A

a

a)a=4cm b) a=9mm c)

(1) Denk dir selbst drei weitere Aufgabe

Ein Briefbeschwerer hat die For
Berechne seinen Oberfliacheninha

Kreuze jeweils an, ob es sich u > 0813
a)
(Dja O nein
b)
(Dja (Onein (Dja Onein
- U814

c) a=18 mm d)a=2,7cm

Ein Prinz besi rfel mit vergoldeten Oberflachen.
Der kleinere Wiirfet$%at eine Kantenldange von 7 mm,

die Kantenlange des groBeren Wiirfels ist doppelt so lang.
Ist auf dem groBeren Wiirfel doppelt so viel Gold?

Der Oberflacheninhalt eines Wiirfels betragt 96 cm?.

a) Bestimme seine Kantenlange. b) Erklire, wie du die Losung gefunden hast.
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Quader und Wiirfel

L4 Raummalle

Der Rauminhalt (= das Volumen) eines Korpers beschreibt, wie viel Platz ein Korper braucht.
Der Rauminhalt wird mit Hilfe von RaummaBen beschrieben.

:17/ Bestimme jeweils den Rauminhalt der Bauwerke. aBe
@ Jeder Wiirfel misst genau 1 cm?.

b) d)
T
Tcm 7

kmeter:
1m3=1000dm?

Kubikdezimeter:
1dm3=1000 cm?

V=1cm? Kubikzentimeter:

Tcm?®=1000 mm?3

Das Wort ,,Kubik"
bedeutet ,Wiirfel".

a) (9]

HohlmaBe

Bei Fliissigkeiten und
Gasen verwendet man
meist Liter (1)

als MaBeinheit.
1l=1dm?3

V=

:it]  Was passt zusammen? Verbinde.

Kubikmillimeter
(mm?3)

Mohnkorn Milchkarton

Spielwiirfel

EIE]  Wandle mit Hilfe der chten Einheiten um. > 0819

cm? mm3

a) 12dm3 = cm

b) 9 m*17 dm? = dm?

c) 26 ‘ = dm?

d) = mm?
[FI] Wandlein Liter G -> 0820

a) 52dm’=__ @) 8mi=__ i) 230m*=

b) 6dm=__ = f) 004m*=___  j) 3000cm’=

¢ 83dm*=___ g0012m*=____ k) 1500cm’=

do25dm*=___ h) O7m=__ ) 40 cm? =
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L5 Volumen

Zerlegt man einen Korper in lauter Wiirfel zu je einem Kubikzentimeter,
ist sein Volumen leicht zu bestimmen.

[[FZ] Gegeben sind Quader, die aus Wiirfeln mit Kantenlinge 1 cm bestehen.

qQIq%IQP a) Bestimme jeweils die Langen der Kanten a, b und ¢ sowie das Volu
|

M @c () ﬁc 3)
b

b
a= 50“/' a
b= a=__
c= b=
v=_ B
V=

b) Was fallt dir auf?
¢) Gib eine Formel zur Berechnung des Volumens ej
Bring dafiir die abgebildeten Karten in die richti

BUOOOH 0«

[[FF]  Wie lautet die Formel fiir die Berechnung
ooo Tipp: Die Skizzen helfen dir.

T .

" —

2 d

2 a
2 a

[FE] Bestimme jeweils den Raumin
Die aufgemalten Quadrate ha

” A A

men der abgebildeten Korper. -> 0824
Jeder Wiir Kantenldange von 1 cm.
a) b) O AFF

152

nv

olumen eines
uaders hangt von
n Langen seiner
Kanten ab.

Je langer jede Kante
ist, desto groBer ist
auch das Volumen.
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Quader und Wiirfel

Bestimme jeweils das Volumen der abgebildeten Quader. > (825
Hinweis: Alle Maf3e sind in Dezimetern angegeben.
a) b) —— (9]
2
538
7 3
4
4

Bestimme jeweils das Volumen der Quader.

a)a=7cm b) a=5,2cm c)a=06m
b=4cm b=8,6cm b=24m
c=6cm c=10cm c=15m

Bestimme jeweils das Volumen der Wiirfel.

a)a=6cm b) a=24 mm c) a=95cm

Lose die Aufgabe.

Auf einer Baustelle wird ein Keller in Form eines Quad
Die Grube ist 12 m lang, 7 m breit und 3 m tief.
Wie viel Kubikmeter Erde werden ausgehoben?

Dein Aquarium ist 5 dm breit, 4 dm hoch und 3
Wie viel Liter Wasser passen hinein?

a) Modell Starter BxHxT=35
b) Modell Standard BxHxT=40
¢) Modell Grande BxH

Lose die Aufgabe.

Ein Schwimmbecken ist 8 m la
Wie viele Eimer Wasser brauc
wenn ein Eimer 12 Liter fasse

Berechne das Volumen d > 0832
alb so lang wie Kante a
Kantenaund b
die gesuchte Lange. > 0833
a) a c)b=12m d)a=04dm
c=4m c=65mm
V=12m? V=13dm?
a=? b=?
nt man die GroBe der Seitenfliachen. 20 cm?
Bestimme das des Quaders. .
8 cm? &
\0

Finde zwei verschiedene Losungen.

In Bernds Schwimmbecken passen 36 000 Liter Wasser.
Welche Abmessungen konnte das Becken haben?

Erarbeitungsteil

Die Einheit Liter
Tl=1dm?

Aquarium

In einem Aquarium kann
man Pflanzen, Krebse,
Schnecken und Fische
halten.

Wichtig bei Aquarien ist
das Volumen.

Je mehr Liter Wasser in
ein Aquarium passen,
desto leichter stellt sich
ein gutes biologisches
Gleichgewicht im
Becken ein und umso
leichter ist daher die
Pflege.
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Quader und Wiirfel

L6 Ansichten

o
&

154

Ansichten zeigen einen Korper von einer bestimmten Seite.

Ordne die Ansichten richtig zu. o t du vor:

a) Bauwerk Ansichten L dich in

deiner Vorstellung
auf die gewiinschte
Position, zum
Beispiel genau vor
den Korper.

Was siehst du?

2) Zeichne die
Quadrate oder
Rechtecke in ein
Raster.

oo B o5

b) Bauwerk Ansichten

YA A A

— NN

A B

Erstelle die Ansichten von vorne, von oben und vo
Hinweis: Die Wiirfel sind alle gleich grof3 mita =1

B]
2 [T oy
L
von vorne Q
a) b)

Erstelle die Ansichten vo > 0838
Hinweis: Die Quader sind a

a=3cm, b=

von vorne von oben von rechts

a) (9] —
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Quader und Wiirfel

EEX] Erstelle die Ansichten von vorne, von hinten, von links und von rechts. - 0839
Hinweis: Die Wiirfel sind alle gleich grofs mit a = 1cm.

|| von vorne von Hinten

von links von rechts

a) — b) iy (o)

L

GeoGebra:

€&

a) Experimentiere mit der An
indem du den Regler ,Uml .
b) Uberpriife die Ergebnis irO0 u&\dem du nachrechnest.

— Diese Datei und weite findest du in der e-zone, Klasse 1 - L.

/Al Unmdogliche Korper

@ (1) Penrose-

licher Wiirfel  (3) vier Blocke

Sir Roger Penrose
(*1931)
a) Was ist an diesen Bildern seltsam?
O b) Suche im Internet nach weiteren unmaglichen Kérpern oder
&7 optischen Tiuschungen.
Tipp: Der Kiinstler M. C. Escher ist beriihmt fiir unmégliche Darstellungen.

ist ein britischer Mathe-
matiker und Physiker.
Er beschaftigt sich

vor allem mit dem
Universum.
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Quader und Wiirfel

L7 Formeln und Anwendung

Quader und Wiirfel haben Kantenldngen, Oberfldcheninhalte und Rauminhalte.
Alle diese GroBen lassen sich mit Zahlen und MaBen beschreiben und mit Formeln bere

;7] Berechne zu jedem Wiirfel den Oberfldcheninhalt O und das Volumen V. > U8
a)a=7cm b) a=2,5cm c) a=64 mm d)a=0,
;%] Berechne zu jedem Quader den Oberfldcheninhalt O und das Volumen V.
&
0,

> (1844

a) a=3cm b) a=6,1cm c) a=78 mm d
b=4cm b=5cm b=34 mm b=
c=2cm c=15cm c=16 mm c=

:/74 Eine quaderfoérmige Kiste ist 8 dm lang, 4,5 dm breit und 4 d

a) Berechne den Oberflacheninhalt der Kiste.
b) Berechne das Volumen der Kiste. Gib das Ergebnis in Litern
Hinweis: Tdm3 =11

:/%] Die Stadt wechselt dieses Jahr den Sand in allen Sa
der 6ffentlichen Spielplatze aus.
Rechne aus, wie viel Kubikmeter Sand fiir jede Ki

a) Waldpark-Spielplatz: quadratische Kiste (s = 3

b) Stadtplatz-Spielplatz: rechteckige Kiste (a sl

¢) Abenteuer-Spielplatz: rechteckige Kiste , Fiillhe 50 cm

d) Brunnenplatz-Spielplatz: quadratische c Fillh6hg =@5 cm
/1] Die Wande und der Boden eines Q > 0846

werden mit Fliesen ausgelegt. '\

Das Becken ist 7 Meter lang, 3,5 M ie:

a) Wie viel Quadratmeter Fliese
b) Wie viel kostet das Verflies
Rechne mit einem Preis vo

H
-
~
o
=3
N
3
.
o
=
~
QU
=3
=g
o
3
(0}
0
3
o
=
Q.
(o]
(e}
3
\%
c:
(oe]
N
~N

44
Berechne Obe yhalt und Volumen dieser Box.
Lése die Aufgabe.
@U Theo hat zwei Aquarien, in die gleich viel Wasser passt.
©G  Eines davon ist ein Wiirfel, das andere ein Quader.

Welche MaBe konnten die beiden Aquarien jeweils haben?
Beschreibe deinen Lésungsweg.

156

=a-b-c

So gehst du vor:

Lies die Aufgaben
genau, bevor du mit
dem Losen beginnst.
Wenn du fertig bist,
priife noch einmal,
ob deine Losung auch
die gestellte Frage
beantwortet.
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Quader und Wiirfel

@ CHECKPOINT . ... . ....0006

PLUS! 1

Berechne den Oberflicheninhalt O und das Volumen V der Korper.

ichmlum
Was zeigen diese Abbildungen? Ordne die Ausdriicke richtigq
[ kein Netz j ( Wiirfelnetz ] [ Quadernetz ]

g,g

de das@n

a) Wirfelmita=7cm
b) Quader mita=4cm,b=3cmundc=5cm

Berechne den Oberflicheninhalt und das Volumen des folgenden

Das Kastchen hat die Form eines Quaders.
Esist 8,5 cm lang, 6 cm breit und 3,5 cm hoch.

Erstelle die Ansichten von vorne, von oben und
Tipp: Die Wiirfel sind alle gleich grof3 mit

von rechts

vop vorne
N
:0
Wie gut kannst du das jetzt? ® @ @

Berechne das Volumen des Quaders.

0,1 dm langer als a, cist nur halb so lang wie a.

ers mit folgenden Kantenlangen:

aders betragt 198 cm?3.
und halb so breit.

b) Berechne den Oberflacheninhalt des Quaders.

In einem Museuiwteht ein groBes, wiirfelformiges Aquarium mit 1,4 m Kantenldnge.

a) Wie viele Liter Wasser passen in das Aquarium?

b) In einem anderen Raum des Museums steht ein zweites Aquarium.
Es hat ebenfalls die Form eines Wiirfels, seine Kanten sind jedoch mit 0,7 Metern
nur halb so lang. Wie oft wiirde das kleine Aquarium in das grof3e passen?

Erarbeitungsteil 000 9 Die Lésungen findest du auf Seite 184.
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Daten und Zufall

o‘l'
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006 00 O
000 00000.

O
90000( /e
000 (000000
9000000000
0000000000

()Y
000006, 4
00000000

(&

Mit Diagrammen lassen si&h d .
Jeder Kreis in der Darste obenr teht io. Einwohnerinnen und Einwohner.

Bei Darstellungen, die ifen, spricht man von Piktogrammen.

Einwohnerinnen und Ei

Der Anteil der
a) Wie yele n Osterreich in etwa?
wohnerinnen und Einwohner folgender Lander an:
nerinnen und Einwohner, griin
io. Einwohnerinnen und Einwohner, gelb
ben in der EU in etwa?
Internet und finde die Einwohnerzahlen von drei weiteren EU-Landern.

itel verwendest du verschiedene Techniken zum Sammeln von Daten.
aximum und andere KenngréB3en von Datenreihen werden vorgestellt
und du lernst den Umgang mit Diagrammen. Baumdiagramme werden dir helfen
herauszufinden, wie viele Maglichkeiten es in bestimmten Situationen gibt,
und du lernst, zuféllige Ereignisse zu beschreiben.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Daten und Zufall

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Strichliste, Zahlen ordnen Wie gut kannst

] Streiche die Formen durch und mach fiir jede Form einen Strich in der Liste.
Schreib jeweils die Anzahl der Striche in die Kastchen.

E % a) O
L5EIX 000AHO O Q0
2R s ielenele X7 0

3
Foa o
)

it it |

:[41] Ordne die folgenden Zahlen von der kleinsten bis zur groé

a) 12822 (855(299 |9 000
b) 15,22/ 0,9878 | 14 | 0,05 210,95282 |1,5

T3] Markiere und beschrifte die Zahlen auf dem Za
751911513

%

4
N
e gut kannst du das noch? @ @ @
enen Zahl@

Q 2418 16,39 | 22,002 | 28,7
[I%] Dividiere auf zwei Na el enau.

a)15:4 628:8 e) 225,8:3
d)1709:5 f) 1216,53: 9

Rechnen mit Dezimalzahlen

7] Berechne jeweils die Sum
a) 325,71 410,51255,2 |3

Wie gut kannst du das noch? @ @ @

me der angegebenen Massen.
5 dag c) 386549 1,7kg | 109 dag
7004 d) 74,9dag | 0,05kg | 69g
I3 Berechne jeweils die Summe der angegebenen Lingen.

a) 12,5cm | 0,2 m | 68 mm c) 3,5dm|[17,2cm | 1496 mm
b) 135mm |12cm | 0,98 m d) 09m|215cm |34 mm

PLUS! 1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 159



Daten und Zufall

M1 Daten sammeln, Tabellen

Daten sind Zahlen oder Fakten, die man kennt. Manche Daten kann man messen, wie die Grof3e oder

die Korpertemperatur von Tieren. Andere Daten muss man erfragen, wie die Lieblingsf. einer Person.
Sammelt man viele Daten, muss man sie (ibersichtlich darstellen, um mit ihnen arbej
Hier helfen Strichlisten und Tabellen.

Dein Flugzeug e Daten

ﬁﬁﬁ a) Lies die Fragen rund um das Thema Fliegen. icles, was wir tun,

: Deine Antworten ergeben die Farben, in denen du dein Flu anmratst. rrat etwas liber uns.
Welche Bilder wir uns im
Internet gerne ansehen,
welche Suchanfragen
wir stellen ... Das sind
alles Hinweise auf
unsere Interessen.

[Fliigelanmalen: Frage 2 ]

Es ist wichtig, dass

wir dariiber Bescheid
wissen, dass wir
vorsichtig mit unseren
Daten umgehen und
Uberlegen, wie viel wir
von uns preisgeben
wollen.

[Rumpf anmalen: Frage 1]

Frage 1: Welche Arbeit interessiert dich am
Pilot/Pilotin:
Fluglotse/Fluglotsin im Kontrollt
Flugzeuge bauen oder reparieren:

Frage 2: Wohin wiirdest du gern

Europa: rot g \

Amerika: blau

Afrika:  braun ntarktise \Q

Frage 3: Warst du schon einm i hafen? Q
ja: grau nein: weif3

b) Schau dir die Flugzeug
von Emilia und Dion an.
Was kannst du tibe

Strichliste

Strichlisten eignen
sich gut zum
Sammeln von
Daten. Man macht
fir jede Antwort
einen Strich, am

Dion will nach
Australien fliegen.

dS Was siehst du noch? Ende zahlt man
zusammen.
(1) Welches ld ist am interessantesten? Europa: 'H’H/ ( j
(2) Welcher Kontinent ist am beliebtesten? Amerika: ,H'H’
(3) Waren schon viele Kinder eurer Klasse an einem Flughafen? Afrika: Il
(+)  Wiederholt diese Aufgabe zum Thema ,Haustier". Asien: [

Findet ein einfaches Ausmalbild und drei Fragen, Australien: ([l
die dann in der Klasse ausgewertet werden kénnen.
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Daten und Zufall

Umfrage: Welches Haustier hattest du gerne? > 0867
Tabelle

Die Strichlisten zeigen das Ergebnis der Umfrage in einer Klasse.

Jedes Kind durfte nur eine Antwort abgeben. Bei Tabellen ordnet

man Daten in Zeilen

Hund: ##1 Hamster: /| Fische: Il und Spalten.
Vogel: | Katze: H# keines: [lll
a) Schreib die Ergebnisse mit Zahlen in die Tabelle.
tund Vogel
6

b) Beantworte die Fragen.
(1) Was ist das beliebteste Tier? '
(2) Wie viele Kinder wollen kein Haustier?
(3) Wie viele Kinder wurden gefragt?

¢) Mach diese Umfrage in deiner Klasse und
erstelle eine Tabelle mit den Ergebnissen.
Spalte
Die Tabelle zeigt, wie viel Pizza letzte Woche verkauft wurde!
Beantworte die Fragen.

868
MO DI Ml DO SO Daten helfen planen
Margherita 64 75 62 70 0 Die Pi o it
Salam cg ~9 6 ie Pizzeria kann mi

Hilfe der Verkaufszahlen
einer Woche gut
vorausplanen.

Cardinale 23 37 25

a) An welchem Tag hat die Pizzeria Ruhetag?
b) Welche Pizza wurde am Freitag am meis
¢) Wie viele Pizzen wurden am Mittwoch
d) An welchem Tag wurden die meisten P

(+)  Finde eine weitere Frage u
Die Tabelle zeigt die Preise der So
Ergdnze die fehlenden Zahlen in der*fab

Diese Hinweise mussen erfill
(1) Bei gleicher Ausstattung s

-Sofas.
(2) Die Ausfiihrung mit Echtle et fast elt

so viel wie die Stand

Dagibtes
verschiedene
Ldsungen.

Bezug:
Standard

Kunstlede

Echtleder Haufigkeit

Die Haufigkeit
gibt an, wie oft
ein Ereignis auftritt.

Haufigkeit
2-wal Zahl I
in einer Strichliste mit. 2-wmal Kopf [

b) Was hast du herausgefunden?
Beschreibe deine Vermutungen
mit Hilfe der Begriffe:
oft, selten, gleich oft

1-wal Kopf, 1-mal Zanl | ||
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M2 Mittelwert und weitere Kenngrofien

B KenngréBen wie der Mittelwert, das Maximum oder das Minimum helfen, Daten zu beschreiben.

:yil Wie schwer ist ein Apfel? i ert

quq%lQP Schau dir die vier Apfel an, die hier gewogen wurden. & etisches
r Mittelwert gibt

' en Durchschnitt
\ mehrerer Zahlen an:

Mittelwert =
128 110 15k 180
= 3 3 3 Summe : Anzahl

a) Wie schwer ist ein Apfel durchschnittlich? Schatze einen Beispiel:
basierend auf den Messwerten oben. S e
b) Berechne den Mittelwert der Masse der vier Apfel. 819/ 4:
Vergleiche ihn mit deinen Uberlegungen aus a).
(8+9+4):3=
2771 Berechne den Mittelwert der unten stehenden Zahlen. > 0872 21:3=7

Rechne auf eine Nachkommastelle genau.

den Mit t teilt man
El10/1517]13 die Su$rWerte

10 + 15 + 7 + 13 = 45
20

:yE]  Wie lang sind Ringelnattern?

Astrid hat im letzten Jahr Ring
Die Liste zeigt die Ldangen der

57cm|72cm | 80cm | 6 m | 60 cm

a) Wie lang war die ld
b) Wie viele Schlang
¢) Berechne itt
Ergdnze

0,6 Meter? Minimum, Maximum
Nachkommastelle genau. und Spannweite

lang.” Den kleinsten Wert
nennt man Minimum,
874 aximum, die Spannweite und ~> 0874 den gréBten
den en Massen an. Maximum.
ine Nachkommastelle. Die Spannweite ist
die Differenz dieser
a) Helena mit diesen Massen aus dem Garten geholt: Werte.
21dag |19 da ag | 22 dag | 24 dag
b) Ida hat Kiirbisse mit diesen Massen gekauft: Beispielzahlen:
3,25kg |2,8qg274kg 8914
¢) Die Hiihner haben heute Eier mit diesen Massen gelegt: Minimum = 4
d) Leon hat Gurken mit diesen Massen aus dem Garten geholt: Spannweite = 5

32 dag | 45 dag | 38 dag | 36 dag | 50 dag
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Gib jeweils das Minimum, das Maximum, die Spannweite und ~-> 0875
den Mittelwert an. Runde auf eine Nachkommastelle.
a) 25(21(18|30 c) 158 | 659 | 204 e) 61412,8]955|0,8

b)6(42[39(15[4 d) 114192325155 f) 173125,4112/19,5

- tistikerin, Statistiker
ie Erfassung und
Auswertung von Daten
ist mittlerweile ein
O eigener Beruf.
Statistikerinnen und

O Statistiker haben
Ublicherweise
Mathematik studiert.

Wahr oder falsch?

Kreuze an und finde zu jeder Aussage ein Beispiel,
um deine Entscheidung zu begriinden.

a) An der Spannweite erkennt man, ob Zahlen
nahe zusammenliegen oder weit verteilt sind.

b) Der Mittelwert ist immer gréBer als das Minimum.
€) Das Maximum ist immer eine gerade Zahl.

d) Wenn das Minimum und das Maximum gleich groB sind,
ist die Spannweite gleich O.

e) Wenn der Mittelwert gleich groB wie das Maximum ist,
sind alle Zahlen gleich groB.

Sie arbeiten fiir
Verschiedene Reisegruppen kommen an einem Kiosk ei > 0877 Umweltforschung,
. .. L Versicherungen,
und kaufen ein. Berechne fiir jede Gruppe, wie viel Ge . :
. . . Medizin und vieles mehr.
eine Person im Durchschnitt ausgegeben hat.
4
8
&3
0

] Vier Personen geben je 6 € aus, 4. ividiere die Summe
zwei Personen je 9 €. Anzahlder Personen.

sechs Personen je 8 € und 6. er Ausgaben durch die
&)

a) Drei Personen geben je 7 € aus,
zwei Personen je 8 € und
flinf Personen je 9 €.

b) Zwei Personen geben je 4 €
sieben Personen je 6 €,
zwei weitere je 9 € und
vier Personen je 10 €.

Die Tabelle beinhaltet
60 zufillige Wiirfelergebnisse:
In der rechten Spalt

ohne die 10 Zahlen zu addieren?

Erklare.

— Eine ahnliche Datei und weitere Aufgaben dazu findest du in der e-zone,
Klasse 1 - M.
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M3 Saulendiagramme lesen

O

879
000

(T

164

Mit einem Saulendiagramm kann man Daten einfach darstellen.
Es hilft, die Daten zu bewerten und Aussagen zu treffen.

Die Diagramme zeigen die durchschnittliche Temperatur in den Stadten
Wien, London und Rom (gerundet).
Quelle: Wikipedia, Stand 2018

°C  Durchschnittliche Temperatur in Wien

0 a) Ubertrage die We

ug auf
O.
s § 8T 2 E 3 9 5 £ 3 3§ te
Hi'l H =3
2 £ £ 3= 352 g0 24

°C  Durchschnittliche Temperatur in London

30
25
20
15
10
5
0
$8532533§¢8%
°C Durchschnittliche Temperatur in Rom

T
=

=
)
=

d) Beantworte die Frage

um der drei Diagramme an.
rschied der durchschnittlichen Temperatur

--> 0880
 Anzahl Verkaufte Lose
401 —
er verkauft haben

a) Ubertrage die 307 ]

Diagramm in eine Tabelle. 50l
b) Wie viele Lose wurden pro Kind

durchschnittlich verkauft?

. . . . 101 |=

¢) Zeichne ins Diagramm Maximum, = % o s s|

Minimum und Mittelwert ein. 0 | |=| |3 |€| |§| Kind

aus den *am
in eine Tabell
b) Berechne fiir jede
rt

a iagramm

aulendiagramm

t zwei Achsen.
ie Zahlen werden
als Saulen
nebeneinander
eingezeichnet.

Die Hohe jeder
Sdule entspricht
der GroBe der Zahl.

Klima, Klimawandel

Das Klima beschreibt
den Verlauf des Wetters
Uber einen langeren
Zeitraum.

Aktuell erwdrmt sich
unser Klima als Folge
der Industrialisierung.
Man spricht von einem
Klimawandel.
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Beschrifte die Sdulen im Saulendiagramm. > (881 Mit dem Diagramm kann

ich die Nahrwerte der
Speisen auf einen Blick
miteinander vergleichen.

Burger: 326 kcal Doppel-Burger: 758 kcal | Pommes klein: 234 kcal
Chef-Burger: 513 kcal | Pommes groB: 468 kcal |Hihnersalat: 179 kcal

A keal Nahrwerte
8001

700 1
600 1
500 1
400t
300 1
200 1

100 1

Burger

O Suche Kalorienwerte anderer Hauptspeisen (siif3, Gemi
&7 besprecht eure Beobachtungen. Seid ihr von manche

:1:7] Die Klasse 1a hat eine Umfrage gemacht:
.Wie viele Apfel isst du in einer Woche?"
@ Schau dir das Diagramm an und beantworte di

| Anzahl  Umfrage
Kinder
101

oON OO
+—t—t—

¥ du kaufen?
Stell deirgfldberlegungen dar.
en letzten;rei Wochen > 0883

rim Freibad

::k] Das Diagramm zeigt, wie
im Freibad waren (gerun

A Anzahl
400+

|—| Tag
MO D SA SO MO DI MI DO FR SA SO MO DI MI DO FR SA SO
Woche 2 Woche 3

a) Ubertrage die Werte aus dem Diagramm in eine Tabelle.
b) Berechne den Mittelwert der Besucherzahlen. Runde auf Ganze.
¢) Zeichne Maximum, Minimum und Mittelwert in das Diagramm ein.
d) Wie denkst du, war das Wetter am Sonntag der 1. Woche

und am Donnerstag der 2. Woche? Erklire deine Uberlegungen.
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M4 Saulendiagramme zeichnen

B Ein richtig erstelltes Sdulendiagramm hat auBer den Saulen auch einen Titel und beschriftete Achsen.

ooo groBer europdischer Stadte. (Hinweis: Mio. steht fiir Millionen.)
ﬂqTPTP Quelle: Statista, Stand 2019

Das Diagramm zeigt die Anzahl der Ubernachtungen in Hotels und Pensionen

a) Schreib die folgenden Begriffe richtig in die Kastchen:

[Diagrammtitel] [Achsen] [Hilfslinien] [Séule]

Ubernachtungen pro Jahr

teile eines
diagramms

'n Mio. Einwohnerinnen
und Einwohner

A Anzahl
50 Mio. 1
40 Mio.
Quelle: Wikipedia, Stand 2022

30 Mio. t
20 Mio. 1 Diagrammtitel

Der Titel steht liber
10 Mio. t dem Diagramm und

0 Mio. zeigt an, was das

Barcelonaj Berlin\( Paris Prag

b) Ergdnze die Saulen im Diagramm. Verw
Tabelle.

Barcelona | Berlin
20 Mio. 34 Mio.

d lose sie.

Diagramm darstellt.
Im Beispiel:
+Einwohnerinnen
und Einwohner"

Achsen

Im Beispiel:
senkrechte Achse:
Einwohnerzahlen
in Mio.: 0, 2, 4, 6 ...
waagrechte Achse:

:1:] Die Tabelle zeigt, wie viele = 0885 Linder: Osterreich,
Baume von jeder Baumart S(%ark Tschechien, Slowakei
im Schulpark stehen. Q )
Erginze das Diagramm. Saulen
Balken, die von unten
Buche (B) 5 nach oben gehen,
Eiche (E) 3 nennt man Saulen.
Fichte (F) Das Beispieldiagramm
Kiefer (K) . .. ., ., , Baumart hat drei blaue Saulen.
Ahorn (A)
886 > 0886
ten die Anzahl S Tiere im Tierheim
Zeichne zu jeder in Sdulendiagramm. [’
Wahle als Saulenhdéhe 5 mm pro Tier.
[E] 7 Hunde, 12 Katzen, 3 Hasen, 9 Végel s
a) 5 Hunde, 4 Katzen, 6 Hasen, 8 Vogel
b) 3 Hunde, 10 Katzen, 9 Fische, 1 Hamster . T[T
) 4 Hunde, 4 Katzen, 7 Végel, 2 Hasen o i i
166 Erarbeitungsteil PLUS! 1



887

PLUS!1

Daten und Zufall

Die Tabelle zeigt die Einwohnerzahlen der neun Bezirke Tirols. > 0887
Quelle: www.citypopulation.de/de/austria/tirol/, Stand 01.01.2022

Bezirk Abkiirzung | Einwohnerzahl | Gerundet
Imst IM 61547 60 000
Innsbruck-Land  |IL 182938

Innsbruck-Stadt || 130 596

Kitzbiihel KB 65 316

Kufstein KU 112 028

Landeck LA 44 506

Lienz LZ 48 827

Reutte RE 33288

Schwaz SZ 85209

a) Runde die Zahlen auf ganze Zehntausender.
b) Zeichne ein Sdulendiagramm. Beschrifte die einzelnen Sau

mit der Abkiirzung.

Wihle als Saulenhéhe 5 mm pro 10 000 Einwohne
und als Saulenbreite zwei Kastchen.

Lass zwischen den Saulen ein Kastchen Platz. !

Wahl zur Klassensprecherin/zum Klassensprech - 88
Bei der Wahl haben Nina 3, Reet 12 und Thomas 10 komm
Zeichne ein Saulendiagramm mit dem Tite O
Wahle als Sdulenhdhe 1 Kastchen (5 mm) e. c L
Die Liste enthilt die Ubernachtu penbl@ ~-> 0889
. LJ
im vergangenen Jahr. \
Janner: 78 April: 80 Juli:
Februar: 90 Mai: 42
Marz: 56 Juni: 36
~-=> U890

Beispiel: gewiirfe

a) Wiederhole das Experiment 20-mal und schreib jeweils mit,

ob das Produkt eine gerade oder eine ungerade Zahl ist.
b) Stell die Haufigkeiten fiir gerade/ungerade in einem Saulendiagramm dar.
¢) Was beobachtest du? Erklare.

Erarbeitungsteil
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M5 Median (Zentralwert)

O

EA
Q00

(T

897
000

(T

898

168

Ordnet man alle Zahlen einer Gruppe von der kleinsten bis zur groBten,
dann ist der Median die Zahl, die genau in der Mitte liegt.

Median oder Mittelwert?

Die Liste zeigt, wie viele Geschwister die Kinder haben:
Anna: O, Petra: O, Selina: 1, Erkan: 2, Benedikt: 7

a) Berechne den Mittelwert. b) Bestimme den Medi

¢) Wie viele Geschwister haben die Kinder liblicherweise?
Entscheide, ob du diese Frage mit dem Mittelwert oder
dem Median beantwortest. Vergleiche mit anderen.

Bestimme jeweils den Median.

a) 151181211011 ¢) M2[116[3 (134|115 e) 16,251
b)814(9]0 d) 58524, f) 0,710,02

Letzte Nacht sind 8 Babys zur Welt gekommen.
Die Tabelle zeigt jeweils den Namen und das Geburt er.

Lydia Alex Alica
32539 |3822g4350¢g

Sarah am L
4018 2g | 326bg| 4

Sami
2729¢g

a) Finde Minimum, Maximum und Spannweite der
b) Bestimme den Median. c)

Firma Media-Talk bietet fiinf Modelle von
Die Tabelle zeigt die Namen und die Prgi

Fun
249,99 €

a) Bestimme den Median.
c) Wie viel kostet ein Mobiltel, VO
Ist es hier besser, den Medi

Eco
119,99 €

Was gehort in die Liicke?

b) Finde heraus, mit welchen KenngroBen die Zeitung gearbeitet hat.
¢) Diskutiere: Was ist an dem Bericht falsch?
Finde eine Gruppe aus drei Zahlen, die folgende Eigenschaften besitzt: --> 0898

Der Mittelwert betragt 8. Der Median betragt 7.
Gibt es verschiedene Moglichkeiten? Erklare.

' ' Beispiel:

einen wirklich méglichen

e bestimmen

ne alle Zahlen.
Nimm den
mittleren Wert.

3|15/2|8[8
geordnet:
213|588
Median =5

Bei einer geraden
Anzahl von Werten
ist der Median der
Mittelwert der beiden
Zahlen, die in der
Mitte liegen.

Beispiel:
3/5/2/8
geordnet:
2/13/5/8
Median=(3+5):2
Median = 4

AusreiB3er

Unter Ausreif3er
versteht man Zahlen,
die nicht in die Reihe
passen.

Beispiel:
N0 0[1/21@
ist 7 ein Ausreif3er.

Ich verwende den
Median, wenn Ausreifier
dabei sind oder wennich

Wert angeben will.
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Mé Anwendung: Fahrradausflug

Verwende die Kennzahlen und Diagramme, um die Zahlen rund um die Ausfliige
darzustellen und zu beschreiben.

Luca ist mit seiner Mutter
von Villach nach Maribor
geradelt. Der Ausflug hat
drei Tage gedauert.

Karnten

Klagenfurt

a) Ergdnze die Tabelle.

OSTERREICH Maribor

von bis Entfernung
Tag1: | Villach
Tag 2:
Tag 3:

b) Wie viel Kilometer ist Luca im Durchschnitt pro Ta
Berechne den Mittelwert.

c) Stell die zuriickgelegten Entfernungen mit ein
Wiahle als Saulenhéhe 1 mm pro Kilometer.

EIl] Die Tabelle zeigt die Lingen der Tagesetapp

Tag 1 Tag 2 Tag 3
75 km 72 km 96 km

a) Bestimme Minimum, Maximu
b) Berechne die Lange der gesa
¢) Berechne (1) den Mittelwert u
d) Stell die Entfernungen mit ei

Wahle als Saulenhoéhe 1Tm

§

@
%sprogramm,
wurden.

Elfl Die Abbildung zeigt ein Blatt
@o in dem die Etappen einer

Cawj

Probiere verschiedene Dinge aus und
beschreibe deine Beobachtungen.

— Diese Datei findest du in der e-zone, Klasse 1- M.
@ Erstelle selbst ein dhnliches Datenblatt zum Thema: ,So lang ist mein

Schulweg". Frage fiinf Personen und trage die Entfernungen in eine Tabelle
ein. Du kannst das Internet zur Bestimmung der Entfernungen nutzen.
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M7 Baumdiagramme

O

902]
Q00

(T

170

Baumdiagramme sind Skizzen, mit deren Hilfe man einfache Abzahlaufgaben L6sen
und die Anzahl der Mdglichkeiten darstellen kann.

Lose die Aufgabe. t du vor:

o
Ein Café bietet folgende Auswahlméglichkeiten fiir belegte Brote an: !
Brot:  hell oder dunkel

Belag: Kase, Wurst oder Marmelade

chne von
oben nach unten.

Beginne mit
der ersten
Entscheidung
(z.B: welche
Brotsorte) und
zeichne einen
Knoten.

a) Zeichne das Baumdiagramm fertig.

3) Zeichne fiir jede
mdgliche Antwort
eine Kante (z.B.
hell und dunkel).

4) SchlieBe die Kante
mit einem Knoten
° ab und zeichne

weitere Kanten
Q ein, falls es von

Sorte: Erdbeere, Schokolade oder Vanille

AS
b) Wie viele verschiedene belegte Brote kann man be
¢) Erstelle ein dhnliches Baumdiagramm zur Eiscre
die man im Café bestellen kann:
Behalter: Becher oder Waffel

Lose die Aufgabe.

Der FuBballverein FC Torschuss bekommt se r Aus ehen hier aus.weitere
zwei Arten von Hosen und zwei : umdi . Eptscheldungen
Male die Hosen und Shirts im Ba S gibt.

N

-~ 0904

In einem Schn en heute folgende Speisen angeboten:

Vorspej

der Burger
und eine Hauptspeise.
s Baumdiagramm.
b) Wie viele verschigdiene Bestellmdglichkeiten gibt es?
In einem China-Imbiss bestellt man Reis oder Nudeln, -~ 0905

und dazu eines der vier Toppings: Gemiise, Fleisch, Fisch oder Tofu.

a) Zeichne ein passendes Baumdiagramm.
b) Wie viele Moglichkeiten gibt es, eine Speise zusammenzustellen?
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Lose die Aufgabe. --=> U906

Eine Flagge hat drei gleich groBe Farbfelder.

Sie soll mit den Farben rot, blau und schwarz angemalt werden.
Jede Farbe muss vorkommen.

Das Baumdiagramm zeigt, wie viele Moglichkeiten es dafiir gibt.
Male die Flaggen richtig an.

Hier werden die

LINKS: o
MITTE:

RECHTS:

schwarz

Lose die Aufgabe.

U907

In Lindas Lokal werden heute folgende Speisen ange
Vorspeise: Suppe oder Salat

Hauptspeise:  Schnitzel, Fisch oder Gemiiseaufl
Nachspeise: Eis oder Kuchen

Du bestellst ein Menii aus Vorspeise, Hauptspeis ise. $

a) Zeichne ein passendes Baumdiagramm.
b) Wie viele verschiedene Meniis gibt es?

Lose die Aufgabe.

Andrea Uberlegt, was sie anzieh
Sportschuhe oder Sandalen?

Lange Hose, kurze Hose oder Rogk?
T-Shirt oder Bluse?

a) Zeichne ein passendes Ba
b) Wie viele verschiedene Mo

Lose die Aufgabe.
Martina hat ein Klap

esen kann man darstellen?

Kryptografie

nennt man die
Wissenschaft fiir die
Verschliisselung von
Daten. Sie ist ein
wichtiger Teilbereich
der Mathematik.

dreistelligen Codes.

Diese Codes wer ach diesem Muster erzeugt:
erst eine Ziffer (1, 2, 3 oder 4),

dann ein GroBbuchstabe (A, B, C oder D)

und am Ende noch ein Kleinbuchstabe (x oder y).
Beispiele: 1Cx, 3Ay, 4Bx

Wie viele verschiedene Codes kann man auf diese Art erzeugen?
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M8 Grundbegriffe der Wahrscheinlichkeit

Begriffe:  unmaglich O O @ @ @ sicher
unwahrscheinlich moglich wahrscheinlj

EJEl  Wie wahrscheinlich sind diese Ereignisse bei uns in Osterreich? e R
ooo Ordne zu.

a) Im August wird es einige hei3e Tage geben. D (A) unméd

keiten beschreibt man
b) Im September beginnt das neue Schuljahr. B (B)ﬁahr sichere Ereignisse.

¢) Die Weihnachtsferien sind nachstes Mal im April. — (C) 1%g

d) Im Oktober fallt mehr Schnee als im Janner. (D) wahrsc

e) Am 15. August wird das Wetter strahlend schon. — (E)
@ Finde selbst eine Aussage zu jedem dieser Ereignisse:
(1) wahrscheinlich (2) unwahrscheinlich (3) unmaoglich
[JF]  stell dir vor, du wirfst drei Wiirfel und zihlst die Auge en men.
ooo Wie wahrscheinlich sind die folgenden Ergebnisse?
ﬂ@ﬂ a) Deine Summe ist eine Zahl von 3 bis 18.
b) Deine Summe betrdgt 20. $

¢) Deine Summe betragt 18.

d) Deine Summe betragt 1.

e) Deine Summe ist eine Zahl von 6 bis 14

(+)  Mach dieses Experiment jet
Wiederhole es 20-mal und
EXIE]  Welche Aussage passt zu welche

Bei einem Spiel muss man mit
aus einem Becher ziehen. Es g

Becher

Bei einem Spiel kann man auf das Ergebnis ,gerade” oder
Lungerade" setzen. Dann werden zwei Kugeln

aus dem Becher gezogen und ihre Zahlen multipliziert.
Beispiel: 3 mal 5 =15 ... ungerade!

Worauf wiirdest du setzen: ,gerade" oder ,ungerade"? Erklare.

o) E
o= I
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

PLUS! 1

Gegeben sind folgende Zahlen: 4, 6, 8, 13 und 20.
Bestimme folgende KenngréBen:

a) Minimum b) Maximum ¢) Spannweite

3b | 4a | 4b
18 | 17 | 20

Wie viele Kinder sind durchschnittlich in einer Klasse?
Gib a) den Mittelwert und b) den Median als L6sung an.

Ivan hat die Fahrzeuge gezahlt, die innerhalb der letzten 10 Win
an seinem Fenster vorbeigefahren sind und ein Diagramm gezeic

A Anzahl
201

a) Wie viele Au

b) Wie viele Fa

1571

101
c) Wie vi rzeugewdren es insgesamt?
>t Art des
Fahrzeugs
O |
Auto LKW Fahrrad

Hanna hat eine Liste mit den Regentagen in ih ort Maissa D) erstellt.
Mai: 12 Juni:7 Juli: 5 August: 6 S 0 : ‘ :

Gestalte zu Hannas Liste ein Sdulendia

L 4

Lisa isst jeden Morgen ein Mii

L4
Sie hat Schoko-, Friichte- und ie jsst da@entweder mit Milch oder mit Joghurt.

a) Zeichne ein Baumdiagram Q
b) Wie viele Moglichkeiten s, das Musli herzuri /

Wie gut kannst du das jetzt? @ @ @

Alex hat drei Zahl esch : 6, 2 und eine Geheimzahl.
ist 5. Wie lautet die Geheimzahl?

ittelwert 10 ergibt.

moglich? Begriinde.

hr folgende Zahlen an Schachteln produziert:
: 3500, Typ C: 5500, Typ D: 4 000

Stell diese Zah n einem Saulendiagramm dar.

Peter hat drei Bauklotze: einen roten, einen blauen und einen gelben.

Auf wie viele verschiedene Arten kann er die drei Bauklotze tibereinanderstellen? ' -

Zeichne ein Baumdiagramm.
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Rechnen mit der Zeit

Eine Sanduhr besteht a i Kolben, die mitei@r verbunden sind. Der Sand rieselt
i G

von oben nach unten d Loch. Je roBe der Sanduhr kénnen anhand
der durchgelaufenen eitab%& zwischen wenigen Sekunden und
mehreren Stunden

Wie die Zeit verrinnt ...

0 Jahren verwendet, um die Zeit zu messen.

enau eine halbe Stunde misst.
lirdest die Halfte des Sandes herausnehmen.

Hause oder im Internet nach Sanduhren mit verschiedenen Zeiten.

er Sanduhren kennst du noch?
apitel lernst du, welchen Bezug unsere ZeitmaBe zur Natur haben.

Du rechnest mit Tagen, Wochen, Monaten und Jahren. Im Bereich Stunden und
Minuten lernst du mit Zeitpunkt und Zeitdauer zu rechnen.

Erarbeitungsteil PLUS!1




Rechnen mit der Zeit

@ WAR M - U P Zeige, was du bereits kannst!

JOIOIOIO

Uhr ablesen Wie gut kannst

EFI] Welche Zeiten zeigen die Uhren an?

Schreib die zwei moglichen Uhrzeiten in die Kastchen.
Tipp: Beachte die 24-Stunden-Schreibweise.

[ zoosvmr ) ( ) (

a){x}b)%c)

6:00 Uhr 10:10 Uhr

O

19:05 Uhr

11:45 Uhr

Tage und Monate

Schreib die Namen der Wo
Montay,

EFX] Schreib die Namen der Mo ihe nach auf.

]ﬂl’lnch

Wie gut kannst du das noch? ® @ @

eben die Zeitangaben einen Zeitpunkt oder eine Zeitdauer an?

a) vier Uhr am mittag ¢) 5 Sekunden

() Zeitpunkt () Zeitdauer () Zeitpunkt () Zeitdauer
b) drei Wochen und vier Tage d) 17:56 Uhr

() Zeitpunkt () Zeitdauer () Zeitpunkt () Zeitdauer
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Rechnen mit der Zeit

N1 Jahr, Monat, Woche und Tag

Die Unterteilung der Zeit in Jahre, Monate, Wochen und Tage griindet sich auf Naturbeobachtungen.
Die Zeiteinheiten hangen mit der Sonne, dem Mond und der Drehung der Erde zusamme

EEL]  Ein Jahr: die Erde umrundet die Sonne

Die Erde bendtigt fiir einen Umlauf um die Sonne
etwa 365 Tage und 6 Stunden. Wir nennen diese Zeitdauer ein Jahr.
Der Planet Merkur braucht fiir einen Umlauf nur 88 Tage,

da er sehr viel naher zur Sonne liegt. '

a) Wie oft umlauft die Erde die Sonne in einem Jahr?
b) Wie oft umlauft der Merkur die Sonne in einem Jahr?
¢) Erklare, warum es alle vier Jahre ein Schaltjahr gibt.

[FEE]  Ein Monat: der Mond umrundet die Erde

Das Wort ,Monat" stammt vom Wort ,Mond" ab.

a) Wie viele Tage dauern die Kalendermonate Janner, F
b) Wie oft umlduft der Mond die Erde in einem

[EF]  Eine Woche: die vier Phasen des Mondes

Die Woche kommt von der Unterteilung eing

Voll d
Neumond, zunehmender Mond, Vollmond o "

a) Wie viele Tage hat eine Kalenderwoche:
b) Wie viele Tage hat eine Mond
Geht sich das mit der Kalende

[EE]  Ein Tag: die Erde dreht sich um si

Die Erde dreht sich wie ein Kr
Fiir eine volle Umdrehung bra

a) Wie viele Stunden dau
Recherchiere im Inter

nate? Ergdnze die Tabelle. Die Knochelregel

Die Knochelregel sagt

Mirz dir, wie viele Tage ein

Monat hat:

- Knochel = 31 Tage

- dazwischen = 30 Tage
(Februar: 28/29 Tage)

‘ Janner, Februar, Marz, ...

[FEE  Wer hat in welchem Monat Geburtstag? V/

Frage alle in deiner Klasse und erstelle eine Tabelle.
Was beobachtest du? Gibt es zum Beispiel Monate mit Hdufungen?
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Rechnen mit der Zeit

EE]  wandle in Tage um. > 0936 )
ZeitmaBe
a)3W= d d 2w 3d-= d g)8We6d= d
Tag (d)
b)y1w-= d e)5W 1d= d h)3w3ds= d Woche (W)
Q) 6W= d f)TW4d= d i) 6Wa4ad= d 0”"25)('\/')
.
k¥l Schreib in gemischten Einheiten an. ~>0 s
. 7d
15d = ¢) 50d f) 9d i) 16
B 15d = 2W 14 © ) ) Y 8 bis 31 d

a) 10d d) 22d g) 40 d i 23

1J=12M
b) 30d e) 74 d h) 25d 5d Uz 22
1J=365d (366d)
EEL] Gib diese Zeiten in Tagen an. h233
a) Hanna muss vier Wochen und fiinf Tage lang einen Gips tra
b) Theos Oma kommt fiir eine Woche und drei Tage zu Besu
¢) Selmas kleine Katze ist 12 Wochen alt.
d) Manuela hat einen Auftritt in zwei Wochen und sechs Tag

EEL]  Wandle in Monate um. -> 0939
a)2J= M d) J1= M
b)5J= M e 1= M
0 1J= M f) 1=

/41l Schreib in gemischten Einheiten an.

El16M %M =174M c 30M
a) 14 M d) 38

b) 20 M e) 27
Fermi-Methode

v/All  Eine Elefantenkuh tragt ihr Ju
Gib diese Zeit in Jahren und

Verwende am besten
nur Zahlen wie 1, 10,
100, 1 000, 10 000
und so weiter.

Das macht das
Schatzen und das
Uberschlagen
einfacher.

Wie viele Tage bist du alt?

inen guten Uberschlag geliefert?

a das hochste Gebdude der Erde.
in Dubai und ist 828 m hoch.

bei dem Bau mitgearbeitet.

Zahlt man all ih itsstunden zusammen,

ergibt das 22 Millionen Stunden Arbeit.

a) Angenommen, ein einziger Mensch hatte den Burj Khalifa gebaut,
wie lange hatte das gedauert?
60 b) Wie viele Jahre hat die Errichtung des Gebdudes tatsachlich gedauert?
&7 Sucheim Internet.
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N2 Stunden, Minuten und Sekunden

Bei der Umrechnung dieser Zeiteinheiten verwendest du die Zahl 60. Alle anderen Maf3einheiten,
wie Meter oder Kilogramm, verwenden die Faktoren 10, 100, 1 000 und so weiter.

e

v/ Puck, die Eintagsfliege, lebt schon seit 3 Tagen und 14 Stunden. o
qQIq%IQP a) Gib Pucks Lebenszeit in Stunden an. )
: b) Gib Pucks Lebenszeit in Minuten an. tunde (h)

¢) Gib Pucks Lebenszeit in Sekunden an. inute (min)
d) Puck wird voraussichtlich im Alter von 4 Tagen sterben. ' ekunde (s)

Wie viele Minuten bleiben ihr noch?
Es gilt:
[J4] Wandle in Sekunden um. 1d=24h
1h =60 min
a) 4 min e) 10 min i) 30 min El 3 min 1min=60s
b) 6 min f) 20 min j) 25 min
c) 9 min g) 15 min k) 60 min

d) 7 min h) 50 min 1) 40 min

y243  Schreib in gemischten Einheiten an.

[l 1255 a) 350s
12¢: 60 =2 b40s
SR ) 2185

d) 75s

1285s = 2min §s

e) 836s

v,/ Wandle die Zeitangaben in Minu
a) 4h ¢) 12h

b) 7h d) 20h f)

N em > 0948
5 min g) 650 min

v24:]  Schreib in gemischten Einheit

a) 195 min
b) 215 min 370 min h) 914 min
/%) Wandle die Zeitanga . > 0949
a)1d e) 5d10h g)1w
b) 2d f) 4d18h h)1w2d
950} 0 Minuten. > 0950
[951] > (951
c) 6092s d) 10000
EIF] Wandle die Zeitangaben in Stunden um. > 0952
a) 3W5d8h b)2w6di5h c)3wW2d4h d)4wid21h
EEE]  Der Flug zum Mond im Jahr 1969 dauerte 76 Stunden.

Gib diese Zeit a) in Tagen und Stunden, b) in Minuten und c) in Sekunden an.
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N3 Rechnen mit Zeitmaf3en

E Beim Rechnen mit gemischten Zeitangaben muss man vorsichtig mit Ubertrigen sein.

EFA  Addiere die folgenden Zeitangaben. S

Bl 1h 44 min + 35 min 1H 44 min S'C“deiered S
: t
_ _ 35 min :Anini?el;n m Ergebnis kénnen
a) 2 h 36 min + 55 min 1M 79 min uch 60 oder mehr
.- getrennt. )
b) 4 h 53 min + 27 min 60 min Dann ki Minuten vorkommen.
) 2h 32 min +1h 35 mi Y ?cnhnm?cTTm Dann musst du
(d min + min .
201 19 min den Ubertrag. sie in Stunden
———— umwandeln.
[I33 Addiere die folgenden Zeitangaben. Beispiel:
a) Th15min +5h 4 min e) 4min12s+3min 21 4 S min
b) 3 h 22 min +1h 54 min f) 8 min26s+ ' 11 32 min
c)6h10m!n+3h28m.in g)35min39 3 U 77 min
d) 9h53 min+1h26 min h) 7min 46 s 6"-’0“4,.“
EE3  Beim Duathlon wird gelaufen und Fahrrad gefahre *
g g ~ 41 17 min

Fiir das Endergebnis werden
die beiden Zeitangaben addiert.

a) Berechne die Gesamtzeiten
der einzelnen Sportlerinnen und Sportlg
b) Erstelle eine Rangliste.
Beginne mit der schnellsten Zgit.

Zeitangaben
subtrahieren

Bei Bedarf musst
du dir Stunden

[JF] Subtrahiere die folgenden Zeitan »ausborgen”.
a) 5h 50 min -3 h 25 min Beispiel:
b) 3h 42 min-1h 38 min N\ .
c) 4h5min-2h20 min 201 30 wmin
d) 6 h17 min = 1h 45 min Omin12s -1 1 $Smin
Ef]  Wasist schneller - Auto > (1958 11 90 min
Gib jeweils an, welches Verke chneller ist und um wie viel. - 11 $5wmin
a) Strecke Wi : min, Bahn: 2 h 30 min !
b) Strecke Lij i in, Bahn: 1 h 15 min 385min

c) Strecke , Auto: 2 h 40 min, Bahn: 4 h 31 min

es Album herausgebracht. > 0959

Liedern jeweils 2 Sekunden Stille eingespielt werden.
1Singin : 3 Dream 4:03 5 Like a Bird 3:52

4 Run and Hide 3:39 6 Wind and Rain 4:26
Timmi und Tommi laufen um die Wette.

1960}
@U Timmi braucht fiir die Strecke genau doppelt so lang wie Tommi.
©G  zahlt man die Zeiten der beiden zusammen, ergibt das 6 min 48 s.
Wie lauten die Laufzeiten von Tommi und Timmi?
Tipp: Vielleicht hilft dir ein Balkenmodell als Skizze
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N4 Zeitpunktund Zeitdauer

B Im Alltag rechnen wir oft aus, wie lange etwas gedauert hat oder wann etwas enden wird.

X531  Ein Schiff fahrt von Bregenz nach Friedrichshafen:
ooo Abfahrt 10:10 Uhr, Ankunft 12:05 Uhr.
ﬂ@ﬂ Yoko und Sona haben ausgerechnet, wie lange die Fahrt dauert.

10:10
>mmm

11:00 -1
Vi
12:00
>§mm
12:08
* Sona

gesamt: 1 § 5 min

a) Beschreibe, wie die Mddchen die Aufgabe geldst ha
Welcher Lésungsweg gefallt dir besser? Begriin
b) Berechne die Dauer der folgenden Schifffahrt
Abfahrt in Bregenz um 15:40 Uhr, Ankunft in um 19:55 Uhr

Mesut, Mario und Kai wollen den Film ,Der
Der Film beginnt um 14:00 Uhr und dauer
Die Kinder haben ausgerechnet, wann er z

gal

gsmin = 11 25 min

,1@ 00 wmin
N
4

25 min
14W 00 wmin ~& n g smin
11 25 min §\~ 60 min
15U 25 min Q 15U 25 min

a) Beschreibe, wie die Bub
Welcher Losungsweg
b) Wann endet der folgen
+Am Abgrund": Begi

[IE] Die Anzeige

lughafens Wien Schwechat. ~-> 0963
Wie lange d
Destination/ irrival/

Destination/ | Departure/ | Arrival/
Zie A Ankunft Ziel Abflug Ankunft
a) 07:40 h )l London

o [ o [

0 - . o

v/74  Um welche Uhrzeiten enden die folgenden Filme? ~-> 0964
Beginn: Titel: Dauer: Beginn: Titel: Dauer:
a) | 14:30 Uhr | Das groBe Lachen 90 min | d) | 16:00Uhr | 7 Tage am Berg 100 min
b) [15:10 Uhr | Superhund 75min | @) | 17:15Uhr | Jahr des Frosches 93 min
c) [15:45 Uhr [ Hilde und Heinz 96 min | f) [18:10Uhr | Ratten am Dach 108 min
180

kt

hrzeit gibt
einen genauen
itpunkt an.

Beispiel:
Ein Film beginnt um
15:30 Uhr.

Zeitdauer

Eine Zeitdauer gibt
man in Sekunden,
Minuten, Stunden
usw. an.

Beispiel:
Ein Film dauert
1 h 32 min.

Mario

MEZ

.Mitteleuropaische Zeit"
oder auch MEZ heift

die Zeitzone, in der

sich Osterreich befindet.
Von April bis Oktober
haben wir die MESZ.

(SZ ... Sommerzeit)

Erarbeitungsteil PLUS!1
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Rechnen mit der Zeit

Ergdnze die fehlenden Zeitangaben im Fahrplan. ~+> (1965
Tipp: Nutze dein Heft fiir Nebenrechnungen.

Abfahrt Ziel Ankunft | Fahrzeit
El 10:15 Unkdorf 11:00 45 min
a) 11:30 Panberg 12:00
b) 11:50 Odostetten 1h
c) 12:32 Unkdorf 1h15 min
d) Lutbach 14:20 1h20 min
e) 13:15 Odostetten 58 min
f) 13:54 Meckfeld 16:31
a) Panberg 14:22 33 min
h) 14:48 Tulburg 2 h 45 min
i) 16:05 Trekberg 18:00
j) Lutbach 17:35 1h 18 min
k) 18:15 Mangleitn 22:03
D Zogwald 21:35 4 h 15 mi

Gib die Uhrzeiten an.

a) 10 Minuten nach 16:15 Uhr
b) eine halbe Stunde vor 7:00 Uhr
¢) 35 Minuten nach 9:50 Uhr

Jedes Kind mdéchte piinktlich sein.
Rechne aus, wann es jeweils losgehen/lo

a) Anitas Gitarrenstunde beginn
Fiir den Weg braucht Anita 3
b) Das FuBballtraining beginnt u
Dion fahrt mit dem Rad 18 Mi
¢) Um 14:00 Uhr beginnt die
Der Weg dorthin dauert mij

(*) Erfinde eine hnliche Au

stagsparty von Le%a.

tunde und inuten.

se. QY

Er sagt: ,Vor zweiei ch losgegangen.
i ommen. Dann ist es Viertel nach zwolf."

Ein Wanderer schaut auf di > 0968

abe und Gse sie.

ine lduft 7 Minuten, die andere 4 Minuten.

Eric sagt:
«Ich kann 3 Minut oppen, indem ich beide Uhren gleichzeitig umdrehe.
Die drei Minuten beginnen, sobald die kleine Uhr fertig ist.

Sie enden, wenn die groBe Uhr fertig ist."

Kurz schreibter: 7-4 =3

Wie kann Eric a) 8 min, b) 11 min, ¢) T min und d) 10 min messen?

Erarbeitungsteil
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Rechnen mit der Zeit

N5 Ratselaufgaben

Bei Ratselaufgaben ist es wichtig, dass man sich traut, etwas auszuprobieren.

Fermi-Aufgabe ST
ﬁﬁﬁ Wie viele Uhren gibt es in der Stadt oder der Ortschaft, in der du wohnst? it Zeigern
a) Lose die Aufgabe mit ganz grob geschatzten Zahlen. man auch
Wihle dekadische Einheiten (1, 10,100, 1000 ...). naloguhren.

b) Versuche, die Aufgabe nun mit genaueren Zahlen zu lésen.'

yyal 1,2,3und 4
@ Elias schaut auf seine Digitaluhr. Sie zeigt ,12:34".
»Das sind ja vier aufeinanderfolgende Zahlen!", freut sich Elia

Er fragt sich, wann seine Uhr das ndchste Mal
vier aufeinanderfolgende Zahlen anzeigen wird.

a) Zu welcher Uhrzeit wird das sein?
b) Wie lange muss Elias bis dahin warten?
4] Recherchiere im Internet und beantworte die Frage
@ Was ist die ... a) groBte C) teuerste aueste

b) kleinste d) alteste

Digitaluhr

Zeigt eine Uhr die
Zeit mit Ziffern an,

nennt man sie
Digitaluhr.

Uhr der Welt? °
Die Ziffer 3 ?
@U Katharinas Geburtstag ist am 3. Marz. Ihre Q
©0  Katharinas Uhr hat eine Digitalan
Sie zeigt die Stunden und die Mi
a) Wie viele Minuten am Tag zeigt i die Ziffer 3 an?
b) Beschreibe, wie du die Losun
Zeiger
@U Ein Tag beginnt um 0:00
90 Wie oft liegen der Minut enzeiger genau tibereinander?
Fermi-Aufgabe
@U Wie viele Mi chiilerin oder Schiiler
O . .
O ineinem KL
ob geschatzten Zahlen.
it genaueren Zahlen zu losen.
@U verlduft die West-Ost-Buslinie
(@]
© Ein Bus bendtigt g 40 Minuten < »QO
fiir die Strecke von W nach O. W 0

Alle 10 Minuten fahren zwei Busse auf der Strecke los.
Einer von W nach O, der andere von O nach W.

Wie viele Busse trifft ein Bus auf seinem Weg von W nach O?
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@ CHECKPOINT . ... . ....0006

v2k/  Was dauert genau einen Tag? Kreuze richtig an.

(") Der Mond umrundet die Erde. () Die Erde dreht sich u
() Die Erde umrundet die Sonne. () Zeit zwischen Voll

v24:  Schreib in Wochen (W) und Tagen (d) an.
a)10d=_ b)20d=

'yA)  Ein Raumschiff braucht von der Erde bis zum Mars etwa 25‘&

a) Gib diese Zeit in Wochen und Tagen an.
b) Wie viele Monate sind das in etwa? Kreuze richtig an.

()6 ()8 (H10 (H12

Die erste Batman-Verfilmung ,Batman und Robin" erschie 9
Diese Verfilmung dauerte 260 Minuten. Gib diese Zeitin S

O
©
(=)

uten an.

EIX] Addiere die folgenden Zeitangaben.

a) 3 h 45 min + 28 min 3min25s
ELF] Subtrahiere die folgenden Zeitangaben.

a) 5min14s-52s min
983]

Ein 94 Minuten langer Film beginnt um
Wann wird der Film enden?

e
(=]
N

Lisa war heute Morgen jogge
Sie hat das Haus um 6:15 Uhr
Wie lang war sie unterwegs?

und ist um 7:04
¥
QWie gut kannst du das jetzt? @ @ @

richtig an.

lle 10 Jahre

ickgekommen.

EEH  Wie oft haben wir ein r? K

()alle2 Jahre ()alle4

auf einen Eisberg.

sagt: ,Vor einer dreiviertel Stunde bin ich losgefahren,
oppelt so lange, bis ich am Ziel bin."

Uhr ankommen.
Wann ist sie ren?

y2:1:1  Roman fahrt mit dem Zug zu seinem Onkel.

Der Zug fahrt um 15:29 Uhr ab. Die planmaBige Fahrzeit betrdgt 3 Stunden und 15 Minuten.
Wegen einer Baustelle verldngert sich die Fahrzeit um 32 Minuten.
Wann kommt Roman an seinem Zielbahnhof an?

PLUS! 1 Erarbeitungsteil --+=> Die Losungen findest du auf Seite 184. 183
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Losungen zu den Warm-ups

Kapitel A
002
a)125

b)301 ¢)250

003

T

004
a) 914

I

c) 802

b) 304

005
a)7H 27
b)2H 1Z 4E

006

a)17,18,19

b) 89, 90, 91

)52, 53,54
d)264, 265, 266
)178, 179, 180

f) 998, 999, 1000
g)409, 410, 411

c)6H 3E e)8H6Z6E
d)5H

007
a) 81,180, 801

008
a) 309, 93, 39

b) 3, 9,17, 28, 42,100, 618

b) 602, 500, 477,104, 99, 2

Kapitel B

067
a) 80 c)92 e)83 g)59 )77 k)74
b)100 d)54 f)20 h)79 j)60 D91

068
a)50 c)54 e)66 g)35 )76 k)34
b)0 d)39 f)96 h)43 j)57 D14

Zu diesem Priifexe
komplett zi Verfuy, =
2023/24 v ‘“a von.

Warm-ups

069

individuelle Lésungen

070

a)32+6=38 ¢)70+25=95

b)80-20=60 d)94-10=284

071

a) Rechnung: 35 - 23 = 12; Antwort: Kim hat um
12 Kastanien weniger gesammelt als Andrea.

b) Rechnung: 35 + 23 = 58, Antwort: Sie haben
zusammen 58 Kastanien gesammelt.

072
Rechnung: 79 - 65 = 14
Antwort: Es fehlen ihm 14 €.

073

Antwort: Matea hat schon 88 Sticke'.

Rechnung: 100 - 12 = 88

Kapitel C
128

a)12 )32 e)42 g)64 )20,
b)15 d)24 )35 h)36

lar steh . . .e Losungen noch nicht
ulbiicher fiir das Schuljahr
4en Losungen zu den

~ints enthalten.

130

a)6 10 e)5 g)9 7 k5
b)3 d)2 f)7 h6e p4a D7
131

a)3 R4 d)6R1 g6 R2 )6 R2
b)6 R7 e)6 R2 h)7 R2 k)1 R2
)4 )9 R1

a) mmt 6 Kekse.

b) Tisch stehen
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